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    333388889999رقم رقم رقم رقم محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة محضر الجلسة 

  ).م2014 (سمبرد 03(ه 1436صفر من  10ا9ٔربعاء : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .اDكتور محمد الشBيخ بيد الله، رئ=س مجلس المس�شار�ن: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 صباNا ساعتان وخمسون دقFقة، ابتداء من الساIة العاشرة :التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت
  .ا9ٔربعينواDقFقة 

تعلقة ZلسBياسة العامة من تقديم ا9ٔجوبة Iلى ا9ٔسBئT الم  ::::Sدول ا9ٔعمالSدول ا9ٔعمالSدول ا9ٔعمالSدول ا9ٔعمال
إشكالات fس�eر ورهاcت إشكالات fس�eر ورهاcت إشكالات fس�eر ورهاcت إشكالات fس�eر ورهاcت " :aل السBيد رئ=س الحكومة حول موضوعق 

  ."المحافظة Iلى تنافسBية المقاوn والقدرة الشرائية lلمواطنينالمحافظة Iلى تنافسBية المقاوn والقدرة الشرائية lلمواطنينالمحافظة Iلى تنافسBية المقاوn والقدرة الشرائية lلمواطنينالمحافظة Iلى تنافسBية المقاوn والقدرة الشرائية lلمواطنين

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------        

        ::::اDكتور محمد الشBيخ بيد الله، رئ=س اsلساDكتور محمد الشBيخ بيد الله، رئ=س اsلساDكتور محمد الشBيخ بيد الله، رئ=س اsلساDكتور محمد الشBيخ بيد الله، رئ=س اsلس
  .والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلينwسم الله الرحمن الرحيم 

  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،
  السBيدات الوز�رات المحترمات،

  السادة الوزراء المحترمون،
  السBيدات والسBيدتين المس�شارتين المحترم{ين،

  السادة المس�شارون المحترمون،
من اDسBتور، يخصص  100عملا ب�حٔكام الفقرة الثالثة من الفصل 

الجلسة لتقديم ا9ٔجوبة Iلى ا9ٔسBئT المتعلقة ZلسBياسة العامة اsلس هذه 
إشكالات fس�eر إشكالات fس�eر إشكالات fس�eر إشكالات fس�eر "من قaل السBيد رئ=س الحكومة حول موضوع 

  ."ورهاcت المحافظة Iلى تنافسBية المقاوn والقدرة الشرائية lلمواطنينورهاcت المحافظة Iلى تنافسBية المقاوn والقدرة الشرائية lلمواطنينورهاcت المحافظة Iلى تنافسBية المقاوn والقدرة الشرائية lلمواطنينورهاcت المحافظة Iلى تنافسBية المقاوn والقدرة الشرائية lلمواطنين
و�شرع ا9نٓ في معالجة ا9ٔسBئT التي توصل بها السBيد رئ=س الحكومة 

Z ا ؤ�ف{حIب التد�لات والكلمة 9ٔول م{د�ل من فرق المعارضةتبا. 

        ::::المس�شار السBيد �c فخاريالمس�شار السBيد �c فخاريالمس�شار السBيد �c فخاريالمس�شار السBيد �c فخاري
wسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين وIلى �ٓ� 

  وصحبه إلى يوم ا�Dن،
  السBيد رئ=س الحكومة،

  السBيدات والسادة الوزراء،
  ٔ�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،

اول الكلمة Zسم فرق المعارضة بم�لسBنا الموقر �سائلكم في (شرفني ٔ�ن ٔ�تن
إشكالات fس�eر ورهاcت المحافظة Iلى تنافسBية المقاوn "موضوع 

  ."والقدرة الشرائية lلمواطنين
 Tمج الحكومي بمواصcيد رئ=س الحكومة في إطار البرBفقد التزمتم الس

 تحقFق نمو قوي العمل من S�ٔل بناء اق{صاد وطني تنافسي، (ساهم في
ومسBتديم م®تج لفرص الشغل، اق{صاد م{ضامن يقوم Iلى ªشجيع fس�eر 

وتقوية الطلب اDا�لي والخار�، من �لال تعز�ز تنافسBية المقاولات 
  .المغربية wشBتى ٔ�صنافها وªشجيعها Iلى دخول ا9ٔسواق العالمية

ر اق{صادc وكان ٔ�ملنا ·بير ٔ�ن ªساهم هذه fلتزامات والوعود في تطو�
الوطني وتعز�ز تنافس={ه وfرتقاء به إلى مصاف اDول الصاIدة القادرة Iلى 
ا½تموقع الجغرافي والتنموي الإقليمي والعالمي مع الحرص Iلى تدعيم القدرة 
الشرائية lلمواطنين، لما (سBتجيب lل¿اجFات fجÀعية المل¿ة ويحقق 

cÁعي ببÀجf تقرار والسلمBسf.  
ما هي : سائلكم السBيد رئ=س الحكومة Zسم فرق المعارضةÃا � 

الإجراءات والتدابير التي اتخذتها الحكومة من S�ٔل تقوية المقاولات الوطنية 
  وªشجيع fس�eر الوطني وا9ٔج®بي؟

وإلى ٔ�ي Nد ساهمت هذه السBياسة في دعم القدرة الشرائية lلمواطنين 
  والمحافظة Iليها؟ 

  .=سشكرا لكم السBيد الرئ 

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة ا9نٓ لمتد�ل عن فرق اÌ9ٔلبية

        ::::المس�شار السBيد عبد اsيد المهاشيالمس�شار السBيد عبد اsيد المهاشيالمس�شار السBيد عبد اsيد المهاشيالمس�شار السBيد عبد اsيد المهاشي
  السBيد الرئ=س المحترم،

  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،
  السBيدات والسادة الوزراء المحترمين،

  السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
الحفاظ Iلى الغلاف المالي  عملت الحكومة رغم سBنوات ا9ٔزمة Iلى

ا×صص للاس�eر Iلى مدى ثلاث سBنوات حFث نجدها خصصت مaالغ 
  :Ûمة توضح ذS Øليا ا9ٔرقام التالية

 180.3: 2013مليار درهم، سBنة  167بلغ حجمه  2011ففي سBنة 
مليار درهم، فaقراءة  189: 2015وسBنة  ..2014مليار درهم، وسBنة 

ن الحكومة بذلت مجهودات جaارة lلحفاظ Iلى wسBيطة لهذه ا9ٔرقام نجد �ٔ 
مaالغ fس�eر Zعتباره رافعة ٔ�ساسBية lلتنمية ومحركا ٔ�ساسBيا Álورة 

  .fق{صادية 
  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،

إننا في فرق اÌ9ٔلبية ننوه بمجهودات الحكومة Dعم fس�eر العمومي، 
 l ذ المشاريع الكبرىFبر مواصلتها تنفI Øة التحتية وتحسين م®اخ وذFãلب

ا9ٔعمال اÃي حفز fس�eر الخاص المدر lلثروة واÃي ارتقت بموجaه 
  .71إلى الرتبة  89نقطة في åرت=ب اDول الصاIدة من الرتبة  16بلادc ب 

  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،
إذا كنا Ìæٔلبية �س�ل lلحكومة التحسن الكaير اÃي عرفه fس�eر 

، وإقaال الرٔ�سمال العالمي Iلى المغرب ·وçة اس�eرية وواIدة ا9ٔج®بي
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 nاه الحكومة إلى المزيد من دعم المقاوaولية، فإننا نثير ان�Dشهادة المنظمات اw
  .الوطنية وªشجيع fس�eر الوطني

ما هي إستراتيجيتكم لمعالجة : السBيد رئ=س الحكومة المحترم، سؤالنا
نفFذ fس�eر ؤ�داء دوره في المحافظة Iلى تنافسBية الإشكالات التي تعوق ت 

  المقاوn و�لق فرص الشغل؟
  .شكرا السBيد الرئ=س

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  .شكرا

  .الكلمة sموIة fتحاد المغربي lلشغل هل هناك من م{د�ل؟ لا
  .الكلمة sموIة fتحاد الوطني lلشغل Zلمغرب

        ::::المس�شار السBيد محمد رماشالمس�شار السBيد محمد رماشالمس�شار السBيد محمد رماشالمس�شار السBيد محمد رماش
  . الرحمن الرحيمwسم الله

  السBيد الرئ=س المحترم،
  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

السBيد رئ=س الحكومة المحترم، رغم الظرفFة fق{صادية العالمية اسBتطعتم 
التحكم في المديونية والإبقاء Iلى عجزها الحالي، رغم إ·راهات عجز الميزان 

(سBتقر توازنه بعد بفعل اللاتوازن بين الواردات  الت�اري اÃي لم
والصادرات، ومع ذØ ومن �لال دعم المقاوn الصغيرة والمتوسطة ماليا 
ومؤسساتيا، رفعتم من �سBبة fس�eر ا9ٔج®بي Zلمغرب، ورفعتم كذØ من 
ميزانية fس�eر العمومي، مما �لق �سBبة نمو مقدرة من �لال دعم الطلب 

هو شيء صعب ٔ�ن يتحقق التحكم في عجز المديونية وتحقFق اDا�لي، و 
ا½نمو، وهذا ما نلمسه Iلى مسBتوى المناصب المالية في الوظيفة العمومFة، 

تجاوزا لرقم  22.500والتي بلغت  2015والمؤسسات العمومFة بميزانية 
  .lلسBنة الفارطة 18.000

حجم  إضافة إلى رفع م®اصب الشغل Zلقطاع الخاص، ومع ذØ يظل
الت¿دي ·بير Sدا، مما يفرض مزيد من التحكم �اصة Iلى مسBتوى الحكامة 

  .ودعم المنافسة دعما لمسBتقaل اق{صاد واIد
وØÃ، �سائلكم السBيد رئ=س الحكومة المحترم، ما هي الإجراءات التي 
س�{õذونها ٔ�و اتخذتموها في السBنة الفارطة من �لال الميزانية الحالية، دعما 

  fس�eري؟لهذا البعد 
  .شكرا

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  .شكرا

الكلمة ا9نٓ lلسBيد رئ=س الحكومة للاSٕابة Iلى ٔ�سBئT هذا المحور، 
  .ٔ�تفضلو السBيد رئ=س الحكومة

        ::::السBيد الحب=ب شوZني الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البرلمان واsتمع المدنيالسBيد الحب=ب شوZني الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البرلمان واsتمع المدنيالسBيد الحب=ب شوZني الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البرلمان واsتمع المدنيالسBيد الحب=ب شوZني الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البرلمان واsتمع المدني
  .شكرا السBيد الرئ=س

  مين،السBيدات والسادة المس�شار�ن المحتر 
  السادة الوزراء،

  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،
  .م®طق fشBتغال

        ::::السBيد الرئ=سالسBيد الرئ=سالسBيد الرئ=سالسBيد الرئ=س
  في ٔ�ي إطار؟

        ::::السBيد الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البرلمان واsتمع المدنيالسBيد الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البرلمان واsتمع المدنيالسBيد الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البرلمان واsتمع المدنيالسBيد الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البرلمان واsتمع المدني
  .نعم في إطار تنظيم عمل الجلسة

        ::::السBيد الرئ=سالسBيد الرئ=سالسBيد الرئ=سالسBيد الرئ=س
  ...إلى Nد ا9نٓ ل=س هناك ٔ�ي

        ::::لمان واsتمع المدنيلمان واsتمع المدنيلمان واsتمع المدنيلمان واsتمع المدنيالسBيد الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البر السBيد الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البر السBيد الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البر السBيد الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البر 
توصلنا بمراسT البارNة Iلى الساIة السابعة مساء (سBتفاد منها ٔ�ن هناك 
مراجعة لمنطق إدارة هذه الجلسة، والحال ٔ�ن السBيد رئ=س الحكومة توصل 

ٔ�سBئT شفوية موçة من طرف جميع الفرق  7بمجموIة من ا9ٔسBئI Tددها 
Zش�نهٔا جواw دI�ٔات المحترمة، وIموsوا Øدا كما جرت العادة بذNوا.  

ùريد م®كم، السBيد الرئ=س، توضيح مضمون هذه المراسT التي تقول 
توزيع محاور Sلسة المساءn الشهرية بناء Iلى رغبة فرق المعارضة، لم نفهم 

Tمضمون هذه المراس.  
  .شكرا

        ::::السBيد الرئ=سالسBيد الرئ=سالسBيد الرئ=سالسBيد الرئ=س
 صحيح تمت، ٔ�بغيت نفكر Iلى ٔ�نه تمت مراسT السBيد رئ=س الحكومة

، وZلتوالي تمت مراسT 13/10/2014والفرق البرلمانية Zلمحور في ûريخ 
 13إلى  2014نوفمبر  3السBيد رئ=س الحكومة بمجموIة من ا9ٔسBئT من 

  .2014نوفمبر 
وفي واNد من الشهر، توصلت الرئاسة فعلا بلائحة من طرف السادة 

ء اÃي Ìابت رؤساء فرق المعارضة، وتم تناولها 9ٔZمس في ندوة الرؤسا
عنه الحكومة مع ا9ٔسف كما هي Iادتها، وكما سBن�تٔوه من السادة رؤساء 
الفرق البرلمانية ٔ�نهم في إطار عقلنة ا9ٔسBئT، وفي إطار ا9ٔسBئT الماضية 

  .يوضحون عملهم في هذه اللائحة
ولكن، طبعا ما يلزم السBيد رئ=س الحكومة هو ما Nددته، ما Nدده 

، %100في مدة زم®ية محددة تم اNتراÛا  241 النظام اDا�لي في فص�
وإذا كانت هناك خطوة Sديدة لعقلنة العمل دا�T في الإطار، فلا ٔ�رى 

  .شخصيا هناك تعارض في هذا العمل
Øد الإخوان في المعارضة ٔ�ن يوضح، ف� ذN�ٔ وإذا ٔ�راد.  
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  .تفضل ٔ�لسي بãشماش

        ::::المس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماشالمس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماشالمس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماشالمس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماش
  .=س المحترمشكرا السBيد الرئ 

  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،
  حضرات ا9ٔخوات والإخوان الكرام،

بما ٔ�ن المراسT التي يت¿دث عنها السBيد الوز�ر المحترم تعني المعارضة، 
  :فإنني ª�ٔشرف بتقديم التوضي¿ات التالية

ٔ�ولا، لو كان السBيد الوز�ر المكلف Zلعلاقات مع البرلمان يحضر 
اء التي Ìاب عنها م®ذ ٔ�كثر من سBنة ونصف، لك®ا في اجIÀات ندوة الرؤس

  .غنى عن هذه النقاشات المسطرية
	نيا، نحن فرق المعارضة متمسكون بمحور الجلسة، التي راسلتم فيها 
السBيد رئ=س الحكومة المحترم م®ذ ٔ�كثر من شهر، ول=س في ني�®ا Iلى 

  .الإطلاق تغيير محور الجلسة
ا، في إطار عقلنة Sلسات المساءn المضمون د
ل المراسT د
لن

الشهرية، وسعيا نحو ضمان ٔ�قصى درSة ممك®ة من fسBتفادة من الحوار بين 
البرلمان وبين الحكومة المحترمة، اقترح®ا بما ٔ�ن المحور دالجلسة موضوع شائك 
و·بير وشاسع وطويل، خرج®ا م®ه خمسة د
ل المواضيع م{كامI ،Tلى 

 سBي�®اول موضوIا بعينه، موضوIا بعينه، Sانبا ٔ�ساس ٔ�ن كل لفريق �رلماني
  .بعينه

وùتمنى من السBيد رئ=س الحكومة ٔ�ن يجيب عن هذه المحاور كل Iلى 
  .Nدة، من S�ٔل ٔ�ن نضمن fسBتفادة القصوى، وشكرا

        ::::السBيد الرئ=سالسBيد الرئ=سالسBيد الرئ=سالسBيد الرئ=س
Ìير ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�وضح ٔ�ن السBيد رئ=س الحكومة ملزم فقط 9ٔZسBئT التي 

من النظام اDا�لي، Zش ùكونوا  241المادة  تص� في الموIد اÃي Nددته
  .موضوعيين

كنا طبعا يمكن ٔ�ن نتجنب هذا النقاش لو كانت الحكومة ممثT كما يمكنها 
Øتمكن من ذù في ندوة الرؤساء، ولكن مع ا9ٔسف، مع ا9ٔسف، لم Øذ.  

وا9نٓ، ٔ�ظن ٔ�ن ا9ٔمور واضحة، السBيد رئ=س الحكومة توصل Zلسؤال 
نوفمبر، مجموIة من ا9ٔسBئT كما  13نوفمبر و 3سBئT ما بين ، 9Zٔ 10.13في 

، فإذا كانت تد�لات السادة 240ينص Iلى ذØ النظام اDا�لي في المادة 
البرلمانيين åريد توضيح ا9ٔسBئT من Sديد في محاور ٔ�خرى، ولكنها لا تلزم 

  .السBيد رئ=س الحكومة، موضوعيا Zش ùكونوا موضوعيين
� هي�هٔ لكم من جواب في جوابه ف� ذØ، وإذا تمسك فإذا تفاIل معها ف

فقط Zلمحاور التي توصل بها م®ذ ا9نٓ شهر، فالنظام اDا�لي اÃي صوتم 
Øليه وتعرفونه يعطيه ذI.  

  .شكرا، السBيد رئ=س الحكومة
  

        ::::السBيد عبد الإ� ا�ن كيران رئ=س الحكومةالسBيد عبد الإ� ا�ن كيران رئ=س الحكومةالسBيد عبد الإ� ا�ن كيران رئ=س الحكومةالسBيد عبد الإ� ا�ن كيران رئ=س الحكومة
م Iلى رسول الله و�ٓ� wسم الله الرحمن الرحيم، الحمد � والصلاة والسلا

        .وصحبه ومن ولاه
  .السBيد الرئ=س

إذا كان الإخوان في المعارضة �ريدون تجزيء ا9ٔسBئT، فليجزؤوها من 
البداية، لا يمكن ٔ�ن �رسلوها جمT في البداية ويجزؤها عند الجواب في 

Sاوبت Iليها ·رSة،  ةSَ رْ كُ البارNة Iلى الساIة السابعة ليلا، S c�ٔاتني 
الله واش هاذ الهدرة åكونوا تتفهموها، 9ٔنه ظهر ليا ما بق®اش  شوف Iلى

مابق�Fش كنفهم، وÌادي نجاوب  .. كنهدروا Zلعربية، ولينا كنهدروا wشي
 النوابكنعرف Ìير ا9ٔسBئT والجواب د
لي، والتعقFب د
ل السادة 

والتعقFب د
لي، NاSة ٔ�خرى لن ٔ�قaلها، وإلى كانت شي NاSة lلمسBتقaل 
  .لساIات ماشي مشكلذيك ا

  السBيد الرئ=س،
  السBيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر ٔ�عضاء مجلسكم الموقر Iلى اخ{يار هاذ الموضوع اÃي 
يوSد في صلب ٔ�ولو
ت الحكومة، اعتبارا لكون fس�eر والمقاوn محركين 

�اء والرفاه lلتنمية fق{صادية وfجÀعية والعامل الرئ=سي لتحقFق الر 
  .lلمواطنين

بداية لابد من الت�ٔ·يد Iلى ٔ�ن العمل الحكومي ركز م®ذ تنص=ب الحكومة 
Iلى ثلاث ٔ�هداف رئ=سBية وهي كالتالي، بغض النظر عن كل الو	ئق التي 
كانت Nين يباشر الإ�سان اlل�ة فإنه ين�aه ٔ�نه في إطار البرcمج الحكومي، 

عية كان يق{ضيها السؤال المتكرر هناØ ٔ�ولو
ت يعني تخرج بطريقة طبي 
lلزا�ر�ن، ا�Ãن يعني ي�تٔون لرئ=س الحكومة المعين Nديثا، ل=س�لٔوه عن 

  .سBياسBته و(س�لٔوه عن ٔ�ولو
ته
؟ فا9ٔولو
ت التي كنت ٔ�جFب عنها واÃي ..ما هي ا9ٔولو
ت التي

  .ٔ�شعر بها وب�ٔهميتها ثلاثة
هم السBياسات والمرافق ا9ٔولى معالجة fخ{لالات الكبرى التي تعرفها �ٔ 

  ؛العمومFة و�اصة القضاء والص¿ة والتعليم والإدارة والمالية العمومFة
  ؛	نيا، ªسهيل عمل المقاولات وتحسين م®اخ ا9ٔعمال

	لثا، تحقFق نوع من العداf nجÀعية، ولاسf �Bعتناء Zلف ات 
لمغرب م®ذ المهمشة التي لم ªسBتفFد Zلشكل المطلوب Z½نمو اÃي حققه ا

  .الإسBتقلال
وس�خٔ{صر في ما يلي Iلى الإجراءات المتõذة وت! الجاري تنفFذها 
لتقوية المقاوn الوطنية وتحسين تنافس=تها وªشجيع fس�eر اDا�لي 
والخار�، قaل التطرق إلى الإجراءات الرامFة إلى دعم القدرة الشرائية 

  .lلمواطنين والمحافظة Iليها
  السBيد الرئ=س،

� يخص تحسين م®اخ ا9ٔعمال، إن تحسين م®اخ ا9ٔعمال يق{ضي ٔ�ولا ف
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ضبط التوازcت الما·رو اق{صادية التي ªشكل ٔ�ساسا لتوفير م®اخ عمل 
يطمئن فFه الفاIلون fق{صاديون، الوطنيون واDوليون Iلى ٔ�موالهم 

ة واس�eراتهم، وåكون Dيهم ثقة في المسBتقaل تخولهم إطلاق �رامج اس�eري
Iلى المديين المتوسط والبعيد، ٔ�نه ٔ�ولا وقaل كل شيء لابد ؤ�ن åكون 
اDوn في Nاn من الراNة من الناحFة المالية، وإلا ·يف (س�ثمر ا9خٓرون في 
دوn مخنوقة بديون تت�اوز إمكانياتها، ومخنوقة Zلتزامات مرتبطة بعوامل 

  . �ارجFة
تحملنا المسؤولية وSدc ٔ�ن  كثمن البترول م(لا، وÌيره وخصوصا ٔ�ننا لما

دولار، وهذا ما Zدرت إ½يها الحكومة م®ذ  120و 110ثمن البترول كان بين 
الشهور ا9ٔولى لتو½يها المسؤولية Zتخاذ إجراءات إسBتع�الية وجريئة لضبط 

  .هذه التوازcت
وبهذه الخصوص، فقد نجحت الحكومة بفضل الله تعالى في توقFف 

 Bلى مسI ث المن¿در السلبيFة، حFت الخارجcة والتوازFتوى المالية العموم
تم في ظرف سBنة واNدة تقليص عجز الميزانية بما يقارب نقطتين من الناتج 

، �اص 2013سBنة  %5.2إلى  2012سBنة  %7.3اDا�لي الخام من 
الناس يبقاو Iاقلين Iلى هاذشي وكãشكركم اlلي كتعطيوني الفرصة نبقى 

Iلى  %7.3الناس واعيين به، العجز راه كان  نعود هاذ ال.م Zش يبقاو
حساب الحساب د
لنا اح®ا، ٔ�ما الحساب د
ل صندوق النقد اDولي فكان 

  .9ٔن هما مكFحسBبوش المدا�ل د
ل الخوصصة 7.7%
 %9.7كما اسBتطعنا تقليص عجز الحساب الجاري لميزان ا9ٔداءات من 

التضخم في ما ، مع التحكم في �سBبة 2013سBنة  %7.6إلى  2012سBنة 
  .وهذا مؤشر ·بير Iلى ٔ�نه ا9ٔسعار لم åرتفع كما يقال %2دون 

إذ يã{ظر ٔ�ن  2014وتواصل تحسن المؤشرات الكبرى �لال سBنة 
والسBنة المقTa إن  2014في هذه السBنة  %4.9يتقلص عجز الميزانية إلى 

، وبطبيعة الحال الهدف هو %4.3شاء الله الرحمان الرحيم، نحن Iلى رقم 
Zش م®كونوش في اDول  Z (Les norms)ش ùكونوا في %3.5وصلو ن

·يمشي لٔ=حمر، إذ يã{ظر ٔ�ن يتقلص عجز ) (Clignotant اlلي عندها

من الناتج اDا�لي  %6.3وعجز الحساب الجاري إلى  %4.9الميزانية إلى 
  .الخام

 2010كما تم إيقاف التراجع اÃي عرفه اح{ياطي العمT الصعبة م®ذ 
ٔ�شهر من  5مليار دولار، ٔ�ي ما �زيد عن  21.7ليوم يبلغ ما يناهز وهو ا

ٔ�شهر ينقص قليلا ٔ�و �زيد  4الواردات، تذ·روا ٔ�ننا لما جFنا لقFنا حوالي 
ٔ�شهر كتعتبر هي الخط�ٔ، ويã{ظر ٔ�ن يعرف معدل  3قليلا، ويã{ظر و

ع بدء اسBتقرارا مقارنة مع السBنة الحالية لي�ٔ�ذ في التراج 2015المديونية سBنة 
إن شاء الله الرحمان الرحيم، 9ٔنه كا�ن <م �زاف Iلى  2016من سBنة 

إن شاء الله كنقولوا ãÌسBتدنو  2015المديونية Ìير صحيح، هاذ السBنة 
نبداو كنقصو Zش نمشBيو بواNد المنحى تنازلي إن  2016و 2014تقريبا قد 

ن الناتج م %60شاء الله الرحمان الرحيم حتى نوصلوا Iلى ا9ٔقل تحت من 

 .اDا�لي الخام د
لنا من المديونية
إن الحكومة ومن م®طلق وعيها �كون تحسين م®اخ ا9ٔعمال رافعة 

 9ٔ�ساسBية للاس�eر والتنمية، قد وضعت �رcمجا طموNا �تمحور حول 
  .ٔ�وراش إستراتيجية، تم تحسين حFاة المقاوn والمس�ثمر�ن

تدابير لفائدة المقاوn  وفي إطار تنفFذ هذه ا9ٔوراش تم إنجاز Iدة
وfس�eر، وZلمناسBبة راه Ìادي نتكلم Iلى واNد العدد د
ل ا9ٔمور 

سBنين وبقى بعضها  10والإجراءات والقرارات اlلي بقى بعضها ·يã{ظر 
Iام، ؤ�صبحت في مجال الحلم ZلãسBبة lلفاIلين السBياسBيين  20·يã{ظر 

  .البناء وÌيره وÌيرهكالقانون التنظيمي lلمالية، والقانون مسطرة 
ٔ�ولا إصدار مرسوم الصفقات العمومFة، اÃي مكن من تعز�ز الشفافFة 
والتخفFف من الو	ئق المطلوبة وت=سير ولوج المقاولات الصغرى والمتوسطة 

  .الموازنة الصناعيةlلصفقات العمومFة والتنصيص Iلى مaدٔ� 
قاولات، وتقديم 	نيا، تفعيل المق{ضيات المتعلقة بتقديم ال�س?Fقات lلم

مشروع قانون يتعلق �رهن الصفقات العمومFة لرفع القدرات ا½تمويلية 
  .lلمقاولات التي تعمل في مجال الصفقات العمومFة

إصدار المرسوم المتعلق بضابطة البناء، لت?سBيط وتعز�ز شفافFة  -
الشBباك الوحFد المساطر المتعلقة �رخص البناء والسكن والتعمير واNٕداث 

  .lلتعمير
بطبعة الحال يمكن ٔ�ن يقال ٔ�ن بعض ا9ٔمور من هاذ الشي Zقي ما 
·يناش من الناحFة العملية وهذا صحيح، 9ٔنه الإجراءات الإدارية كما لا يخفى 
دائما لا ت�aع التق®ين فورا ومaاشرة Zلإضافة إلى المقاومة التي åكون عند 

  .الإدارة
واÃي يتضمن إطارا قانونيا إصدار القانون المتعلق بمؤسسات الإئÀن،  -

المتوفرة وSلب  يلعروض ا½تمو lلبنوك ال�شار·ية، مما سBيمكن من تنويع 
 .اس�eرات Sديدة لبلادc، هذا كان في مجال اN9ٔلام

المصادقة Iلى القانون المتعلق Zلشراكة بين القطاIين العام والخاص،  -
دc بحول الله، ما اÃي يã{ظر ٔ�ن يعطي تنفFذه دفعة قوية للاس�eر ببلا

تبقاش الإدارة تتعمل فقط مللي تتكون تتعمل، والقطاع الخاص Ìادي 
  .يمكن �كون مشاريع ت=س�ثمروا فيها بجوج وتيعملوها بطريقة مشتركة

 .المصادقة Iلى القانون التنظيمي lلمالية -
المصادقة Iلى قانون يتعلق 9ٔZوامر 9ٔZداء �رمي إلى تمكين الشركات  -

 .داد ديونها وفق مسطرة قضائية م?سطة وسريعةمن استر 
اIٕداد مشروع قانون يؤطر المقاول اÃاتي بهدف تطو�ر روح المبادرة  -

والمقاوD nى الشBباب، وªشجيع القطاع Ìير المنظم Iلى الإندماج في 
 .الãسBيج fق{صادي المهيكل

اIٕداد مشروع قانون �روم تعز�ز حقوق المساهمين وإصلاح نظام  -
 .تفاقFات المق®نة wشركات المساهمةالا

اIٕداد مشروع قانون ½تمكين ا9ٔشõاص اÃاتيين لت�سٔ=س اsموIات  -
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ذات النفع fق{صادي، مما سBيمك®ه من تحسين التنافسBية وتحقFق اق{صاد 
 .الساIة وتعاضدية fس�eرات والموارد

لات اIٕداد مشروع قانون يهم توطين المقاوn لت?سBيط اNٕداث المقاو -
 .ب�قٔل التكاليف

 .اIٕداد مشروع قانون يهم إ�شاء المقاولات بطريقة إلكترونية -
معالجة الإشكالية المزم®ة lلعقود الخاصة lلتكو�ن وإصلاح نظام  -

التكو�ن المسBتمر من �لال مشروع قانون ينظمه ويحدد مصادره ومساطر 
 .تموي� وقواIد حكام{ه

عريف الموNد lلمقاوn، اÃي كما تم مؤخرا إطلاق العمل بنظام الت
سBيمكن من تحسين الخدمات الإدارية المقدمة لها وت=سير تبادل المعلومات 

المتعلقة بها، من ا9ٔمور اlلي ملي جFت لقFته بحال شي NاSة مسBتحيل 
توقع في هذه البلاد، ولكن الحمد � دفعنا الإدارات المعنية وسهلنا معهم 

 .دي �كون فيهاحتى اتفقوا Iلى الصيغة اlلي Ìا
وتم كذØ اتخاذ إجراءات لتخفFف العبء Iلى خزينة المقاولات ومنها 

 :ما يلي
مليار  ª5.2سريع �Sٓال الضريبة Iلى القيمة المضافة، مما كلف الميزانية  -

 (décalage)، هذه 2011مليار درهم سBنة  3.8مقابل  2013درهم سBنة 
ZلãسBبة Álوn راه NاSة wسBيطة ولكن  ·يبان (La TVA1)ف اlلي كان 

مليار د
ل اDرهم Zش ما يبقاش الإ�سان تي�سBنا، إلى �لصت  1.4كلف 
(La TVA) لو
 .د
لو ·يمكن لو (سترجع ذيك الساIة الحق د

Iلى القيمة المضافة  بخزن الضريبةإلغاء قاIدة الفاصل الزمني المتعلق  -
 .مليار درهم �1.1كلفة تت�اوز  2014سBنة 
، هذا (Butoir)د�ن الضريبة Iلى القيمة المضافة المتراكم  إقرار إرSاع -

نعرفوش شي واNد فيهم هنا Nاضر كان  عمال ماا9ٔ ملي جFت لقFت رSال 
 وت=aقى) TVA(9ٔنهم مساكين كانوا تيõلصوا  ·يتقلاو معا
 لقFتهم ت={قلاو،

عندهم واNد الحق خصهم (سترجعوه تتقول لهم الإدارة سيروا حتى د�روا 
راء وتخلصوا م®ه، دZ لا الإدارة كترد lلناس، طبعا ما رداªش شي إج

 .لكولشي، 9ٔنه ذاك الشي ثقFل ولكن ردات لواNد العدد وÌادي åرد lلناس
ªسريع ٔ�داء المت�خٔرات لفائدة المقاولات Dى بعض المؤسسات  -

المليار د
ل اDرهم،  3كا9كأديميات الجهوية lلتربية والتكو�ن بغلاف يناهز 
لمك{ب الوطني lلماء والكهرZء بجوج د
ل المليار د
ل اDرهم، وكاينة وا

واNد القضية ملي شي واNد تيضروا شي NاSة تيغوت مللي ك=شد 
ت=سكت، لو كان كانوا الناس اlلي ك=شدوا قد الناس اlلي تيغوتوا ما Ìادي 

اذ يبقاش ي�سمع الصوت د
ل هادوك اlلي تيغوتوا نهائيا، وإلا فين مشاوا ه
 قلنا لها �لصي  )ONE2(ها ل الفلوس؟ هذه فلوس ٔ�عطينا

الشركات اlلي كانوا ·ي�سالوا هاد سBنوات مقدراش تخلص، هاد الفلوس 

                                                 
1 Taxe sur la Valeur Ajoutée 
2 Office National de l'Electricité 

فين مشاو؟ مشاو في الإق{صاد الوطني ولفلوس اعطيناها ا9ٔكاديميات وقلنا 
لها �لصي الشركات اlلي بناو المدارس وبناو الثانو
ت فين مشاو هاد 

شاو Zش (شجعو المقاوn اlلي كان البعض منها Ìادي (سد الفلوس؟ م 
  .وربما البعض منها �كون (سد

تخفFض م{�خٔرات اDوn تجاه شركات المحروقات حFث لم تعد تتعدى  -
مليار درهم نهاية شهر غشت، �اص الناس د
ل المحروقات يجيو  9.3

 21ت مليار د
ل اDرهم، وكانت واNد الوق 15يهدرو بلي جFت لقFت 
 Zرهم دDل ا
مليار د
ل اDرهم وIلى حساب اlلي تيقولوا  9.3مليار د

 7الإخوان د
ل المالية من هنا ½نهاية دج®بر إن شاء الله Ìادي åكون 
  دالمليار د
ل اDرهم صحيح السBيد الوز�ر؟ 

وقد كان ×تلف هذه الإصلاNات V�ٔر إيجابي Iلى صورة المغرب ويمكن 
  .المؤشرات التاليةالوقوف م(لا Iلى 

اÃي يصدره البنك  "Doing Business"تقدمت بلادc في تقر�ر 
، وب 71إلى  87درSة، مقارنة ZلãسBبة الماضية من المرتبة  16اDولي ب 

حتى إلى ما بغيتوش نحسBبو هاد المرة ا�9ٔيرة  2012درSة مقارنة wسBنة  26
  .إلخ...ما نعرف ٔ�شBنو نقصتو 16وتتقولوا هاد 

والإ�سان يبقى يل�لج في ذاك الشي  "ق ٔ�بلج والباطل لجلجإن الح"
�اصك åرجع Iاود 	ني ٔ�ش Ìادي يقولوا Iلينا العام الجاي، ªسBناو العام 

درSة، ولكن  16الجاي ونهدرو Iلى هاد القضية في انتظار ذØ نقزc ب 
درSة Zش  26
ك م{فقين Iلى كل شي  2012إلى ما بغيتوش ùرجعو ل 

  .قلبو Iلى شي تقر�ر �خٓرتقدم®ا وسيرو 
درSات في مؤشر التنافسBية اÃي يصدره المنتدى  5تقدم المغرب ب 

Nافظ المغرب Iلى  72إلى  77من المرتبة  f2014ق{صادي العالمي �رسم 
 & Standard) التصنيف السBيادي لبلادc من طرف وكاn التنقFط

Poors) و(Fitch Ratings) ح{فاظ ملي تتجي فيf ث هادFح 
ظروف بحال هذه التراجع fق{صادي عند الشركاء د
لنا، التراجع 

د
Ì Øير المحافظة Iلى الوضعية ... الإق{صادي العالمي الربيع العربي إلخ إلخ
 ..كمنطقة مسBتقرة فهمتي ولا لا؟ والتصنيف السBيادي د
Ø راه يعتبر شي

  .من سالبة إلى مسBتقرإذن وتم رفع ا9فٓاق المسBتقaلية 
صل الحكومة تحسين م®اخ ا9ٔعمال وفق البرcمج المسطر ØÃ، وسBتوا

بطبيعة الحال هاذ الشي ماشي ساهل وبطبيعة الحال ما ·يعط=ش نتائج د
لو 
  .بطريقة فورية

nية المقاوBف� يخص تنافس.  
  السBيد الرئ=س،

 nية المقاوBاق نحو تعز�ز تنافسaس�f ليكم فقد ٔ�صبحI كما لا يخفى
منها اNٕدى ٔ�ولو
ت السBياسات العمومFة Iلى الصعيد �اصة الصناعية 

العالمي، والحقFقة ٔ�ن القطاع الصناعي لم ينل نصيبه الكافي من fهÀم لعقود 
nوDلى بعض المشاريع التي حظيت بدعم ومشاركة اI ةIإذ اق{صرت الصنا.  
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وقد كان ا9ٔحرى ªشجيع هذا القطاع لكونه ٔ�كثر اسBتقرارا واNٕدا	 
ل ويوفر قيمة إضافFة Ûمة، كما يعتبر قاطرة التقدم fق{صادي لفرص الشغ

والتك®ولو� �كل صراNة �ليوù cكونوا واضحين التقدم هو الصناIة، 
السBياNة والفلاNة وfس�eر في مختلف اsالات كل ضروري وكله Ûم، 
ولكن الصناIة هي القاطرة، واح®ا
 هاد الصناIة واNد الوقت عرضنا عنها 

يوم قررZ cش هاد الشي هذا يتوقف، وا9ٔسBباب كانت معروفة كلشي وال 
·يعرف ٔ�نه نظرا ربما للإشكالات fجÀعية والسBياسBية هاد الشي لم يعد 

  .يخيف®ا، لم يعد يخيف®ا
كنقول lلمغاربة اس�ثمروا في الصناIة وتوكلوا Iلى الله ؤ�ي NاSة اlلي 

المشاريع د
لكم، اDوn سBتقف ·يضر �كم وكتربك fس�eر د
لكم وكتربك 
�كامل الحزم في وçها 9ٔنه ما Ìاد(ش نقدرو cفسو العالم في الوقت اlلي ولا 
مف{وح والوقت اlلي ولات الصين الشعبية والهند والبرازيل وåر·يا وإفريقFا 

يعني هاذ  ...بالجنوبية د�لوا lلعالم د
ل اDول الصاIدة Zٕمكانيات �اصة 
شر بقدرات شرائية رهيبة مغنقدروش cفسو الناس من الملايين من ال? 

�لال المنطق القادم، لا من çة المقاولات ولا من çة الفاIلين 
fجÀعيين اlلي ·يتعاملوا لا مع من çة الإدارة لا من çة حتى شي 
واNد، داZ إلى ما درcش اليد Zليد Zلمعقول وتجاوزc الحساZت الفارÌة 

يوم توقFف معمل راه ماشي المشكلة في المعمل اlلي توقف الماضية راه ال 
واc المعمل اlلي ت={وقف، راه هذيك �لآف ا9ٔسر ت�شرد المشكل هو 
السمعة د
ل البلاد ·يفاش كتولي، هذشي هذا اDوI nازمة Iلى تجاوز 
هذه المراNل بصفة نهائية، 9ٔنه بغينا Zلتوجيهات د
ل Sلاn الم! والإرادة 

لمواطنين كاملين بغينا نوليو دوn إن لم åكن م{قدمة كاDول المتقدمة د
ل ا
  .åكون صاIدة، مaغيناش نبقاو في الصف اlلي اح®ا فFه

وهذشي لما يحتاSه سBنفع�، داdشي اlلي تيطلب هذشي Ìادي ند�روه 
إن شاء الله الرحمن الرحيم، وقد كان من ا9ٔحرى ªشجيع هذا القطاع لكونه 

واNٕدا	 لفرص الشغل ويوفر قيمة إضافFة، كما يعتبر قاطرة ٔ�كثر اسBتقرارا 
  .التقدم fق{صادي والتك®ولو�

ولتطو�ر هذا القطاع يتحتم اIٕادة توازن � Zٕعطاء ا9ٔولوية Zلإضافة 
للاس�eر ا9ٔج®بي للاس�eر الوطني والمقاولات الصغرى والمتوسطة 

يتعين العمل Iلى تحر�ر نظام الصناعية وfس�eر في المناطق القروية، كما 
الإنتاج من العوائق التي åكبره من ريع وÌيره، حتى �كون ٔ�كثر تنافسBية 
وإنتاجFة ومردودية، والتعاون المسBتمر بين المنظمات المهنية والهيئات النقابية 
من S�ٔل اسBتدامة المقاوn وت�ٔهيل قضاء ا9ٔعمال، وت=سير الولوج إلى ا½تمويل 

  .قانون التنظيمي للإضرابوالعقار وإخراج ال
وقد Zدرت بلادc إلى تدارك الت�ٔخر الحاصل في هذا القطاع Zٕطلاق 

في إطار سلسT الإستراتجية  2015 -2009مخطط الإقلاع الصناعي 
  .القطاعية التي وضعتها بلادc والتي حققت نتائج Ûمة

 ول�سريع وثيرة åنمية الãسBيج الصناعي تم وضع مخطط لهذا الغرض �رسم

�روم �لق صناIة  2014ٔ��ريل  2قدم ٔ�مام Sلاn الم! يوم  2014-2020
عصرية قوية وتنافسBية تمكن من اIٕادة التوازن lلميزان الت�اري عن طريق 
ªشجيع الصادرات وfسBتعاضة عن الواردات، ولإنجاح هذا ا×طط 

  .مليار درهم 20رصدت الحكومة � ميزانية قدرها 
م{بع هدشي في اlلقاء اlلي كان في اDار  كما لا يخفى Iليكم كلشي

  .البيضاء واlلي åرٔ�سه Sلاn الم! حفظه الله
  السBيد الرئ=س،

في إطار توسBيع مجال تد�ل الميثاق الوطني للإقلاع الصناعي، تم 
التوقFع Iلى اتفاقFة عقد �رcمج، ا9ٔولى تهم قطاع  �2013لال شهر فبرا�ر 

تخص صناIة ا9ٔدوية lلفترة الممتدة ما بين  الكيمياء وشBبه الكيمياء، والثانية
2013-2023.  

 74، 2016تنافسBية قطاع الãسBيج في ٔ�فق  دعمد لبرcمج صِ كما رُ 
مليون درهم ½تمويل صندوق دعم تنافسBية المقاولات الصغرى والمتوسطة 

  .مليون درهم ل�شجيع المقاولات Iلى التصد�ر 128و
-2013عمل �رسم  وفي قطاع الطاقة فإن الحكومة وضعت مخطط

لتوفير Zقة م{نوIة من المصادر الطاقFة، حFث يتم العمل Iلى إنجاز  2017
من  %55مFكاوات منها  5260مشاريع Sديدة بقدرة إنتاجFة تصل إلى 

 nوDكون اå لنا تتحول إلى ٔ�ن
مصادر م{�ددة، في هاذ اsال راه اDوn د
  .ا9ٔولى في هاذ اsال

قد �رcمج مع المك{ب الوطني lلكهرZء والماء الصالح كما تم التوقFع Iلى ع
مليار درهم، Zلإضافة إلى اتفاقFات لإنتاج  l49.9لشرب بغلاف قدره 

مليار  23والمحطة الحرارية 9سٓفي، بغلاف اس�eري قدره الطاقة الكهرZئية 
درهممن اlلي جFنا ùراجعو هاذ القضية د
ل الماء والكهرZء، قامت 

المعروفة والشعبوية، فهمت=ني ولا لا؟ وبقFنا متردد�ن واNد العام المقاومات 
ونصف ولا Iامين، وليني لما توكلنا Iلى الله، وªشجعنا وعملنا العقد 

ورفعنا ا½ثمن د
ل الماء والكهرZء Iلى ا�glن  ،(ONE) دالبرcمج مع
(سBتهلكون فوق ما ªسBتهلكه ا9ٔسر ذات ا�Dل المحدود، 9ٔنه اlلي عندو 

مFكاواط، ماهدرcش، ·يلواطور، ماهدرcش معاه، واlلي  100ل من ق
د
ل  4.6د
ل متر مكعب، ما هدرcش معاه، وهذا شمل  6عندو قل من 

  .المليون د
ل المشتركين
لما شافوا الشركات هاذ الشي هذا، كان واNد المشروع ·ي�سBنى من 

2008 Bلو، فيهم الكوريين، وفيهم الفر�س
يين، وفيهم ، ªشجعو الناس د
  .مليار د
ل اDولار 2.6الياZنيين، وقعوا مشروع د
ل 

مليار د
ل اDرهم، هاذ المشروع بوNدو ·يت�اوز في بعض  23
السBنوات fس�eر ا9ٔج®بي اlلي كان، بعد هاذ الناس اlلي طرحوا Iليا 

  .هاذ السؤال في هاذ الوقت، (شوفوا Ìير شBنوا واقع
ا كنعيط Iلى السBيد وز�ر fق{صاد والمالية، الحمد الله، هاذ الصبح هذ

الناس اlلي ·يجيبو ذيك الإمكانيات د
لهم اlلي كانت في الخارج، وصلات 
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دالمليار د
ل  10دالمليار د
ل اDرهم، و·يã{ظر ٔ�نها åكون حوالي  6ل 
  .اDرهم، إن شاء الله الرحمن الرحيم

 120د
ل اDرهم، مليار  120والمس�ثمر�ن الخليجيين ·يتكلموا Iلى 
مليار د
ل اDولار Ìادية تجي إن شاء الله الرحمن الرحيم في عشر 
سBنوات، هاذ الشي اlلي تيقولولنا، نوا
 حسBنة إن شاء الله الرحمن الرحيم، 
فحتى إلا بغى شي واNد يحصل شي واNد، ي�سBنى شي وقت م®اسب، 

  .وا9ٔمطار د
ل الخير الحمد الله
اعي وªشجيعه، يق{ضي توفير البFãات التحتية إن تطو�ر القطاع الصن

الضرورية والموارد ال?شرية المؤهØÃ ،T فإننا نعمل Iلى �رcمج طموح 
محطة صناعية م®دمجة وحظا�ر صناعية م®دمجة lلكراء، وIلى  16لاIٕداد 

، اlلي (les zones industrielles) مسBتوى، 9ٔنه لقFنا lZلي هاذوك
يلقاوش إقaال، ومنها من اlلي ·يجيوا الناس، ·يد�روا ·يكونوا lلبيع، منها مات 

  .فيهوم المضاربة
كتفهمني من اlلي .. فقلنا نمشBيوا للاتجاه د
ل الكراء، 
ك ٔ�لسBيد وز�ر

  كنهدر؟
وIلى مسBتوى سBياسة التكو�ن المهني، ªسهر الحكومة Iلى ت�مٔين 

 Bل الخدمات والسFرحå اتIيارات التكو�ن في المهن الجديدة المرتبطة بقطا
والطيران والفضاء والإلكترونيك وا9ٔز
ء، كما تعمل الحكومة Iلى إخراج 
إستراتيجية Sديدة lلتكو�ن المهني لملائمة التكو�ن المهني مع NاجFات 

  .المقاولات
وIلى مسBتوى ªشجيع المقاوn الصغرى والمتوسطة، إن اDور 

f لمقاولات الصغرى والمتوسطة يحتمl ق{صاديfعي وÀجf م بهاÀه
لتطو�رها وتحسين مردود�تها وتنافس=تها، ØÃ، خصصت لها مجموIة من 

- 2013مليار درهم �رسم  1.2البرامج، م(ل ام{ياز، ومساندة، رصد لهما 
2015.  

  .مشروIا في إطار �رcمج مساندة 2130كما تم تمويل ٔ�كثر من 
 وIلى مسBتوى دعم fبتكار، تم وضع ثلاث �لٓيات تمويلية، وهي

مليون  �380رcمج انطلاق والخدمات التك®ولوجFة والتطو�ر، رصد لها 
  .2014-2011مشروع ابتكار �رسم  800درهم Dعم 

وIلى مسBتوى تعز�ز fس�eر العمومي، خصصت الحكومة �لال 
السBنوات ا�9ٔيرة Ìلافا Ìير مسBبوق للاس�eر، رغم صعوبة الظرفFة 

 186.6، و2013ليار درهم سBنة م  f180ق{صادية والمالية، حFث بلغ 
  .2014مليار درهم سBنة 

، 2015ولا ٔ�خفFكم ٔ�نني Nين عرض Iلي مشروع قانون المالية لسBنة 
هذا لم ٔ�ق� lلسBيد الوز�ر، ولك®ني فوج ت بهذا ا9ٔمر، ٔ�نهم لم يبقوا في 

  .دالملايير د
ل اDرهم N7دود السBنة الماضية ولكن ٔ�ضافوا Iليه حوالي 
  .مليار درهم  189ليصل إلى  2015ع هذا المبلغ سBنة ويتوقع ٔ�ن �رتف

ول�سريع تنفFذ البرامج fس�eرية Iلى مسBتوى المؤسسات والمقاولات 

العمومFة، تعمل الحكومة Iلى  ومردودية المحفظةالعمومFة وتحسين حكامة 
ªشجيع العلاقات التعاقدية بين اDوn وت! الهيئات وإصلاح م®ظومة 

aة المالية ÁlوI nليها، وهذا صحيح، هذا مشكل د
ل الرقابة الحكامة والمراق 
  .والحكامة، مشكل واح®ا كنعالجوه

fس�eر العمومي  من نجاIة Iلى الرفع ٔ�كثرÌير ٔ�نه يaãغي ٔ�ن نعمل 
لتحسين مساهمته في التنمية fق{صادية وIلى تعز�ز توازن التوزيع الجغرافي، 

ون التنظيمي lلمالية ومشروع الجهوية وهو ما س={�تىٔ بدخول كل من القان
 "صندوق الت�ٔهيل fجÀعي"المتقدمة Nيز التنفFذ، �اصة بتفعيل 

  .ا�glن س=تم اNٕداmما في هذا الإطار "صندوق التضامن بين الجهات"و
وفي نفس التوSه، ªسعى الحكومة إلى التعريف بمؤهلات çة المملكة 

م، وهو ما بدٔ� يِؤتي ٔ�كله Zلنظر lلمس�ثمر�ن قصد تنويع وçات اس�eراته
 (Yazaki)بقطاع صناIة السBيارات حFث اخ{ارت شركة  lلمشاريع ا�9ٔيرة

مليون درهم،  200مدينة مك®اس لإنجاز مشروعها الثالث Zس�eر فاق 
مدينة الجديدة  (Bontaz)م®صب شغل، كما اخ{ارت شركة  2600و

 900درهم، مع اNٕداث مليون  95لإنجاز وNدتين صناعتين بغلاف قارب 
م®صب شغل، وحسب Iلمي فإن السBيد وز�ر الصناIة مازال في التواصل 

  .مع çات ٔ�خرى ل�شجيع هاذ اsال د
ل الصناIة د
ل السBيارات
  السBيد الرئ=س،

لقد ارتفع مaلغ fس�eرات ا9ٔج®بية المباشرة التي (سBتقaلها المغرب 
لت فيها fس�eرات الصناعية ، م(2013مليار درهم سBنة  40سBنو
 ليبلغ 

، ومن çة يهدف ا×طط ªسريع انجاز الإقلاع الصناعي إلى %�39سBبة 
، هاد Sديدة ورفع 2020ٔ�لف م®صب شغل صناعي في ٔ�فق  500اNٕداث 

  .%23إلى  %14حصة الصناIة في الناتج اDا�لي الخام من 
dها Iلى اسBتهلافقد سجلت القدرة الشرائية لٔ=سر اعÀدا  ،وعموما

هذا  ويعزى 2013- 2012ما بين  %3.7ا½نهائي الحقFقي، ز
دة بمعدل 
، والتحكم في %5.8التطور إلى ارتفاع قيمة fسBتهلاك ا½نهائي لٔ=سر بمعدل 

  .الفترة س�لال نف %1.9التضخم في مسBتوى 
ومن العوامل التي تعكس تحسBنا lلمسBتوى المع=شي لٔ=سر تغير ٔ�نماط 

å تهلاك، من �لالBسf ثFلباس حlلغذاء واZ راجع حصة النفقات الخاصة
فظيعة وÌير  (Intoxe)صة 9ٔنه في هاذ اsال كا�ن واNد حانخفضت 

صحي¿ة، هذه ا9ٔرقام وماشي c�ٔ اlلي كنجيبها، حFث انخفضت حصة المواد 
 %5.5، وåراجعت حصة اlلباس من %40.6إلى  %43.1الغذائية من 

قات ا×صصة lلص¿ة والنقل ، مقابل ارتفاع حصة النف%3.4إلى 
، ك�سارىمليون تلفون  40والاتصالات والترفFه والسBياNة، راه ٔ�كثر من 

، 1.5مليون د
ل التلفون، والمواطن عنده  40واش بدون مقابل هاد 
  .وتحسن Nاضرة السBيارات والحصول Iلى ملكFة السكن

Z دم الإضرارI لىI لقدرة كما ٔ�ن الحكومة حرصت م®ذ تو½يها المسؤولية
الشرائية lلمواطن، واتخذت إجراءات لتحسين د�ل الف ات الهشة وتحسين 
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  :مع=شها اليومي من ب=نها
ٔ��ريل  23مواصT تفعيل التزامات الحوار fجÀعي المتعلقة Zتفاق  -

مليار درهم، اسمعو مز
ن ٔ�ش  50، من �لال رصد ٔ�كثر من 2011
، كل هذا 2015درهم سBنة مليار  7.5و 2014- 2012كنقول، �رسم الفترة 

  .ٔ��ريل بين الحكومة والنقاZت l26لوفاء Zلمق{ضيات د
ل الاتفاق 
-I2014لى سBن�ين  %10الرفع من الحد ا9ٔدنى لٔ=جور بãسBبة  -

  .، ومازال رSال ا9ٔعمال إلى اليوم يعني يx®ون من هاذ القرار2015
درهم  3000الز
دة في ا9ٔجر ا9ٔدنى Zلوظيفة العمومFة ليصل إلى  -

درهم،  3000صافFة، ما بقاش حتى شي موظف في اDوn عنده اقل من 
  .وإلى قلت لي ما كافFاش c�ٔ م{فق معكم

 1000ليبلغ  (RCAR3)لمعاشات م{قاIدي الرفع من الحد ا9ٔدنى  -
  .م{قاIد 10.500درهم شهر
 وقد اسBتفاد من هدا الإجراء ٔ�زيد من 

ل كامل اDعم الموSه لغاز البوûن Iلى مسBتوى دعم المواد ا9ٔولية تحم
مليار درهم  13.7كلغ، مما كلف  12درهم عن كل ق®ينة من ف ة  83بمبلغ 

، وZلمناسBبة واNد العدد د
ل الناس ك=س¿اب لهم بلي �2013رسم سBنة 
من �لال åرويج د
ل الشائعات Ìادي م®عرف ٔ�شBنو Ìادي يعملو في هاد 

تفقت Zش Ìادي تغير اح®ا راه اح®ا البلاد، وتيقولو بلي راه الحكومة ا
كنفكرو في المقاربة اlلي من �لالها ما نبقاوش هاد النزيف، شكون فFكم 

مليار د
ل اDرهم كتمشي لغاز البوûن اlلي ما ·يمش=ش  Z14غي تبقى 
  .Zلضرورة lلمواطن، والمحتاج Zلخصوص

 ما اح®ا تنقلبوا Iلى مقاربة اlلي من �لالها �ساندوا الناس اlلي
عندهمش الإمكانيات Zش يخلصوا Zش (شريو Iلى ا9ٔقل الحد ا9ٔدنى من 
الغاز الضروري ZلãسBبة إ½يهم وùرفعو اDعم Iلى çات ٔ�خرى 9ٔنه هاد Ìاز 
البوûن ك=سBتفد م®ه اليوم ٔ�ي شخص بغى سواء تعلق ا9ٔمر Zلف®ادق ٔ�و 

لق ا9ٔمر ZلفلاNة تعلق ا9ٔمر Zلمطاعم ٔ�و تعلق ا9ٔمر ب�مٔا·ن الحلو
ت ٔ�و تع
من  1.5مليار د
ل اDرهم الإخوان الكرام  14ٔ�و تعلق ا9ٔمر بغيره، و 

(PIB4)  اء معNكونوا واضحين وصرù cن، و�ليوûاز البوÌ تمشي فيå

هاد الشي 9ٔنه åيمس المواطن dكل مواطن،  س=®اشم   مالاولكن إ الناس، 
 40ن شرا بوطة ب Ìير في المدينة دZ حتى في البادية وكل مواط وكان

  .ر
ل 60لماية و 16درهم  83درهم راه اDوn تتõلص معه 
مليار د
ل اDرهم سBنو
  2دعم اDقFق الوطني من القمح اlلين ب  -

مع ما �رافق هاد القضية د
ل هاد اDقFق اlلي ·يمشي لبعض المناطق من 
علموا، ملي حتى هو راه تنقلبو Iلى مقاربة ·يفاش ن... <م ومن مشاكل إلخ

  .نؤجرها سوفغنلقاوها 
  مليون درهم؛ 400ب  2014دعم اسBتيراد القمح اlلين سBنة  -
 2011سBنة  %80تخفFض الرسوم الجمر·ية Iلى دقFق السميد من  -

                                                 
3 Régime Collectif d'Allocation de Retraite 
4 Produit Intérieur Brut 

مليون درهم سBنو
،  460، مما يمثل دعما ماليا (ساوي 2014سBنة  2.5إلى 
كرر، بمبلغ مالي درهم لكل ·يلوغرام من السكر الم 2.8تحمل ما �زيد عن 

  .مليار د
ل اDرهم سBنو
 3.5يناهز 
وSاوبوني Iلى هادي ·يفاش Ìادي ند�رو لها؟ غنجيكم Ãاك الشي اlلي 

 (CHU5)الإ� واNد تيقولوا ليا الإخوان د
ل الميزانية تيقول Ø ٔ�سي عبد 
مليار درهم، اح®ا كل Iام في عوض ما  1مليار د
ل اDرهم ٔ�و  1.2ثمنه 
  .فهمت=ني ولا لا ؟ تãشربوهم سكر 4ولا  (CHU)د
ل  3نبFãو 
مليار درهم Dعم قطاع الكهرZء  4.8تخصيص مaلغ سBنوي يناهز  -

 l(ONE)لحفاظ Iلى الخدمة الكهرZئية Zلمنازل، هذا راه اح®ا اتفق®ا مع 
كنعطيوها لو هو ·يد�ر الشؤون د
لو ما بقاش ·يمشي (شري الفFول ويجيب 

�لص ٔ�نت لا، ولينا تنعطيوه واNد القدر محدد ما تنعرفوهش لنا الفاتورة، 
من دونه راه ملي درc معه هاد القضية بدا حتى هو تيفكر ·يفاش يد�ر 
Zش يقلب Iلى الطاقة ا9ٔقل ثمن وا9ٔقل كلفة، ٔ�ما قaل اDوn تتõلص 
لاه 
ٔ�سBيدي صاوب الفواتير وسBيفطها لها، واDوn والحكومة تقلب م®ين تجيب 

  .ت ما لقاªش ªسلف وتغرق البلاد والسلاملقا
راه الإصلاح راه صعيب الإخوان وكا�ن مقاومات ما تخليو�ش نعاود 

  نذ·ركم بذØ المفردات د
لي اlلي كتطلع لشي وNد�ن اDم 
مليون درهم، هاذي راه  86تعويض شركة النقل الحضاري بمبلغ  -

ا(سة الكازوال lلتخفFف من �ٓ	ر مق 2014و 2013مشات لهم �رسم سBنة 
Iلى ٔ�سعار النقل العمومي 9ٔنه ملي جFنا ند�رو المقا(سة، قلنا المواطن 
العادي اlلي كير·ب في الطوب=س ولا كير·ب في الكار ماشي معقول يخلص 

  .هاذ 9ٔنه معندوش الإمكانيات، فعملنا هاذ الإجراء هذا
لف �ٔ  80دعم تجديد حظيرة سBيارات ا9ٔجرة الصغيرة والكaيرة بمن¿ة  -

درهم lلفرد كدعم لت�ديد سBيارات ا9ٔجرة من الصنف ا9ٔول، وقد تم تحويل 
، Zقي مع 2014مليون درهم تخصص لهذا الغرض �رسم سBنة  100مaلغ 

ا9ٔسف هاذ البرcمج م{عثر ولكن راه اح®ا Ìاديين فFه، وفعلا دوك 
 الطا·سBيات راه هما يعني ٔ�ولا واNد العدد د
ل الجرائم كترåكب بهم، واش

منهم ولا من بعض الناس اlلي ك=سوقهم ولا لا حول ولا قوة إلا �Z العلي 
العظيم، ولكن المهم ٔ�نه اح®ا عملنا كل واNد بغى يبدل الطا·سي د
لو 

ٔ�لف درهم مقابل ٔ�نه يدي الطا·سي  80فهمت=ني ولا لا؟ اDوn كتعطي 
  .لافراي

I عي، عملت الحكومةÀجf سكÀتوى تعز�ز الBلى مسI لى تعز�ز
الÀسك fجÀعي ومحاربة الفقر والهشاشة من �لال إ�شاء صندوق 
الÀسك fجÀعي وبصفة Iامة وقد تم اتخاذ جمT من الإجراءات ٔ�همها ما 

  :يلي
مليون  160تفعيل صندوق التكافل العائلي بمقدار مالي يقدر ب -

                                                 
5 Centre Hospitalier Universitaire 
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درهم مليون  160درهم، وZقي السBيد وز�ر العدل ·يقول ٔ�ودي هاذ 
مك®قدوش نوصلو لها 9ٔنه كاينة تعقFدات وهو يجتهد في ت?سBيط المسطرة 
التي من �لالها تحصل الãساء المطلقات اlلواتي عجزن عن إس�Fفاء نفقاتهن 

  .من ا9ٔزواج Iلى هاذ سميتو، راه �اص تع�ل السBيد وز�ر العدل
رقام، تعميم نظام المساIدة الطبية، داZ هاذي إن�بهو الله يجاز�كم ل=ٔ  -
 227مقابT  2014مليون ٔ�سرة نهاية غشت  2.69مليون مسBتفFد،  7.28
ملي جFنا، غتقولو  2011ٔ�سرة سBنة نهاية  68.297مسBتفFد،  727ٔ�لف 

ليا الرمFد شي وNد�ن موصلولو، عندكم الحق، عندكم الحق، ولكن الرقم راه 
افق المليون د
ل الناس، ر  7ٔ�لف ل 70و 60ؤ�لف تقريبا  200فظيع، من 

 اح®ا مف{وNين Zش ..هذا ما رافقه من مشاكل هذا صحيح، ولكن هذا هو
(pour améliorer)  تحقو معBلي ك=سlس اc ش (شملZ تحسين نظام

  .ا9ٔسف الشديد دائما كنلقاو مشاكل
ٔ�لف تلميذ،  784، "ت=سير"توسBيع قاIدة المسBتفFد�ن من �رcمج  -
ويتوقع ٔ�ن يصل هذا  2014-2013ٔ�لف ٔ�سرة �رسم الموسم اDراسي  466

تلميذ حوالي ..   300و ٔ�لف 812العدد �لال الموسم الحالي إلى حوالي 
  .ٔ�لف ٔ�سرة 494
مليون  3.9توسBيع قاIدة المسBتفFد�ن من �رcمج مليون محفظة ليبلغ  -

مليون درهم، الز
دة في قيمة  360تلميذ وتلميذة بغلاف مالي يقدر ب 
عقود Zلرفع من Iدد الطلبة  3م®ذ ٔ�زيد من  Iدد المنح التي لم تتم مراجعتها

ليفوق  2015-2014و 2011-2010ما بين موسم  %80الممنوNين بãسBبة 
ٔ�لف طالب، ورفع الميزانية المرصودة lلمنح  I270دد المسBتفFد�ن Nاليا 

مليون درهم �لال نفس  320مليون درهم إلى مليار و 520الجامعية من 
ت مق{نعا ٔ�ن ذاك النصف م®¿ة السBيد الوز�ر الفترة، والطلبة وا�ا c�ٔ مازل

راه ما �اصها تحيد، نصف م®¿ة خصها تحيد، اعطيو الناس المن¿ة د
لهم 
  .درهم اlلي غيعطي يعطي 300كامT، ولا 

تحسين ولوج الساكنة Álواء بمضاعفة الإعÀدات ا×صصة لشراء  -
سBنة  مليار درهم 2.4إلى  2011مليون درهم سBنة  675ا9ٔدوية من 

  .2014سBنة  1250و 2013دواء سBنة  320وخفض سعر  2013
المصادقة Iلى المرسوم المتعلق بتقديم اDعم المباشر lلãساء ا9ٔرامل في  -

درهم لكل  350وضعية هشاشة، واlلواتي يتكفلن ب�طٔفالهن اليتامى بمبلغ 
درهم عن كل شهر لٔ=سرة الواNدة، وهذا  1050طفل ي�يم وفي Nدود 

Iلى الكلفة د
لو، راه شي NاSة اlلي تيخص المواطنين  بغض النظر
(شعروا ZلاسBت?شار، 9ٔنه ان�بهنا لواNد الف ة كانت، ما شاء الله، متروكة 
لنفسها، وإن شاء الله الرحمن الرحيم لن نخيبها راه المرسوم في المراNل 

Z ليه وراه عند الإخوة الوزراءI وقعت c�ٔ ،ليهI عFل التوق
ش ا�9ٔيرة د
يوقعوا Iليه Zش يبدا إن شاء الله الرحمن الرحيم من الناحFة العملية، وإن 
شاء الله الرحمن الرحيم سãسير في هذا fتجاه تدريجيا، 9ٔن م{ãساوش ٔ�نه 

درهم ما  600وهذيك  هZلãسBبة Álوn راه ملي كتزيد، راه c�ٔ ما قدرت

 قالوا ليا الإخوان قدرتها اlلي تعطات lلموظفين كاملين، حقFقة قدرها حتى
مليار د
ل اDرهم  14د
ل المالية ٔ�نها كتكلف®ا هي والمصاريف د
لها حوالي 

  مليار د
ل اDرهم؟ 14 هذا الرقم؟ وز�ر صحيحالالسBيد في السBنة، 
مليون درهم،  500إطلاق نظام التعويض عن فقدان الشغل �كلفة  -

اlلي كان قaل ·يفكر بلي هذا راه يجعلنا في مصاف اDول المتقدمة، شكون 
شي واNد إلى فقد الشغل د
لو لمدة معينة Iلى ا9ٔقل اDوÌ nادي ªساندو 

  .ولو wشي NاSة
مليار درهم  17وIلى صعيد �خٓر تم تخصيص Ìلاف مالي إجمالي قدره 

من المبادرة الوطنية lلتنمية ال?شرية التي �رIاها  l2011-2015لمرTN الثانية 
لسادس حفظه الله، وطبعا ملي شي NاSة ·يد�رها Sلاn الم! محمد ا

Sلاn الم! راه الحكومة في �دم{ه والإمكانيات د
ل اDوn وكلشي، Zش 
  .م{بقاوش تد�رو هاذيك التفرقة راه ما عندها حتى شي معنى

وخ{اما فإن اsهودات المبذوn والنتائج التي تم تحقFقها Iلى ٔ�هميتها، لا 
م الت¿د
ت المطروNة Iلى بلادc لتقوية المقاوn، يaãغي ٔ�ن تحجب عنا حج

c�ٔ م{فق معكم الإجراءات اlلي عملنا الحمد � والقوانين اlلي خرج®ا، ملي 
كتجي كتلقى fس�eر ماشي fس�eر هو �Ìشري واNد الساروت 

Zش يمشي وتدور واNد اسميتو ويد�ر الموطور ٔ�مارش ويمشي fس�eر، 
عبد الإ� راه خصنا ند�روا القانون التنظيمي د
ل المالية،  السي fس�eر،

خصنا ند�رو هاذي، خصنا ند�رو هادي، 
لاه ٔ�سBيدي wسم الله، وكتبدا 
ملي كتبدا هذاك الشي هذاك كل NاSة كتا�ذ ليك وقت وكتلقى مقاومة 
وZش تطبق خصها مراسBيم، ومن بعد تمشي للإدارة والإدارة تفهم Ø ذاك 

aل الوزارة الشي وتق
ل تجاوب معه، اlلي Sا لهذا المنصب ولا lلمنصب د
  .غيعرف ٔ�شBنو هي الإشكاليات

 la machineولكن كا�ن ٔ�مور حقFقFة تعملات وعملية تعملات، و
est en marche  لي كلlة فورا وخصوصا ا�Fلحق ما كتعط=ش الن�Z

ى ٔ�نت المواطن ك=شعر بها مaاشرة في المع=ش اليومي د
لو، دائما كتبق
مطالب Zليقظة، راه شفتي اليقظة د
ل الجندي في الحدود ٔ�كثر منها ٔ�عضاء 
الحكومة ورئ=س الحكومة، 9ٔنه الناس يميلون دائما lلم¿افظة Iلى ٔ�وضاعهم 
وIلى ٔ�حوالهم، ومع ا9ٔسف الشديد الشعور Zلحاn دالمواطن هذاك اlلي 

لى مشعر Zلضر تحت، 9ٔنه تيخص هذاك اlلي فوق ما Ìادي يتحرك Ìير إ 
اlلي ك=شعر به هذاك اlلي تحت، ما عرف�ش c�ٔ واش خصنا ند�روا شي 

لا رئ=س الحكومة ولا الحكومة ولا النواب البرلمانيين  ،نظام اlلي ·يلزم®ا ٔ�ح®ا
ولا المس�شار�ن ولا الموظفين ولا الكaار ولا الصغار، يبداو يهودوا �ر·بوا في 

ويمشBيو lلمدرسة و(شوفوا �شٓ  ،(les urgences)الطوب=س، ويمشBيوا 
لوكان ما عرف فين مشى وز�ر  �ابجب العُ العَ تيوقع في ذيك المدرسة، 

التعليم، راه ملي تيجي ت=aدا يعاود ليا وهو يمشBيوا المحكمة، تفكرتك، السBيد 
وز�ر العدل، فهمت=ني ولا لا؟ تيكون عندك Ìير مشكل تيكون عندك 

  . قضية ٔ�خرى Iاوتنيإيوا السجون  ..ويمشBيوا lلسجون.. Ìير
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 nهودات المبذوsال، وخ{اما، ما تخافش ماتخافش، فإن اN لى كلI
والنتائج التي تم تحقFقها Iلى ٔ�هميتها لا يaãغي ٔ�ن تحجب عنا حجم الت¿د
ت 
 ،cاذبية اق{صادSية وBوتعز�ز تنافس nلتقوية المقاو cلى بلادI ةNالمطرو

اوn وتنويع الصادرات والرفع من ØÃ يجب ٔ�ن نضاعف الجهود لت�هٔيل المق
حجم fس�eرات في مختلف القطاIات وتحسين نجاعتها وتحقFق التوازن في 

  . توزيعها الجغرافي
إن مسؤولية تحسين تنافسBية المقاوn هي مسؤولية مشتركة، تحتم Iلينا 
جميعا مزيدا من التعبئة واليقظة والعمل الجاد والمنتظم والشراكة والتعاون ما 

ين الحكومة والمنظمات المهنية والفرقاء fجÀعيين، في إطار تحقFق ب
المصل¿ة العليا lلوطن في القFادة الرشBيدة لجلاn الم! محمد السادس، 

  .حفظه الله، والله ولي التوفFق
 .والسلام Iليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السBيد رئ=س الحكومة

ل إلى التعقFبات Iلى جواب السBيد رئ=س الحكومة، ٔ�ريد قaل ٔ�ن نã{ق
ٔ�ن ٔ�شكر السادة رؤساء الفرق البرلمانية ا�Ãن تعاملوا ب�رٔيحية ·بيرة مع 
التوزيع الزمني، وم®حوا بعض اDقائق لبعض الفرق البرلمانية، و�خٓرها الفريق 

  . الحركي اlلي م®ح دقFق{ين sموIة fتحاد الوطني lلشغل Zلمغرب
  .راشك

  .الكلمة ا9نٓ 9ٔول م{د�ل عن فريق ا9ٔصاn والمعاصرة

        ::::المس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماشالمس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماشالمس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماشالمس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماش
  .wسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السBيد الرئ=س المحترم
  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،

  ا9ٔخوات والإخوة الوزراء المحترمون،
  ا9ٔخوات والإخوة المس�شارون المحترمون،

  مة المحترم،السBيد رئ=س الحكو 
اسمحوا لي قaل ما ند�ل في الموضوع اlلي سجلت فFه بعض العناصر، 

هاذ ال.م اlلي قلتوه . نوSه لكم واNد السؤال مaاشر إلى Sات Iلى �اطركم
قaل قليل، السBيد الوز�ر د
ل التربية الوطنية، ووز�ر التعليم، بخصوص 

¿ة عطيوا لهم م®¿ة المن¿ة، قلتوا ب�نٔه هاذ الطلبة اlلي تيا�ذوا نصف م®
كامT، واش �س�لوه كالتزام د
ل السBيد رئ=س الحكومة؟ كتعل�ت معطية 
lلوز�ر ولا، 9ٔنه ٔ�طرح هاذ السؤال في ذهني ٔ�نه قaل سBنة ونصف سBبق 
لكم ٔ�ن التزمتم من هاذ المنبر في إطار الجلسة اlلي خصصناها لمغاربة العالم، 

ن س=سBتفFدون من البطاقة د
ل قلتوا ذيك الوقت مغاربة العالم المعوز�
)RAMED6(،  دNيد وز�ر الص¿ة، وقال  6دازت واBشهور سولنا الس

                                                 
6 Régime d'Assistance Médicale 

لنا صراNة ب�نٔ هاذ الشي Ìير ممكن وÌير واقعي، وهذه سBنة ونصف 
  .ونã{ظر

Iلى كل Nال، اسمحوا لي، السBيد رئ=س الحكومة المحترم، ùرجع 
توا به مشكور�ن، c�ٔ بغيت نتفاIل معكم Iلى الجواب اlلي تفضل . lلموضوع

وبغيت ùركز Iلى Sانب واNد فقط من الجوانب اlلي مرتبطة Zلموضوع 
د
ل Sلسة المساءn اليوم، Iلى اعتبار ٔ�ن الفرق البرلمانية د
ل المعارضة 

  . Ìادي يتكلموا Iلى جوانب ٔ�خرى
c�ٔ الموضوع اlلي بغيت نناقشكم فFه، السBيد رئ=س الحكومة المحترم، هو 

·يتعلق ب�®افسBية اق{صادc الوطني في ب= ة çوية ودولية  الموضوع اlلي
  .شديدة التعقFد إلى �خٓره، ·يف ما تنعرفو جميع

بطبيعة الحال، ملي تã{كلمو Iلى التنافسBية راه اح®ا كنتكلمو Iلى واNد 
الموضوع شائك ومعقد وم{عدد الجوانب، c�ٔ ØÃ اق®عت راسي ب�نٔه ما 

طلاقا من انطباIات ٔ�و �رٓاء شخصية، ولكن يمكãش نتكلم في هاذ الموضوع ان
 nفي فريق ا9ٔصا cا�تر ØÃ9ٔرقام، وZه <م موثق وFلابد ما نقولو ف
والمعاصرة ٔ�ن �س�®د Iلى التقر�ر د
ل مؤسسة دولية هو التقر�ر د
ل 

. 2015-2014المنتدى fق{صادي العالمي حول التنافسBية لسBنة 
ا Iليه دائما، كلما تعلق ا9ٔمر Zٕنجاز تحققه وZلمناسBبة هاذ التقر�ر كتعتمدو 

 TافN ل قانون المالية
الحكومة ويحققه اق{صادc الوطني، والو	ئق د
  .Zلإشارة إلى هذا التقر�ر

  السBيد رئ=س الحكومة،
صف¿ة، قلبنا فFه، ف�شBنا فFه، وتبين لنا ب�نٔ  569هاذ التقر�ر يقع في 

جب ٔ�ننا نناقشوها معكم �كل فFه واNد العدد من المعطيات التي ªسBتو 
  .هدوء في هذه الجلسة المحترمة

واسمحوا ٔ�ن ٔ�بدٔ� النقاش في هذا الموضوع د
ل التنافسBية معكم Zل?شرى 
اlلي قدم{وها lلشعب المغربي يوم قaل الإضراب الوطني اlلي دعت � 
: النقاZت، ذاك الوقت خرج{وا، السBيد رئ=س الحكومة، بتصريح كتقولوا

ال?شرى بغيت ùزفها lلشعب المغربي، ªسBن=®ا واNد اليومين  عندي واNد
م®ين داز الإضراب، وقلتوا ب�نٔ ال?شرى هي تحسن åرت=ب بلادc في م®اخ 

نقطة، انتقلنا من المرتبة  16وتقدم®ا  "Dowing Business"ا9ٔعمال، في 
  . 87إلى المرتبة  71

 هذه الجلسة هذا إنجاز جFد نصفق �، ولكن بما ٔ�ننا كنتكلمو ا9نٓ في
Iلى الجوانب المرتبطة ZلتنافسBية وfس�eر إلى Ìير ذØ، لابد ما نقولو 

ويل "الحقFقة كامT ماشي نصف الحقFقة فقط، ما يمكãش نوقفو عند 
  ".lلمصلين

وØÃ اسمحوا لي، السBيد رئ=س الحكومة، �كل ٔ�دب و�كل اNترام، ٔ�ن 
غربي لا تتوفر فيها المقومات ٔ�قول لكم ب�نٔ ال?شرى اlلي زفFتوها lلشعب الم

�كأد  -إلى ما خف�ش تقلقوا  –د
ل ال?شرى بمعنى ال?شرى، ؤ�كاد ٔ�قول 
  . ٔ�قول ب�نهٔا wشرى زائفة، 9ٔنها تخفي الك(ير من المغالطات
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 المغالطة ا9ٔولى هي ٔ�ن التحسن اlلي حقق{ه بلادc في الترت=ب في
"Dowing Business"  ت م®اخ ا9ٔعمال هو مكون فقط منcمكو Tجم

ٔ�خرى د
ل التنافسBية، هو Nافز واNد فقط من جمT الحوافز اlلي تجلب 
  .fس�eرات ا9ٔج®بية

  السBيد رئ=س الحكومة، 
الحقFقة اlلي ما كتوضحوهاش مز
ن حتى في م®اقشة القوانين المالية هي 

د
ل  3ٔ�ن التنافسBية اlلي ·يتكلم Iليها المنتدى fق{صادي العالمي فيها 
  .المسBتوى ا9ٔول، المسBتوى الثاني، المسBتوى الثالث: سBتو
تالم 

المسBتوى ا9ٔول هو د
ل البÁان اlلي عندها اق{صاد
ت åرåكز Iلى  -
 ؛"اق{صاد
ت العوامل"ما (سميه المنتدى fق{صادي العالمي ب

 المسBتوى الثاني هو fق{صاد
ت المس�®دة Iلى الفعالية؛ -

د
ل البÁان المرåكزة Iلى ما  المسBتوى الثالث هو fق{صاد
ت -
 f ""Business ofبتكار وتطور ا9ٔعمال"(سميه التقر�ر ب 

sophistication".  

لاه هي بصدد fنتقال 2015البلاد د
لنا حسب هاذ التقر�ر د
ل  ،

من المسBتوى ا9ٔول إلى المسBتوى الثاني، بمعنى ٔ�نها لم تنجز بعد fنتقال إلى 
بلاد د
لنا حسب هذا التقر�ر تقع في ·و·بة fق{صاد
ت ال . المسBتوى الثاني

اlلي 
لاه بدات كتتحرك كتململ كتã{قل من المسBتوى ا9ٔول إلى المسBتوى 
بÁ، منها الجزا�ر، لي?Fا، الغابون وÌير  20الثاني، ونحن نقع في ·و·بة فيها 

ذØ من اDول، في Nين ٔ�ن بÁان مجاورة ؤ�قل من البÁ د
لنا حققت 
f توى الثاني، فيهاBتوى ا9ٔول إلى المسBا، ٔ�ذ·ر  31نتقال الكامل من المسÁب

  .تو�س، مصر، ا9ٔردن، ج®وب إفريقFا وÌير ذØ من البÁان: من ب=نها
  السBيد رئ=س الحكومة،

في هذا الباب، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�وSه ثلاث ٔ�سBئT مaاشرة، كنتمنى تتفاIلوا معنا 
  .فيها

هور د
ل بلادc في عهد حكوم{كم ·يف تفسرون التد: السؤال ا9ٔول
إلى  �2012/2013رسم سBنة  70في المؤشر د
ل التنافسBية من الرتبة 

  ؟�2013/2014رسم سBنة  77الرتبة 
·يف تفسرون العوائق التي ما åزال تحول دون انتقال : السؤال الثاني

بcÁ الحاسم وا½نهائي من المسBتوى ا9ٔول lلتنافسBية إلى المسBتوى الثاني؟ 
  اذا لم تضعوا ت! العوائق في صلب رهاcت حكوم{كم؟ ولم

·يفاش كتفسروا، السBيد رئ=س الحكومة، تدني : السؤال الثالث
وتدهور الترت=ب د
ل المغرب في الك(ير من المؤشرات الفرعية؟ 9ٔنه ملي 
تã{كلمو Iلى التنافسBية في المسBتو
ت د
لها الثلاث كا�ن Iدد من 

ول الوقت Ã·رها مجتمعة، ولكن نعطيكم بعض المؤشرات الفرعية، لا يط
  : ا9ٔرقام

في  69المسBتوى ا9ٔول د
ل التنافسBية، تحتل فFه بلادc المرتبة 

في مؤشر البFãة  57ف� يتعلق Zلمؤسسات،  53المؤشرات الفرعية، المرتبة 
في الص¿ة والتعليم  82في الب= ة الما·رو اق{صادية، المرتبة  90التحتية، المرتبة 

  . fبتدائي
دول كثيرة فات�®ا في هذا الترت=ب بحال ليبير
، ل=سوتو، لي?Fا، زامaيا، 

  . تو�س، ا9ٔردن، هذه جميعها تحقق åرت=aا ٔ�فضل
، اح®ا في 84إلى مش=®ا lلمسBتوى الثاني اlلي كتحتل فFه بلادc المرتبة 

ق في المؤشر الفرعي المتعل 122المرتبة : المؤشرات الفرعية Sد م{�خٔر�ن
في الجودة د
ل التعليم fبتدائي، المرتبة  112بفعالية سوق الشغل، المرتبة 

في جودة التعليم العالي والتدر(س، ما ãÌسولكومش Iلى المؤشرات  110
الفرعية المتعلقة ZلمسBتوى الثالث، اlلي كتحتلها بلادc، 9ٔنه اح®ا بعيد�ن 

  .aل قليلعن المسBتوى الثالث د
ل التنافسBية ·يف ما قلنا ق 
  السBيد رئ=س الحكومة،

ٔ�ريد ٔ�ن ù�ٔبهكم إلى خطورة ما Sاء في  - إلى قaلتوه م®ا  -من Zب النصح 
  هذا التقر�ر، هذا التقر�ر �شٓ تيقول، وهي واNدة من ٔ�قوى �لاصته؟

، فإنها تت�ه 77إذا كانت رتبة تنافسBية fق{صاد المغربي هي : "تيقول
 ãب Taنوات المقBنخفاض في السf بة تتراوح بين إلىB15إلى  5س%."  

 240ٔ�ضيف، السBيد رئ=س الحكومة، من المفFد ٔ�ن تتوقفوا إلى الصف¿ة 
من هاذ التقر�ر الإجمالي، ماشي التقر�ر اlلي Sاب لنا السBيد وز�ر 

وكذا  f600ق{صاد والمالية اlلي هو تقر�ر جزئي، سيروا lلتقر�ر اlلي فFه 
ي اlلي قام به المنتدى fق{صادي صف¿ة، النتائج د
ل اسBتطلاع الر�ٔ  60و

العالمي، الفاIلين fق{صاديين اlلي Zغيين (س�ثمروا في بلادc، ؤ�نÀ قلتوا في 
ب�نٔه �اصنا ند�رو مجهود Zش نطم�نٔو المس�ثمر�ن  - وIلى حق  -الكلمة د
لكم 

يجيوا (س�ثمروا في بلادc، نتائج اسBتطلاع الرٔ�ي �شٓ كتقول؟ الغالبية، 
د
ل الفاIلين fق{صاديين Iلى ثقل البيروقراطية الحكومFة  شBبه إجماع

  .والمشاكل د
ل الإدارة، رغم المنجزات اlلي تحققت
الن��Fة الثانية اlلي فيها شBبه إجماع هي تفشي وان�شار الرشوة في عهد 

 - c�ٔ �سٓف ٔ�ن ٔ�قول ذå ،Øزايد . الحكومة د
لكم، السBيد رئ=س الحكومة
لمؤشرات المرتبطة Zن�شار وتفشي الرشوة في åزايد ا -هذا المقرر تيقول 

والبطء د
ل الإدارة والثقل د
ل البيروقراطية ثقTF �زاف، وهذا لا (شجع 
  .المس�ثمر�ن

وإلى اسBتحضرc هاذ الشي Ìادي نفهمو Iلاش åراجعت fس�eرات 
هذا مك{ب الصرف، نهاية يوليوز سBنة . %15ا9ٔج®بية المباشرة ب 

ك{ب الصرف، åراجعت fس�eرات ا9ٔج®بية المباشرة ، حسب م 2014
  .مليار درهم 14.43مليار درهم إلى  16.76من 

طبعا، السBيد رئ=س الحكومة، من العبث ٔ�ن �س�لٔكم عن التدابير د
ل 
الحكومة اlلي �ذيتوها للانتقال Zلاق{صاد المغربي إلى المسBتوى د
ل 

نحن بعيدون Sدا، ونذ·ركم ببعض  من العبث 9ٔنه. fبتكار واق{صاد المعرفة
  :المعطيات المرتبطة Zلمؤشرات الفرعية
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في المؤشر المتعلق بم�ال القابلية للابتكار،  129اح®ا كنحتلو المرتبة 
في مجال إنفاق  125في جودة مؤسسات البحث العلمي، الرتبة  103الرتبة 

امعات في تعاون الج 116القطاع الخاص Iلى البحث والتطو�ر، المرتبة 
  .هذه مؤشرات لا ªشرف. والقطاع الصناعي

نعم، كا�ن تقدم في بعض المؤشرات، ولكن المؤشرات الإجمالية كنحققو 
فيها تدهور وتدني، والبÁ د
لنا ما زالت في المسBتوى ا9ٔول د
ل 
التنافسBية، وتواSه صعوZت، ومن المؤسف ٔ�ن لا åكون العوائق البFãوية 

 cادي تضمن لبلادÌ ليlتوى الثاني ما ·يناش اBلمسl نتقال الحاسم وا½نهائيf
  .في صلب اهÀماåكم ؤ�ولو
åكم

  السBيد رئ=س الحكومة،
المشكل ٔ�حFاc ما شي في قT الموارد، بلادc في الإجمال ما عندهاش 

نعطيكم م(ال، . الك(ير من الموارد، ولكن كا�ن �ير الله، كا�ن �ير الله
الحكومة المغربية توفرت Iلى رصيد  2013السBيد رئ=س الحكومة، سBنة 

مليار درهم Iلى مسBتوى الحساZت الخصوصية، شحال نفق{وا منها؟  122.6
  .%34مليار درهم، ٔ�ي �سBبة الإنجاز  42.5

الصندوق د
ل تدبير الكوارث : إلى كان ولابد، نعطيكم ٔ�رقام ٔ�خرى
وق د
ل تدبير الطبيعية اlلي فيها المواطنين د
لنا ا�9ٔر
ء يموتون، الصند

، عندc واNد %3مليار، 
لاه صرف{وا  200الكوارث الطبيعية فFه 
الصندوق سميتو تقوية البFãة التحتية، فFه الملايير، ما عقل�ش Iلى الرقم، 

، عندc مشكل د
ل الحكامة، مشكل عميق، والمقاربة 3%
لاه صرف®ا 
ا بغي�ش نقول د
لتكم، السBيد رئ=س الحكومة، مقاربة ما شي سليمة، م

مقاربة فلكلورية فيها الخطاZت �زاف فيها الشعارات �زاف، فيها كذا، ولكن 
مقاربة مكافحة الفساد والمقاربة د
ل إعمال مaادئ وقيم الحكامة تحتاج إلى 

  .شيء �خٓر
  السBيد رئ=س الحكومة، 

اكم إلى القضا
 الحقFقFة، عوض ٔ�ن تصرف الحكومة الجهد لطالما ùبهن
  . ٔ�شBباه القضا
والطاقة في

  السBيد رئ=س الحكومة،
 ،cلي كتحققو بلادlر العمومي ضخم اeس�f ل
 189عندc مشكل د

اح®ا . مليار درهم، ·يف قالوا الإخوان، 
لاه كنحققو معدل نمو wسBيط

لاه كنحققو معدل ا½نمو من PIBمن f36%س�eر العمومي د
لنا  ،2% 

  .%4إلى 
السBيد رئ=س الحكومة، ما ك�سBتافدش م®و كافة fس�eر العمومي، 

çات المملكة، وهذه وثيقة د
ل وزارة fق{صاد والمالية، �شٓ كتقول هاذ 
  الوثيقة؟

إلى درc مقارنة Iلى س?Fل المثال بين çة اDار البيضاء الكبرى وçة 
ûوcت، الجهة -ûوcت، المواطن في çة الحسBيمة- الحسBيمة-الرZط وçة ûزة



لاه خصصتوا ليه -ل الحسBيمةد ،Tت كامcوû914  ل
درهم في الميزانية د

زIير خصصتوا ليه -زمور-سلا–، ٔ�ما المواطن في çة الرZط 2015
  .درهم 4.249درهم، في الجهة د
ل اDار البيضاء  11.942

عندc مشكل حقFقي د
ل هاذ fس�eر العمومي الضخم اlلي 
 ª لا ،cل وزارة كتخصصوه لبلاد
سBتفFد م®ه كافة الجهات، وا9ٔرقام د

fق{صاد والمالية تبين فداNة fخ{لالات اlلي كاينة Iلى مسBتوى التوطين 
اsالي، وIلى مسBتوى اسBتفادة مختلف الجهات ومختلف المواطنين 

  .والمواطنات المغاربة من اsهود fس�eري
  السBيد رئ=س الحكومة،
قدم ملموس في التحكم في العجز، هذا نصفق المديونية، نعم، حققتم ت

�، ولكن Iلى حساب ماذا؟ موضوع شائك، انتوما Iارفين، ولكن نتكلمو 
  .Iلى المديونية

  السBيد رئ=س الحكومة، 
راه المديونية، وصلتوا البلاد لواNد المسBتوى ينذر Zلخطر، راه ªسلف{وا 

سBن�ين مجموع ما  راه ªسلف{وا في ظرف - كنعاود ذيك الشي اlلي كذبتوه  -
  .سBنوات 10اقترضته ثلاث حكومات اlلي سBبقاåكم في ظرف 

  السBيد رئ=س الحكومة،
الãسBبة د
ل المديونية اlلي وصلنا لها ZلãسBبة lلناتج اDا�لي الخام، نحن 

، نحن في م®طقة الخطر، والكلفة اlلي )la zone rouge( في م®طقة
تفوق �ك(ير معدل ا½نمو اlلي كنõلصو في �دمة ا�Dن تفوق �ك(ير الكلفة، 

  .كنحققوه، بمعنى ٔ�ن المديونية لا تã{ج Vروات
  السBيد رئ=س الحكومة،

اNٕدى الجوانب المهمة اlلي . بعض المرات عندc مشكل د
ل المصداقFة
Sات في القانون المالي هاذ الشي اlلي åكلمتوا Iليه د
ل الصناIة، 


ل الصناIة، والحكومة تعد بخلق خصصتوا مaلغ Ûم محترم Sدا في الميزانية د
ولكن، . سBنوات، هذا شيء جميل 5م®صب شغل Iلى ام{داد  500.000

م®صب شغل، معناه  500.000السBيد رئ=س الحكومة، فكر معا
 شوية، 
فرصة عمل كل ٔ�سBبوع، شيء  2.000ٔ�لف فرصة عمل سBنو
، معناه  100

  . Iلاش؟ 9ٔن عندc سوابق. لا يمكن ٔ�ن يصدقه العقل
ملايير  å9كaدت فFه الميزانية الخسارة د
ل " ان?(اق"لبرcمج د
ل ا

مليون متر  19درهم، المشروع د
ل المناطق الصناعية كان �روم ªش=Fد 
  مربع من المحلات الصناعية،

19 Fنــــــــــل مــــــون متر مربع، �كـــــملCasa Nearshore, 
Rabat Technopolis, Atlantic Free Zone, Tétouan Shore, 

Fès Shore, Kénitra Shore   
حسب الوز�ر المحترم الحالي، والو	ئق د
ل وزارة fق{صاد والمالية، 

 cلاه در
متر مربع اlلي بن=®ا، يعني ٔ�ن �سBبة  Z380.000لكاد Zلكاد، 
، Iلما %1.9والمناطق الصناعية " ان?(اق"fنجاز د
ل هاذ المشروع د
ل 

  . بقت ½يها شهر، هو �خٓر S�ٔل لإنجاز هذا البرcمج 2015ٔ�ن بداية 
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فإلى كانت الحكومة ٔ�خفقت وفشلت فشلا ذريعا في تحقFق النتائج د
ل 
 500.000، ·يفاش يمكن لنا نصدقوكم ب�نٔه غتõلقوا "ان?(اق"هاذ مشروع 

ٔ�لف فرصة عمل  100فرصة عمل؟ يعني  500.000فرصة عمل، ·يف 
  . ا9ٔسBبوعفرصة عمل في 2.000سBنو
، يعني 

  السBيد رئ=س الحكومة، 
اسمحوا لي نذ·ركم، 9ٔن بعض المرات يمكن ما كتوصلكومش المعطيات، 

  .قلتوا ب�ùٔكم عطيتوا التعل�ت Zش يتõلصوا المقاولات

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  . شكرا

  .اùته�ى الوقت، السBيد الرئ=س

        ::::المس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماشالمس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماشالمس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماشالمس�شار السBيد عبد الحكيم بãشماش
مليار، مازال ما توصلت  20ت د
ل المقاولات ٔ�كاديمية وSدة، fلتزاما

مليار، لم تتوصل ب�ئ درهم، وهذا  25حتى بدرهم، ا9ٔكاديمية د
ل الحسBيمة 
  ... يؤدي Zلمقاولات إلى

رSاء ٔ�ن تتعاملوا wسعة صدر مع الملاحظات، 9ٔن الهدف من هاذ 
الشي كلو  ماشي هو �س�لو نقط اlلي غتمشي، اlلي غتطفى هاذ الجلسة 

 Ìتو
  .�سالي، ولكن الهدف هو تن�بهوا لٔ=ولو
  . وشكرا

  .ومعذرة، السBيد الرئ=س

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  . شكرا

  . الكلمة ا9نٓ lلفريق fسBتقلالي
  .تفضل

        ::::المس�شار السBيد فؤاد قد�ريالمس�شار السBيد فؤاد قد�ريالمس�شار السBيد فؤاد قد�ريالمس�شار السBيد فؤاد قد�ري
  .wسم الله الرحمن الرحيم والحمد � حمدا لا ينفذ

  السBيد رئ=س اsلس الموقر،
  وقر،السBيد رئ=س الحكومة الم

عودتنا Iلى اسBتõدام المدفعيات الثقTF في �خٓر الجلسة، وتغيرك 
Ø تغال يجعلني اليوم ٔ�ف{ح قوسا 9ٔقولBشf لم ٔ�نه لن تتاح : لمنهجيةI�ٔ c�ٔ

لي الفرصة، ولن ªسعفني القوانين المنظمة لمثل هذه الجلسات الشهرية، لكي 
Iلى تعقFبي، �ٓ�ذ الكلمة ٔ�و ٔ�تناول الكلمة مرة ٔ�خرى ؤ�عقب Iلى ردك 

ØÃ س�ذٔ·رك ونفسي �كلمة قالها الفاروق سBيدc عمر �ن الخطاب، رضي 
�رحمك الله، والحمد � اÃي جعل فFكم : "الله عنه، مخاطبا N�ٔد معارضيه

  ". �وَ من يقوم عِ 
ٔ�قل ما يمكن ٔ�ن يقال عن هذا ال.م ٔ�نه ديمقراطي، ؤ�ما lلسBيد رئ=س 

ت�سم ردودك بنفس الروح بعيدا عن الحكومة ٔ�ن �كون <مك كذØ ؤ�ن 

ال�شBنج وبعيدا عن fنفعال، Iلاش كنقول هاذ ال.م، السBيد رئ=س 
الحكومة؟ 9ٔنه في تقد�ري المتواضع اليوم، ا9ٔمر تجاوز سقف التعبير 
الصادق وحتى الكذب عن المواقف السBياسBية والمواقف الحزبية، تجاوز 

زائل قصير وإن طال  سقف البحث عن مجد شخصي ٔ�و مجد حزبي زائف
  . وام{د إلى ما شاء الله

هو قدرتنا الجماعية  - وåكلمتوا Iلى هاذ الشي  - اليوم، الت¿دي الحقFقي 
Iلى إثبات انÀئنا Zلفعل لا Zلقول إلى حزب Sامع Nاض اسمه المملكة 

مليون م®اضل وم®اضT، دا�ل و�ارج  34المغربية، حزب فاق م®خرطوه 
  .التراب، هذا من çة

من çة ٔ�خرى، وهنا لن ٔ�كتفي Z½تمني، ولكن س�قٔول Ø �كل ٔ�دب 
يaãغي ٔ�ن åكون ردودك موضوعية وديمقراطية، : و�كل تقد�ر و�كل اNترام

9ٔن المعارضة التي كثرت الإساءة إ½يها اليوم من �لال تبõ=س عملها 
والتقليل من قدرها وكذØ من �لال التجريح في رموزها ونعتها ب�wٔشع 

نعوت من كذب وسطو وتلقي العمولات والرشاوي، دون ؤ�حط ال 
ا�Nساب الكم الهائل من الاتهامات التي ٔ�لف®اها والمرتبطة Zل�شو(ش 
والضب=ب والعرقT وÌير ذØ من التوصيفات التي تهاف{ت من كثرة 

  .Sfترار
المعارضة، السBيد رئ=س الحكومة، ا9ٔخوات والإخوة، المعارضة لا يمكن 

ارة الملمومة Iلى قارIة الطريق، هاذ الوضع وبهاذ الشكل لن ٔ�ن åكون كالح�
  . يخدم اDيمقراطية في شيء، ولن يخدم عملكم في شيء

حر·ية ودينامFة المعارضة ت�طٔير وتحفيز lلعمل الحكومي ولمنوال الحكومة 
وتقوية lلسلوك اDيمقراطي، حتى وإن كنتوا ك�شوفوا فFنا ٔ�صحاب دعوة 

åر·وا الفصل والكلمة الفصل lلرٔ�ي �� صاحب ا9ٔمر، ZطT، فدعوا ا9ٔمر ل
�سد القوس، السBيد رئ=س الحكومة، . ، وإن شاء ٔ�نصفههف� سَ العام، إن شاء 

  .لكي ٔ�تحدث عن fس�eر
  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،

فيها الك(ير من المباطT حتى لا ٔ�قول ش= ا . توقعاåكم ؤ�رقامكم تدينكم
، لم åكشف بما �كفي عن ا9ٔبعاد وعن �خٓر، غي?ت العمق التنموي

  .المؤشرات اDاn عن fخ{يارات المعلنة من قaل الحكومة
اليوم fنطباع السائد هو ٔ�ن هناك هواجس تطغى Iلى نحو ما Iلى 
المطامح fق{صادية وfجÀعية التي Iبر عنها التصريح الحكومي، ولست 

بمجرد طرق Zب fس�eر . بحاSة إلى مجهود ·بير لتبر�ر ال.م د
لي
العمومي يت?ين ٔ�ن ما تفضلتم بتقديمه من ٔ�رقام ومن توقعات، السBيد رئ=س 
الحكومة، مجرد قيمة كمية لاعÀدات ولموارد رصدت، وهي وزهرها، قد 
توظف، قد åرNّل، وقد åكون موضوع تجميد، وراه كاينة السابقة بلا ما 

  .نتطرقو لها
ق الوقت، ا9ٔمر اليوم لا يمكن ٔ�ن يختزل إذن �لاصة القول، ونظرا لضي

في مقاربة كمية وفي السBياسة بدون مضمون اق{صادي واجÀعي ودون 
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  . åرت=ب ا9ٔولو
ت وفي مختلف اsالات دون اسBت�®اء، بدءا Zٕنعاش الشغل
وc�ٔ بهاذ المناسBبة، بمناسBبة الحديث ٔ�ن إنعاش الشغل، ٔ�حيي شجاعتك، 

لسBيد رئ=س الحكومة، في �خٓر Sلسة من الش�اIة التي ٔ�بãت Iليها، ا
Sلسات المساءn الشهرية في مجلس النواب، Nين قلت بصراNة ب�نٔ 

في مجال ال�شغيل، اlلهم بعض الإجراءات وبعض  لودارت واالحكومة ما 
التدابير، وù�ٔكم ما زلتم تفكرون في ملامح وفي مفردات الوصفة ٔ�و التر·يبة 

  . اlلي Ìادي تتقدمو بها
لٔ=سف، السBيد رئ=س الحكومة المحترم، لا يعفFك من إقرارك، 

مسؤولية التقصير في ملف كان من المفروض ٔ�ن (سBت�Vٔر ببالغ اهÀمك ؤ�ن 
(شغل ØZ صباح مساء، 9ٔنه Zب الرزق اlلي قدرو الله لكل مغربي 
ومغربية، هو الضامن lلكرامة، هو الضامن للاسBتقرار النفسي والعائلي 

  .وfجÀعي
و�ليني �سوØ، السBيد رئ=س الحكومة، عن Sدوى قوانين lلمالية لا 
تفرد الجزء ا9كٔبر من صف¿اتها لحل إشكالية البطاn والضرورة المل¿ة لخلق 
ٔ�كبر Iدد ممكن من م®اصب الشغل، حتى ùرتقي بمسBتوى التنمية ال?شرية 
وfجÀعية، حتى ùتمكن من تقليص Nدة الفوارق والتفاوûت، وحتى 

كن من تحسين هاذ المؤشرات الرئ=سBية د
لنا، خصوصا في صفوف ùتم
الشBباب، هذه الف ة التي تعتبر من ٔ�كثر الف ات fجÀعية تضررا وا9ٔكثر 

  .معاcة مع مختلف ٔ�شكال العجز، لا في الحكامة ولا في التنمية
الحل المرتبط Zٕشكالية ال�شغيل لن تن?{ه ا9ٔرض ولن ينزل من السماء، 

ذيك الشي اlلي مرتبط ZلفلاNة وZلزراIة وZلكس=aة، الحل مرتبط اlلهم 
Zٕيجاد Nلول Sذرية لمعضلات fس�eر، وZٕزاn المتار(س التي تعترض 
س?Fل المس�ثمر�ن، ؤ�ول Nاجز، السBيد رئ=س الحكومة المحترم، هو Nاجز 

مة نفسي �كل ت�ٔ·يد هو الثقة، ولو كان من الضروري ا�تزال fس�eر في كل
بطبيعته، " رٔ�س المال جaان"، Iلاش؟ 9ٔن "الثقة"واNدة لكانت 

وfس�eر من م®ظور اق{صادي تحليلي وصفي هو هذاك الجزء المق{طع من 
، واÃي نوçه لتكو�ن واNد "fد�ار"ا�Dل القومي اlلي مãسميوه اح®ا 

اذي الطاقة إنتاجFة ٔ�و لت�ديد واNد الطاقة إنتاجFة قائمة، هاذ العملية ه
biensur(  يد رئ=سBزايد الطلب، وطالما، السå ةçالغرض منها هو موا

الحكومة المحترم، ٔ�ن هذا المس�ثمر قaل بمبدٔ� التضحية والتنازل والتõلي عن 
رغبته fسBتهلا·ية الحاضرة والحالية، فهو قaل ٔ�نه يتحمل واNد القدر معين 

قواIد اlلعبة، بما في وواNد الجزء معين من ا×اطر، بمعنى ٔ�نه قaل شروط و 
  .يمكن بجزء ويمكن �رٔ�س المال د
لو كامل ،ذØ ا×اطرة

إذن ما Iليك ٔ�نت إلا ٔ�ن åكون اùتهاز
 Zلمفهوم الإيجابي، ؤ�ن تحتضن 
هذا المس�ثمر وتوفر ليه الشروط، تمر�ن سBيكولو� ·يحسسو 9ٔZمان 

سي، البFãة دا�ل م®ظومة كتوفر ليه fسBتقرار ا9ٔمني، fسBتقرار السBيا
التحتية وا9ٔساسBية، من �دمات، من طرق، من dهرZء، من مFاه، دون 
إغفال الجانب ال�شريعي وما يتضمنه من مزا
 وحوافز وªسهيلات، وبتوفير 

Tالموارد ال?شرية المؤه Øلى . كذI لى الت�ٔهيل كنتكلموI كلمو}ãملي ت
بطبيعة الحال، . قالكفاءة العلمية والتق®ية والف®ية وكنتكلمو Iلى ا�9ٔلا
  .بحضور فاIل وبموا·بة وازنة لقضاء Iادل وwشفافFة مطلقة

إذن الثقة رقم لا يمكن ٔ�ن يت�اوز في عملية fس�eر وفي عملية التنمية 
fق{صادية Iبر بوابة fس�eر، وما يمكãش نتكلمو Iلى الثقة وإشارة الثقة 

l لرجوعZ لمغاربةl يوما نتذ·روش نصيحتك القيمةÁلرايب الب .  
  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،

 -وهي نصي¿ة قيمة  -ملي ارتفعت ٔ�سعار الحليب åكلمتي ونصحتيهم 
إلى سمحتي ليا، هاذ النصي¿ة ما كانت . Zلرجوع إلى هذا الرايب البÁي

فقط لتزعج، ولكن يمكن كانت ªشكل تهديد حقFقي ZلãسBبة لمئات ا9لآف 
باشرة وÌير المباشرة اlلي ·يوفرها قطاع الحليب من م®اصب الشغل القارة الم 

والمشBتقات د
لو، ويمكن åكون وZل Iلى المقاولات الكبرى والصغرى 
والمتوسطة والصغيرة Sدا المشBتغT في ذات القطاع والمس�ثمرة لملايير اDراهم 
في بنا
ت وفي مãشBئات وفي وسائل النقل واlلوS=س�Fك وفي ا9لٓيات وفي 

صنا نتفقو، السBيد رئ=س الحكومة، Iلى شيء ٔ�ساسي وجوهري، العتاد، �ا
اlلسان "هو ٔ�ن المنطق fق{صادي السليم لا يمكن ٔ�ن يقaل wشيء اسميتوا 

  ".ما فFه عظم
  السBيد رئ=س الحكومة،

مؤسسة محترمة ومسؤوn، كل حركاتها وسك®اتها يجب  ورئاسة الحكومة
�كون م®بعا بل وشلالا ٔ�ن åكون كذØ، السBيد رئ=س الحكومة يaãغي ٔ�ن 

lلثقة، Iلاش؟ 9ٔنه في قمرة وفي عمق السلطة السBياسBية، ويمت! وضعية 
القرار السBياسي، وما من بãت شفة ين?س بها إلا ويمكن ٔ�ن �كون لها وقع 
فوري ومaاشر وسريع Iلى الفاIل fق{صادي والسBياسي، يمكن نقaلو، 

 le mandatمرة في  السBيد رئ=س الحكومة، ب�نٔ وز�را يخرج Iلى السطر
د
لو، ولكن ٔ�ن يغرد السBيد رئ=س الحكومة �ارج السرب، هذا ٔ�مر لا 

  ! يمكن اس�Fعابه ويصعب تق�a �كل صدق
  .ما بقاش الوقتنتكلموا شوية Iلى �لٓيات fس�eر، 

ندوزو نتكلمو Iلى القوانين fس�eرية، إن صح التعبير، ٔ�و القوانين 
 -الوقت د
ل، ٔ� السBيد رئ=س الحكومة؟  غتعطيني شوية من -المشجعة 

Iلى ٔ�ي، القوانين المشجعة للاس�eر، السBيد رئ=س الحكومة، لا يaãغي ٔ�ن 
åكون Iلى المقاس وفي �دمة ف ة بعينها، يمكن هاذ قطاع الص¿ة كنتكلمو 
Iلى ف{ح رٔ�سمال المص¿ات، مز
ن، جميل ٔ�ن يف{ح Zب قطاع الص¿ة Iلى 

Ûني راغب في تنويع وتوسBيع العرض الطبي مصراعيه لكل مس�ثمر Ìير 
والصحي وتخفFف العبء Iليكم كدوn، ولكن من المؤسف ومن ا×�ل 

ٔ�ن تف{ح ٔ�و  2011ومن Ìير المقaول ومن Ìير المعقول، خصوصا بعد دسBتور 
يف{ح ٔ�و �كون ف{ح رٔ�سمال المص¿ات محطة ٔ�خرى لتكر(س الريع وåكر(س 

مشاكله ZلجمT، وم®اسBبة كذØ لخلق fح{كار وªسميم ا9ٔجواء في قطاع 
nادI يرÌير شريفة وÌ شروط م®افسة.  
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ما بقاش الوقت، السBيد رئ=س الحكومة، Ìادي نقول Ø واNد القضية 
اح®ا وإ
كم سãس�لٔ عن غرس هاذ " غرسوا ف�كلٔنا، ونغرس ف�Fكلٔون"

المرTN، ف®تمنى ٔ�ن �كون الغرس طيبا (س�سBيغه الجيل ا9تيٓ وا9ٔجFال التي 
  .تليه

كلمة ٔ��يرة، هو ٔ�ن ما تخليوش الحلول السهT تغنيكم عن ممارسة 
التفكير ·وظيفة ذهنية وdعملية واعية، تصنعون من �لالها المعنى لمنجزاåكم 
ولقراراåكم، مسBتõلصين هذا المعنى من تجارب من سBبقوكم، بطبيعة الحال، 

  .Zٕدراك ودون إغفال لعناصر الب= ة المحيطة �كم
  .وشكرا

 Bالس Bالس Bالس Bيد رئ=س الجلسةيد رئ=س الجلسةيد رئ=س الجلسةيد رئ=س الجلسةالس::::  
  . شكرا جزيلا

  .الكلمة ا9نٓ lلفريق الحركي، السBيد الرئ=س، تفضل

        ::::المس�شار السBيد عبد االمس�شار السBيد عبد االمس�شار السBيد عبد االمس�شار السBيد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .wسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين

  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،
  السBيد الرئ=س،

  السBيدات والسادة الوزراء،
  إخواني المس�شارون،

ٔ�ود في البداية ٔ�ن �س�ل تفاIلنا الإيجابي مع التوضي¿ات التي قدمتموها، 
السBيد رئ=س الحكومة، والتي تؤكد حرص الحكومة Iلى توفير المناخ الملائم 
لإنعاش fس�eر في ظل معادn صعبة، åتمثل في الحفاظ Iلى التوازcت 

f تcلتوازZ عية ولا الما·رو اق{صادية، دون المس في نفس الوقتÀج
Zلقدرة الشرائية lلمواطنين، وهذه معادå nزداد تعقFدا في ظل الطبيعة 
الهشة للاق{صاد الوطني المطبوع بم¿دودية الإنتاجFة وZرتباطه بعوامل 
�ارجFة �اضعة lلتحولات والتقلبات، فضلا عن åراكمات وإ·راهات تجعل 

التحكم في العجز، مما  السBياسة fق{صادية المنته�ة �اضعة Zلضرورة لمنطق
يقلص حÀ القدرة fس�eرية ويف{ح الباب للاسBتدانة اDا�لية والخارجFة 
والمراهنة Iلى تدبيرها، �اصة في ظل وضعية تعرف ا�سداد ٔ�نبوب 
الخوصصة وتفاقم الحاSة والخصاص التنموي وfجÀعي والتفاوت في فرص 

  .التنمية بين اsالات والجهات
  الحكومة المحترم،السBيد رئ=س 

إننا في الفريق الحركي ندرك ٔ�همية الإصلاNات المنته�ة و�س�ل اsهود 
المبذول، Zٕطلاق دينامFة اق{صادية، تقوم Iلى دعم محركات التنمية، رغم 
الظرفFة الصعبة التي تحيط Zلاق{صاد الوطني، وفي نفس الوقت، نحن 

سهاما م®ا في إغناء مدر·ون ٔ�ن الإصلاح م®ظومة شمولية وم{كامT، وإ 
النقاش حول هاذ الموضوع الهام، نعرض Iلى ٔ�نظاركم مجموIة من الملاحظات 

  :وfقتراNات السBيد رئ=س الحكومة

ٔ�ولا، اعتبارا Álور الحيوي lلمقاوn في مجال التنمية fق{صادية  -
وfجÀعية، نود ٔ�ن نؤكد ٔ�ن اsهود المبذول لإنعاشها يظل محدودا، ما لم 

افقه إصلاNات من قaيل التخفFض في الثقل الضريبي المفروض Iلى وضع åر 
Nد lلمصادر المعقدة والمؤطرة lلصفقات العمومFة، ت?سBيط مساطر الولوج 
إلى ا½تمويل، وضع Sدوn زم®ية واضحة 9ٔداء المت�خٔرات المسBتحقة 
lلمقاولات، واسترSاع مسBتحقاتها في الضريبة Iلى القيمة المضافة والبالغة 

  مليار درهم؛ 14اليوم حوالي 
	نيا، نعتقد Sازمين ٔ�ن الإصلاح الجذري والشامل lلمنظمة الجبائية  -

يعد من ٔ�وليات توفير م®اخ ملائم Dعم المقاوn المغربية، بدل fكتفاء 
بمراجعات محدودة وإصلاNات جزئية، مما سBيمكن من اسBتعادة الثقة بين 

يزات تؤهل المقاولات وªشجيع المبادرات إدارة الضرائب والملزم، وتوفير تحف
  fس�eرية وتوفر الشروط اللازم لجلب fس�eر الخار�؛

	لثا، ولتكتمل Nلقات هذا الإصلاح، فإن إصلاح العداn والقضاء  -
  . يعد بوابة ٔ�ساسBية في هذا المسار

كما نود في هذا الإطار مطالبة الحكومة بوضع Sدوn زم®ية واضحة 
مع الإلزام به، بغية تنفFذ ا9ٔحكام القضائية ا½نهائية الصادرة لفائدة ومحدودة 

من اDسBتور، اÃي  126المقاولات وا9ٔشõاص ضد اDوn، تفعيلا lلفصل 
يجعل ا9ٔحكام القضائية ملزمة lلجميع، 9ٔن Iدم تنفFذ هذه ا9ٔحكام � 

nوDث لا يعقل ٔ�ن تماطل اFل المقاولات، حaتقBاة ومسFلى حI في تبعات 
تنفFذ ا9ٔحكام الصادرة ضدها، في الوقت اÃي تواصل فFه العمل Zٕجراء 

  .fق{طاع من المنبع Iبر مسطرة الإشعار لغير الحا�ز
  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،

وإذ �س�ل التزامكم وتصريحكم بتوقFف العمل بهذا الإجراء، فإن هذا 
تعديل في المسطرة المدنية الواقع لن �رتفع ما لم تتم مراجعة هذا الإجراء ب 

  ومدونة تحصيل اDيون؛

رابعا، إن دعم المقاوn يتطلب ٔ�يضا العمل Iلى تقليص �Sٓال ا9ٔداء في  -
الصفقات العمومFة وربط المراجعة الضري?Fة ب�دٔاء المسBتحقات 

 والإنجاز؛

�امسا، السBيد الرئ=س حكومة المحترم، السادة الوزراء، في ظل  -
®بي، فإن fس�eر العمومي يظل هو محدودية fس�eر ا9ٔج 

البديل، Iلى اعتبار ٔ�ن اDوn تظل هي المس�ثمر الرئ=سي، لهذا نعتبر 
ٔ�ن الرهان ا9ٔساسي هو توجFه fس�eر العمومي لتقليص الفوارق 
بين الجهات واsالات والف ات fجÀعية، وفق مaدٔ� المناصفة اsالية 

كما لا يعقل، السBيد . في çات بعينهاوالخروج من تمركز fس�eرات 
الرئ=س، ٔ�لا تنفذ ميزانية fس�eر العمومي رغم محدوديته ٔ�صلا، 

إنها . ليصبح الوضع ٔ�شBبه بجماIة قروية فقيرة، ورغم ذØ تã{ج الفائض
 .ٔ�زمة حقFقFة
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وفي نفس السBياق وفي زمن دسBتوري Sديد، ونحن مقaلون Iلى 
ل ميزانية الجهات والجماIات المحلية الجهوية الموسعة، لا يعقل ٔ�ن تظ

والترابية Sد محدودة ـ واش كتظنوا، السBيد رئ=س الحكومة، ٔ�ن ب 
مليار درهم يمكن ل  13نؤسس لجهات توفر التنمية؟ وب  2%

  د
ل الجماIات ٔ�ن åكون قاطرة lلحكامة التنموية المحلية؟  1503
Nل إشكالية وبهاذ المناسBبة كنوçو نداء lلسBيد وز�ر المالية حول 

تجميع القaاضات في الخزينات الجهوية، اlلي ·يõلق تعثر وت�ٔ�ير في 
تنفFذ ميزانية الجماIات، و�اصة الشق المتعلق Zلتجهيز لإنجاز المشاريع 
المبرمجة في S�ٔلها lلحفاظ Iلى الثقة بين المقاوn والإدارة، وكذا التزام 

  الجماIات مع المواطنين في تنفFذ المشاريع؛ 

عا، بخصوص المحافظة Iلى القدرة الشرائية، فإننا نفضل الحديث ساب -
عن تحسين القدرة الشرائية ول=س المحافظة Iليها، وهاذ التحسين 
·يتطلب، السBيد رئ=س الحكومة المحترم، إنعاش fسBتهلاك اDا�لي 

 .وإطلاق سBياسة اجÀعية م{ناغمة
ل ٔ�ن بلادc لا وخ{اما، و9ٔن الموضوع شاسع و·بير Sدا، ùك{في Zلقو 

تã{ج من الثروة إلا القليل، وا9ٔهم هو التدبير ا9ٔم(ل لهذا القليل والعمل Iلى 
  .إنتاج الثروة بدل fكتفاء بتوزيعها

  .وشكرا لكم

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
 . شكرا السBيد الرئ=س

  ..الكلمة ا9نٓ لفريق التجمع الوطني لٔ=حرار، ا9ٔسBتاذ لعلج 

        ::::لجلجلجلجالمس�شار السBيد لحب=ب لعالمس�شار السBيد لحب=ب لعالمس�شار السBيد لحب=ب لعالمس�شار السBيد لحب=ب لع
  . wسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Iلى ٔ�شرف المرسلين

  السBيد رئ=س الحكومة،
  السBيد رئ=س اsلس،
  السادة المس�شارون،

ٔ�ولا، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤطر هذا النقاش في الزمن والمكان، عمر هذه الحكومة 
سBنة د
ل fسBتقلال، الãسBبة المائوية د
ل تداول  58سBنوات من  3

  ؛%5سائل الحكومFة السلطة والم 
	نيا، من cحFة المكان، نحن في مؤسسة ªشريعية تهتم Zلاخ{يارات 
الكبرى د
ل الحكومة، Zلاخ{يارات الكبرى التي قامت بها، وكذØ اlلي 
شرعها البرلمان، وفي كثير من ا9ٔحFان هناك ممارسات تقع Iلى ٔ�رض الواقع 

الوزراء، والتي هي إرث سادة بعيدة عن ٔ�نظار الحكومة وبعيدة عن ٔ�نظار ال 
سBنة د
ل التعامل اlلي ورثناه في الثقافة د
لنا  60سBنة ولا  50د
ل 

والتقاليد د
لنا والمعاملات د
لنا، فالإصلاح نحن نعلم Sدا ٔ�ن رئاسة 
الحكومة ٔ�و الحكومة، ·يفما كانت، معارضة ٔ�و Ì�ٔلبية، Sاءت ٔ�نها لا تمكنها 

سBنوات، ولكن نبقى ٔ�ن نتفاIل  3م®ية قصيرة ب من تغيير الوضع في مدة ز 

  .مع خطاب صاحب الجلاn، ٔ�ن نعتز بمغربي�®ا
اليوم، c�ٔ كمغربي مواطن، تنفضل نتكلم في التقار�ر Iلى ما قا� اsلس 
اI9ٔلى lلحساZت، ما قا� اsلس fق{صادي والب=ئي وfجÀعي، ما قا� 

مFة للإحصاء، ما قا� مجلس المنافسة، بنك المغرب، ما قالته المندوبية السا
 c�ٔ ش �شعر ب�نٔهZ ما قالته المؤسسات المغربية والجامعات المغربية، 9ٔنه

المغربي د
ل القلب، د
ل مغربي، Zش �شعر ب�نٔه الوصية Sاية من م®بع 
اlلي Zغي يدافع Iلى المغرب، لاش يمشي لشي م®تدى ٔ�و شي تقار�ر ٔ�ج®بية 

فائدة ما، وهذا شB¡ طبيعي ZلãسBبة  عندها ولابد طموح lلوصول إلى
lلمؤسسات ا9ٔج®بية، ولكني c�ٔ ملي كنراعي الش�نٔ المغربي، ٔ�ول ما ٔ�صدق 
به ما يخرج من ب=تي، إصلاح ذات البين، إلى ما تق®اش المغاربة ببعضياتنا 
وما فرح®اش ببعضياتنا وما درcش الثقة في المؤسسات د
لنا وما ·وcش 

دي �كوc؟ نحن نã{ظر رضى الغير ٔ�م نã{ظر رضى نفسBنا بنفسBنا شكون Ìا
المواطنين د
لنا؟ واش هذوك الناس اlلي في اsلس اI9ٔلى lلحساZت 
ماشي مغاربة؟ واش الناس اlلي في اsلس fق{صادي وfجÀعي والب=ئي 

  ماشي مغاربة؟ واش اlلي في بنك المغرب ماشي مغربي؟ 
،cلجوء إلى الخارج كفاlمن ا cكفا .cنبقاو . من هذا العمل والتعامل كفا

  .المغاربة يتغسلبين  مغاربة، ونخليو الغسBيل د
لنا ف�
  السBيد الوز�ر،

هاذ الحكومة فعلا Zقي �زاف �اصها ما تد�ر، ولكن åنهنيوها 
Zلاخ{يارات الكبرى اlلي دارت، fخ{يارات اlلي دارتها Iبر واNد المشاركة 

�شار�ن ومجلس النواب، 9ٔن هناك فعاn في المعارضة ود
ل مجلس المس 
ٔ�قول بهذا قانون د
ل . نقاش Nاد في إطار fخ{يارات الكبرى fق{صادية

الشراكة مع القطاع الخاص والقطاع العام، شركات الائÀن، الملكFة 
  .. الصناعية

ٔ�كثر من هاذ الشي كلو 9ٔول مرة في حFاة اسBتقلال المغرب ٔ�نه لج�cٔ إلى 
شاور معها في اخ{يار قانون م(ل القانون د
ل الائÀن، مؤسسة مغربية lل� 

راه اح®ا رفعنا المسBتوى د
لنا، �ليوا المغاربة يحسوا �راسهم، 9ٔنه حتى ذاك 
المس�ثمر اlلي بغيناه (س�ثمر ما �اصوش يã{ظر الخارج هو اlلي يقول لو 

رج، راه fسBتقلال جaناه Zلمغاربة ما جaناهش Zلخا. اعطي الضوء ا9ٔخضر
وراه fسBتقلال fق{صادي والتكو�ن د
لنا راه Ìادي يجي Zلمغرب ما 

  .Ìاد(ش يجي Zلخارج
الحكومة Ìيرت التوSه هاذ سBنوات  3ٔ�قول fخ{يارات ٔ�نه في ظل 

fق{صادي اlلي كان في الحكومات السابقة، اlلي ربما هذيك الحكومات 
كان صالحا بقت قابطة السابقة، وZلمناسBبة كن�ني Iلى هاذ الحكومة 9ٔنه ما 

فFه fخ{يارات الصحي¿ة واlلي كانت في الصواب، وc�ٔ ٔ�شدد ÃZ·ر 
مليون هك{ارات اlلي مفل¿ة اlلي  5المغاربة �اصهم يفرحوا، عندc اليوم 

كتغرس هذا مورد �ير ·بير، اlلي �اصنا نعرفو ٔ�نه توزيع الثروات ·يفاش 
اlلي جFد في ظل واNد  åكون، ٔ�ما، الحمد �، وصلنا لواNد المسBتوى
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السBنوات اlلي بغينا �شBتغلو فيها، ٔ�نه Sد Ûم، وبقت لنا المس�nٔ د
ل 
التوزيع، بقت لنا المس�nٔ د
ل ال�سويق، بقت لنا المس�nٔ د
ل توزيع 
الثروات، هاذ الشي اlلي �اصنا نمشBيو لو، لكن Iلى ا9ٔقل المواطنون 

نا ·يتفاءل Ìير ZلشBتا إلى المواطن د
ل . ·يã{ظروا م®ا �سBت?شرهم �يرا
  .طاحت، ·يتفاءل ب�ئ شيء

�اطبوا الناس حسب عقولهم Zش هاذ المغرب يتحسن و�زيد lلقدام، 
هو  -ربما السBيد وز�ر العدل خرج  -راه المشاكل اlلي عندc في المغرب 

القضاء، 9ٔنه ùريد بÁا Iادلا، ما يمكãش Ø تد�ر شي اس�eر، ما يمكãش 
ما يمكãش Ø توزع Vروات إلى ما كا�ش قضاء Iادل،  Ø تخلق Vروات،

وهاذ القضاء هو ما ·يطل?ش إمكانيات مادية ٔ�كثر ما ·يطلب خFارات 
  .إ�سانية، خFارات åربوية

وهنا ٔ�شير، السBيد وز�ر التربية الوطنية والسBيد رئ=س الحكومة، إلى 
ل ما صلحناش التعليم راه ما يمكن لناش نصلحوه، فعلا التعليم هو عم

 . سBنة، ما يمكن لكمش ٔ�نتم ا9ٓ	ر د
ل التعليم 20وشغل د
ل 
c�ٔ يمكن لي كن¿اسب حكومة هاذي Iلى �ٓ	ر التعليم د
لها ZلãسBبة 
lلميزانية ا×صصة lلتعليم، فالإرادة واقعة، كان، السBيد الرئ=س، الله يخليك، 

  .عوكاشا تفضلالسي  ..نعطيك الصديق د
لي �زيد

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  .من الوقت، دقFقة وخمس ثواني، تفضل في Nدود ما تبقى

        ::::المس�شار السBيدحسن عوكاشاالمس�شار السBيدحسن عوكاشاالمس�شار السBيدحسن عوكاشاالمس�شار السBيدحسن عوكاشا
  .شكرا السBيد الرئ=س

  السBيد رئ=س الحكومة،
بغيت Ìير نذ·ر الإخوان في ا9ٔوائل د
ل الحكومة، السBيد رئ=س 
الحكومة ٔ�ول NاSة قال ٔ�ن جميع ا9ٔوراش اlلي دارت الحكومات اlلي 

الشي اlلي دارت هاذ سBبقت Ìادي (سBتمروا وÌادي يدعمهم، وهاذ 
nوDتمرارية اBنو تي?ين؟ تي?ين اسBإذن هذه هي . الحكومة الحالية، وهذا ٔ�ش

  .اlلي كتعطي الثقة، ٔ�حسن ثقة هي هتذي
الحاSة الثانية هي الحكومة كتواSه المشاكل الهيكلية د
ل fق{صاد 
 المغربي dصندوق المقاصة، هاذو من ا9ٔشBياء اlلي ·يب=®وا lلمس�ثمر ٔ�ن هاذ

  .اDوn مسؤوn وكتواSه مشاكل، وهذا هو اlلي تيعطي الثقة lلناس
ما بقاش الوقت �زاف، اlلي Ìادي نقترح lلسBيد رئ=س الحكومة، مع 
كل ٔ�سف، كان اقتراNات كثيرة، ولكن ما يمكãش لي نعطيها، وهو إلى بغينا 

 fLe modèleس�eر الخاص ولابد ùراجعو مدونة الشغل وند�رو 
anglo-saxon ادي (شجعÌ لي اح®ا م{بعينو ماl9ٔن التنظيم الفر�سي ا ،

  .fس�eر
  .وشكرا

  

        ::::السBيد رئ=س اsلسالسBيد رئ=س اsلسالسBيد رئ=س اsلسالسBيد رئ=س اsلس
 . شكرا

  .الكلمة ا9نٓ lلفريق fشتراكي

        ::::المس�شار السBيدمحمد Iلميالمس�شار السBيدمحمد Iلميالمس�شار السBيدمحمد Iلميالمس�شار السBيدمحمد Iلمي
  .شكرا السBيد الرئ=س

  .wسم الله الرحمن الرحيم
  السBيد الرئ=س المحترم،

  السBيد رئ=س الحكومة،
nوDيد وز�ر اBالس،  

  السادة الوزراء، 
  السBيدات والسادة المس�شارون المحترمون،

(شرفني، السBيد الرئ=س، Zسم الفريق fشتراكي، ٔ�ن ٔ�عقب Iلى 
جواب السBيد رئ=س الحكومة المحترم، اÃي اسBتمعت إليه Zٕمعان، واÃي في 
 ،nية المرتبطة بموضوع هاته المساءBابت عنه بعض العناصر ا9ٔساسÌ قةFالحق

و إشكالات fس�eر والحفاظ Iلى التنافسBية والقدرة الشرائية ٔ�لا وه
وس�Nٔاول من �لال هذا التعقFب إ�راز ٔ�و إعطاء التصور د
ل . lلمواطنين

  .الفريق fشتراكي بم�لس المس�شار�ن
ٔ�عتقد، السBيد رئ=س الحكومة، ب�ٔن ما يقف اليوم في وSه fس�eر 

ا9ٔج®بي، وهنا ª�ٔساءل lلمرة  اDا�لي يãسحب ٔ�يضا في وSه fس�eر
هل الحكومة åتم! سBياسة cجعة Álفع بع�f Tس�eر : الثانية معكم

لٔ=مام وSلب اس�eرات ٔ�ج®بية، تماشBيا مع ما Sاء في التصريح الحكومي، 
اÃي مفاد اNٕدى فقراته ب�نٔ الحكومة تلتزم �رفع fد�ار وfس�eر ٔ�م 

ل التقديم اÃي ٔ�طرتم به جوا�كم، العكس هو اÃي حصل؟ يبدو من �لا
السBيد رئ=س الحكومة، واÃي قلتم فFه ب�نٔ fس�eر يعتبر صلب ٔ�ولوية 

  .هذه الحكومة
 السBيد رئ=س الحكومة، 

مقدمة جوا�كم في م®ظور Iلم البيان العربي هي �بر، والخبر هي ما 
  .احتمل الصدق والكذب Ãاته بغض النظر عن قائ�، ول=س إ�شاء

الي، Zسم الفريق fشتراكي، س�Nٔاول Sاهدا التدليل Iلى ٔ�ن وZلت
هناك صعاب ٔ�ساسBية مازالت قائمة، وفي Nال ما إذا الحكومة غضت 

  .الطرف عنها �لال المدة المتبقFة من عمرها س�aقى دار لقمان Iلى Nالها
الصعوبة ا9ٔولى، السBيد الرئ=س الحكومة، هي ضعف مروددية المراكز 

eيد رئ=س الحكومة، . رالجهوية للاس�Bر، السeالمراكز الجهوية للاس�
ينحصر دورها في القFام Zٕجراءات إدارية wسBيطة، لحد الساIة ل=س لها 

  . دور وظيفي
اح®ا كنا ن�مٔل كفريق fشتراكي دا�ل قaة البرلمان، اليوم، السBيد 

سBنوات، تعطيوc واNد اDراسة د
ل الجدوى د
ل  3الرئ=س، بعد مضي 
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المراكز الجهوية للاس�eر، واش غتõليوها ٔ�و لا؟ 9ٔن المردودية د
لها  هاذ
؟ 9ٔن توçات المراكز في الحوار I ،0لاش كنقول 0بعض المراكز عندها 

مع الإدارات المعنية Zلاس�eر ما عندها حتى شي دور، 
لاه ك�سخر 
Dوn، سير جFب لي هاذ الورقة من عند الإدارة من ٔ�ملاك ا. المس�ثمر�ن

  . سير lلبنك الفولاني، سير عند السBيد الوالي إلخ
إذن لابد من اIٕادة النظر في دور المراكز الجهوية للاس�eر، اlلي عندها 

نخلص في الفريق . عنوان عريض ول=س لها دور وظيفي لحد الساIة
fشتراكي إلى غياب الخطاب الموNد مع المس�ثمر�ن، كثرة المتد�لين ينجم 

والتعقFدات الإدارية Iلى مسBتوى م®ح التراخFص، 9ٔن Zش  اطؤالتب عنه
المس�ثمر يحصل Iلى شي رخصة راه �اصو سBنوات وسBنوات، والزمن هو 

  .Nاسم في العملية fس�eرية
الصعوبة الثانية، السBيد رئ=س الحكومة المحترم، هي الوIاء العقاري، 

كنتوا اعطيتوc الوIاء العقاري لحد الساIة، وبعد مضي ثلاث سBنوات، 
وعود بمناسBبة الموضوع د
ل م®اخ ا9ٔعمال ب�نٔ غتنظروا في هاذ الموضوع، 

 le foncier est unولحد الساIة مازال (شكل Nاجزا ٔ�مام الإس�eر،
obstacle  لاش كنقول ب�نٔهI ،ه المس�ثمر�نSة في وIلحد الساobstacle ؟

وn الخاص، كاينة ٔ�رضي كاينة ٔ�راضي تعود لم! اD. لتعدد الجهات المالكة
lلمياه والغاZت، كاينة ا9ٔراضي السلالية، الجماIات المحلية إلى �خٓره، ؤ�يضا 
. هناك كثرة النزاIات بين المواطنين المالكين وبين بعض الإدارات المعنية

  .وهنا لست في NاSة 9ٔذ·ركم Zلتعرضات اlلي كتدريها إدارة المياه والغاZت
ل قaل قليل Ìادرc، ·يمكن لكم يمدكم وتمدوc�ٔ c، السBيد وز�ر العد

Zلعدد د
ل التعرضات اlلي كتد�ر الإدارة د
ل المياه والغاZت ون��Fة 
سBنوات، والتعرض  5سBنوات،  3ا9ٔحكام، ·يبلو·يوا المس�ثمر سBن�ين، 

lلمياه والغاZت �رفض، ٔ�ل=ست هذه عقaة في وSه المس�ثمر�ن السBيد رئ=س 
  الحكومة؟ 

لنا والو في الوقوف ضد التعرضات اlلي كنقول ماشي Sدية  ما درتوا
ؤ�حFاc ·يكون تواطؤ Iلى ٔ�ملاك اDوn، كتجي الإدارة د
ل المياه والغاZت 
وت�®ازل، ولكن راه كتعرفوا التنازل، c�ٔ ما كنوçش الإتهام لإدارة المياه 

ن تطوان، كا-والغاZت dكل، ولكن بعض المناطق، و�اصة Iلى çة طن�ة
تواطؤ في بعض الملفات د
ل التحفFظ من طرف الإدارة د
ل المياه 

·يد�روا  blocageوالغاZت والحاn المعا·سة، بعض المرات هما ·يد�روا 
تعرضات، وÌير Zش يت¿ال الملف lلمحكمة، �اصو زمن، والسBيد وز�ر 
 العدل، بحكم ٔ�نه ممارس راه ·يعرف هاذ الشي هذا، وlلظفر Zلرسم العقاري

راه �اصك سBنوات إلى ما كان�ش عندك التليفون Zش تحصل Iلى الرسم 
  .العقاري

هاذ النزاIات التي تقوم بين الإدارات المالكة ·يجعل المواطنين في حFص 
بيص lلظفر Zلرسوم العقارية lلوIاء العقاري، مما يaãغي التفكير dحكومة 

Nل هاذ الإشكالية اlلي م{ضام®ة ف� بين جميع القطاIات د
لها، التفكير في 

  .عصب في وSه fس�eر -في تقد�رc  -كتعتبر 
الصعوبة الثالثة، السBيد الرئ=س المحترم، هي الإدارة الضري?Fة، فعلا 
غتقول لي هاذ الشي كان، ولكن اح®ا كنا نã{ظر وكذØ الشعب يã{ظر، 
9ٔن نحن لا �شوش ونتعامل ونخاطبكم بموضوعية ومسوؤلية، هو ٔ�ن 

جعات الضرورية التي تفرض Iلى ا9ٔرZح العقارية، واlلي هي المرا
Nاجز ·يؤدي Zلمواطن ما ي?Fعش، وحتى إلى Zع وصرح Z½ثمن 30%

الحقFقي �راجع، والسBيد وز�ر العدل Ìادرc قaل قليل يعطيكم الإحصائيات 
واNد ·ي?Fع ملكو كتجي الإدارة åراجعو . في المحكمة Ìير الإدارية في الرZط

  .ن صادقا، هذا إشكالولو كا
فaالتالي، اح®ا �شوفو Ìير النظام المصري، مصر ها هي Nداc، عندهم 
واNد النظام ضريبي يعتمد Iلى تحديد سعر مرجعي لكل م®طقة، م(لا 

�لآف درهم، يعقوب المنصور غيكون ٔ�قل،  10ٔ�كدال معروف المتر د
لو 
، فه�ي ٔ�يضا تقف في ٔ�ما كتõليوا هاذ السلطة التقد�رية الممنوNة lلمف�شين
  .وSه fس�eر، إذن هناك ٔ�زمة يaãغي التفكير في Nلها

ضريبة ال (l’IS7)، النقطة الثانية في الضريبة، السBيد رئ=س الحكومة
 10تفرض Iلى الشركة التي تحقق رقم ٔ�عمال د
ل  I30%لى الشركات 

c مس�ثمر �ٔ  ! المليون اDرهم واlلي كتحقق مليار د
ل اDرهم ما يمكãش 
لد
wسBيط، c�ٔ ماشي مس�ثمر كند�ر مليون د
ل اDرهم تفرض Iليا 

مليون درهم تد�ر لها  100مليون درهم ٔ�و  10وشركة اlلي كتد�ر 30%
  .، هذا المنطق يaãغي تجاوزه30%

اح®ا مز
ن الحكومة الحالية واضعة في ا9ٔولو
ت د
لها التوازcت 
®ا معكم، ولكن لا يaãغي إغفال الجانب الما·رو اق{صادية تنجح فيها مز
ن، اح 

د
ل fس�eر، �اصة وù�ٔكم قلتم ب�نٔ fس�eر هو في صلب ٔ�ولو
ت 
  . الحكومة

اح®ا بما ٔ�ن الحكومة ما دارت حتى شي إجراء ضريبي (شجع Iلى 
fس�eر، كنقول لابد من مراجعة هاذ ا9ٔمر ZلãسBبة lلضريبة Iلى 

نتم اIترفتم ب�نٔ كاينة هناك صعوبة في �ٔ  (TVA)، كذØ (L’IS)الشركات 
استرSاع المبالغ د
لها، راه ماشي كلشي يقدر (سترجع، مازالت صعوZت 

  .قائمة
المؤسسات البنكFة، السBيد رئ=س الحكومة، هناك صعوبة ·بيرة في 
الحصول Iلى القروض مازالت قائمة، وهي ماجFة من اlلور، وwس?ب كثرة 

 Zت المطلوبة بحال دcمس�ثمر عندي مشروع م{كامل، عندي الضما c�ٔ
دراسة الجدوى، نتائج مؤكدة، ولكن يثقل كاهلي بتقديم ضماcت تفوق الربح 

I c�ٔارف ا9ٔزمة اlلي تيع=شها  ،obstacleاlلي يمكن لي نجنيه، فكFوقع 
المغرب والسBياسة النقدية، ذاك الخطاب Iارفو ومق{نع به، ولكن لابد ما 

للاس�eر، م(لا في ظل وفي عز ا9ٔزمة النقدية ند�رو إجراءات مصاحaة 

                                                 
7 Impôt sur les Sociétés 
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اlلي كتعاني منها البلاد د
لنا يaãغي مراجعة �سب الفوائد البنكFة التي 
تفرض Iلى القروض والãسب اlلي كتفرض Iلى عملية الخصم 

discount يرةaث الشركة الكFش حãال�سهيل البنكي، راه ما يمك Øوكذ
ٔ�و الصغيرة ·يتفرض Iليها واNد الãسBبة ٔ�و كتخفضوا لها والمقاوn المتوسطة 

  ..واNد السعر اlلي ·يفوق
  .ٔ�عتذر السBيد الرئ=س

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
 . اùته�ى الوقت
  .السي الراضي

        ::::المس�شار السBيد ادر(س الراالمس�شار السBيد ادر(س الراالمس�شار السBيد ادر(س الراالمس�شار السBيد ادر(س الراضيضيضيضي
  .wسم الله الرحمن الرحيم

  السBيد رئ=س الحكومة المحترم،
  السBيد الرئ=س،

  السBيدات والسادة الوزراء،
  والسادة المس�شارون المحترمون، السBيدات

  السBيد رئ=س الحكومة،
في إطار مدا�لتي التي åتمحور حول موضوع المقاولات الوطنية 
وصعوZت وعوائق fس�eر، دعوني ٔ�وضح لكم ٔ�نه تنافس نظري ما بين 
 nٔل=ست مس� nٔي �نمو بين ٔ�حضانها، فالمس�Ãيج المقاولتي، اBسãوال nوDا

nٔاية، تماما كما �رعى كل ٔ�ب ٔ�و كل ٔ�م وجود، ولكنها مس�Iاح{ضان ور 
  . ٔ�طفالهما

وIليه، فالإشكاليات والصعوZت التي تواSه المقاوn المغربية ل=ست 
اسBتهدافا موçا لها ٔ�و سلاNا مشهور في وçها، بل إنه ûرة عنوان Iلى 
فشل اخ{يارات، وûرة ٔ�خرى ن��Fة Iدم فعالية سBياسBية عمومFة، فقد 

 ،cلى هذا ا9ٔساس ٔ�ن نناقش بلسان ا�ترI ،يد رئ=س الحكومةBالس
الواقعية وبلغة واضحة وبخطاب م{جرد لا نطمح من ورائه إلا لحوار تفاIلي 

  .بخلفFة الغيرة Iلى الوطن واDفاع عن مصالح مواطنيه
ت�سٔ=سا Iلى ذØ، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�طرح ٔ�سBئù Tراها Ûيكلة لما سBي�تئ من 

 .ه المدا�TدفوIات من �لال ما تبقى من هذ
TئBا9ٔس:  

إذا كان الهدف ا9ٔول والمباشر من وراء اتخاذ قرار fس�eر و�لق 
  .المقاوn هو الربح، فهل السوق اDا�لية ªسBتجيب ØÃ؟ هذا سؤال

وماذا I�ٔددc لت�هٔيل المقاوn لاق{¿ام السوق العالمية وfسBتفادة من 
  إمكانياتها؟

ية �لٓيات لبلورتها في فعل ·يف نãشر وùرعى ثقافة fس�eر و�ٔ 
  اس�eري؟

ٔ�ية مداخFل للإنتاج؟ وب�ئة كلفة؟ ووفق ٔ�ي مسBتوى من سلم 

  التنافسBية الجهوية والعالمية واDولية؟
  ٔ�ية ق®وات lلتمويل وب�ئة كلفة؟

ٔ�ية سBياسة ضري?Fة؟ وما مدى تماشBيها مع طبيعة بFãة الãسBيج المقاولاتي 
  الوطني؟

  جعة Iلى تطو�ر المقاوn؟ٔ�ية Iداn ضام®ة lلحقوق ومش
  السBيد الرئ=س، 

إن في هذه ال�ساؤلات اسBتعراض ضمني للإشكاليات الحقFقFة التي 
تواSه كل إرادة في fس�eر وكل إرادة في �لق المقاوn، وهنا دعوني 

  :ٔ�وضح ذØ ٔ�كثر من �لال ما يلي
إن السوق اDا�لية مطبوIة بمعطيين مؤكد�ن، ٔ�ولهما المحدودية وضعف 
القدرة الشرائية، 	ùيهما Nدة التنافسBية كن��Fة lلمسBتوى الهام للانف{اح 

  .fق{صادي
  السBيد الرئ=س،

لقد åكرست Dى الشBباب المغربي فكرة �اطئة عن fس�eر، فعوض 
الإبداع وfبتكار لخلق الثروة يميل الشBباب إلى الوظيفة العمومFة، وهذا 

ªشجيع إ�شاء مقاولات الشBباب،  بفعل فشل السBياسات الحكومFة في مجال
والتي جعلت كل من يقaل Iلى �لق مقاوn مشروع سجين ٔ�و مشروع 
مفلس، فإننا في fتحاد اDسBتوري ùرى ٔ�ن fس�eر ZلãسBبة lلمقاولين 
الشBباب يحتاج إلى مجهود جaار، يبدٔ� من المدرسة ويãته�ي في مؤسسات 

  .ية ٔ�و ÌيرهارIاية ٔ�فكار fس�eر، Sامعية كانت ٔ�و Ûن 
  السBيد رئ=س الحكومة،

مداخFل الإنتاج محدد Nاسم في تنافسBية المقاوn الوطنية، وكل العناصر 
ا9ٔساسBية التي تد�ل ضمن كلفة الإنتاج تبقى في مسBتو
ت I�ٔلى، مقارنة 

  .مع المحيط الإقليمي ومع اDول المماثT والمنافسة
 مaاشر Iلى إن حكوم{كم، السBيد رئ=س الحكومة، مسؤوn وwشكل

ز
دة Ìير مدروسة العواقب في كلفة الطاقة م(لا، التي كان لها �ٓ	ر كارثية 
  . Iلى مقاولات كبرى قaل المتوسطة والصغيرة

ٔ�دعوكم إلى إحصاء المقاولات التي هي Iلى Nافة الإفلاس، Zلإضافة إلى 
فإن  كلفة اليد العامT المتخصصة والإ·راهات القانونية المرتبطة Zل�شغيل،

الغول اÃي (شكل N�ٔد ٔ�هم المعيقات �لق  ! ا½تمويل وما ٔ�دراك ما ا½تمويل
المقاوn وªشجيع fس�eر، فا9ٔبناك، السBيد رئ=س الحكومة، ªسBتحوذ Iلى 
ا9ٔساسي من هذا ا½تمويل، وفق مقاربة لا مجال فيها lلم�ازفة المشتركة، بل 

Ãلى الضعيف اI ي هو المقاول ٔ�و فيها إملاء لشروط تع�يزية، تفرض
  . المس�ثمر وبãسب فائدة وكلفة �دمات تعد من بين اI9ٔلى Iالميا

و�زيد في تعقد هذا الوضع Iدم توفر ق®وات بديT، ؤ�ساسا السوق 
. المالية لشدة تعقد الإ·راهات القانونية والتنظيمية المفروضة Iلى ولوçا

قطاع بنكي والحكومة في هذا الإطار شر�كة في وضع خطير، ي�شخص في 
ينعم wشBبه اح{كار وقطاع مالي في شBبه اح{ضار، وåكون الن��Fة مقاوn ما 
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  .بين الحديد والنار
 nر بقوة في قرار �لق المقاوVة التي تؤF?ياسة الضريBلسl بةBسãلZ ٔ�ما
وªشجيع fس�eر، فلابد من إ	رة fن�aاه إلى ٔ�ن ا½تمييز الإيجابي 

لمقاولاتي الوطني لا يتحقق مطلقا Iلى المسBتوعب لطبيعة بFãة الãسBيج ا
الرغم من بعض الإجراءات المح�شمة والخجوn التي ٔ�تت بها الحكومة �لال 

  .السBن�ين ا�9ٔيرتين
  السBيد الرئ=س،

لابد من بلورة تصور جريء يقوم Iلى ٔ�ساس ٔ�شطر مدروسة ZلãسBبة 
رى لسعر الضريبة Iلى الشركات، ويخفف من Zقي المكوcت الجبائية ا9ٔخ

التي تمارس ضغطا م{واصلا Iلى مالية المقاوn وتحد من قدراتها Iلى تطو�ر 
  . اس�eرها وضمان اسBتمرار�تها، بما في ذØ الجبا
ت المحلية والمهنية

ٔ�ما ZلãسBبة lلم¿دد المرتبط Zلقضاء والعداn،  فحدث ولا حرج، 
TلجمZ الت : مشاكل nت¿اBذبطء في البت وتعقد في المساطر واسFكل .. نف

  .هذه المحددات تجعل العاقل يعرض عن fس�eر
  السBيد الرئ=س،

 ،nإن حكوم{كم الموقرة تتحمل المسؤولية المباشرة في تعميق ٔ�زمة المقاو
قررتم تقليص �Sٓال اسBتõلاص الكمبيالات من . وتؤدي بها إلى fح{ضار

و شهور، هذا راه كان خطير وخطير Sدا، 9ٔنه اlلي عند 3شهور ل 6
ولى السBيد  300، ملي رجعتوا ل100مليون وتيõلص كل شهر  600

  . مليون في شهر، إذن هذا راه ضر بمجموIة من المقاولات 200تيõلص 
مليون من fس�eر العمومي، قررتم فرض الضريبة  15قررتم تجميد 

Iلى الفلاح، قررتم الرفع من الرسم Iلى اسBتخراج الرمال، قررتم الرفع من 
زوال، ت�خٔرت الحكومة عن ٔ�داء مسBتحقات المقاولات وصفقات سعر الكا

درهم lلضمان  50إلى  5عمومFة، قررتم الرفع من ذIيرة الت�ٔ�ير من 
في  f4%جÀعي، و�خٓر قرار هو الرفع المفروض Iلى fس�eر من 

  .والبقFة سBت�تئ 2015القانون المالية 
ثية لهذه القرارات Iلى ٔ�تدر·ون، السBيد رئ=س الحكومة، ثقل ا9ٓ	ر الكار 

المقاوn الوطنية؟ و�لاصتي ù�ٔكم ا�شغلتم Zلاس�eر ا9ٔج®بي وتحسن 
مؤشرات م®اخ ا9ٔعمال، لكن هذا الهاجس جعلكم تتر·ون المقاوn المغربية 

  . تواSه مصيرها لوNدها، وåكون Zلتالي عرضة للإفلاس
ثمر المغربي، ٔ�رجوكم ثم ٔ�رجوكم، السBيد رئ=س الحكومة، fهÀم Zلمس� 

راه اDايم هو الله والمقاوn المغربية، وهاذ الشي Zش Ìادي نصحوكم، اDايم 
  . هو الله والمقاوn المغربية

  .شكرا السBيد الرئ=س

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
 . شكرا السBيد الرئ=س

  .الكلمة ا9نٓ لفريق الت¿الف fشتراكي

        ::::المس�شار السBيد محمد Iدابالمس�شار السBيد محمد Iدابالمس�شار السBيد محمد Iدابالمس�شار السBيد محمد Iداب
  .يم والصلاة والسلام Iلى �ير المرسلينwسم الله الرحمن الرح

  السBيد الرئ=س،
  السBيد رئ=س الحكومة،

  السBيدات والسادة الوزراء،
  السBيدات والسادة المس�شارون،

شكرا لكم، السBيد رئ=س الحكومة، Iلى ما قدمتموه لنا في هذه الجلسة 
من توضي¿ات بخصوص رؤية الحكومة لهذا الموضوع الحيوي والهام اÃي 

 I ر العمومي يتوقفeتمع المغربي، فالإس�sاة اFق{صاد الوطني وحf ليه سير
م®ه والخاص مرتبط wشكل وثيق Zلتنمية وبخلق Vروة وwسوق الشغل اÃي 
هو اNٕدى الإشكالات الكبرى التي توçها اDوn واsتمع، ف®حن مطالبون 

اعتبارا لما بتحقFق �سBبة ا½نمو Iالية لمعالجة هذه المشكلة، وهو ٔ�مر ممكن، 
�زخر بcÁ من إمكانيات لم يتم اس�eرها بعد Zلشكل الناجح، بل ثمة عوائق 
 ،nوDتمع واsات اFت�ابة لحاجBلى اسI�ٔ سبãر بeس�f تحول دون تقدم
فالاس�eر العمومي رغم ٔ�هميته الكبرى ورغم ما تخصصه � الحكومة من 

لوطني، مازال يواSه مشكلة ميزانيات هامة، Zعتباره قاطرة للاق{صاد ا
ضعف �سBبة الإنجاز لضعف الكفاءة ٔ�و العوائق الإدارية، مما يؤVر Iلى 
مردودية مخصصات fس�eر العمومي وIلى سوق الشغل وIلى التنمية 

  . بوSه Iام
õلي عن م®طق الوسائل اÃي ما زال وبهذا الخصوص ندعو إلى الت

ق النتائج، وهو م®طق يتم التفكير في Ûيمنا Iلى ميزانية اDوn وتعويضه بمنط
  . إعما� م®ذ سBنوات دون ٔ�ن يتم ذØ فعليا

ٔ�ما fس�eر الخصوصي، ورغم كل التدابير والإجراءات التي اتخذتموها 
لتحسين م®اخ ا9ٔعمال، وهو ما �س�� Zرتياح، فإنه مازال يواSه إشكاليات 

دارة ªشكلت م®ذ عواقب إدارية ومسطرية وعقليات في الإ : كبرى ومنها
عقود تؤVر Iلى المردودية وIلى الن�اIة في هذا القطاع كما في قطاIات 
ٔ�خرى، كما تواSه المقاوn الوطنية المناخ التنافسي Ìير المناسب، �اصة مع 
 nلى المقاوI لينا مراجعة ت�ثٔيرهاI ات التبادل الحر، والتيFساع اتفاقªا

كل ذØ (سمح Zٕغراق ا9ٔسواق الوطنية ومق{ضيات الت�ارة العالمية، و 
  . الوطنية بمنتوSات مصنعة تنافس بقوة م®ت�اتنا الوطنية

إضافة إلى ذØ فإن مساواة المواد الخام المسBتوردة مع المواد المصنعة ف� 
يخص الرسوم الجمر·ية، لا (ساIد المقاولات العامT في اsال الصناعي بوSه 

إلى åرك العديد من المقاولين sال �اص، Iلى تقوية تنافس=تها، بل تؤدي 
الإنتاج والتوSه نحو fسBتيراد، لما يوفره من ربح مضمون ودون تعب 

  .كثير
وفي هذا الإطار، �س�ل ٔ�همية التدبير المتعلق Zلشاي الخام المسBتورد، 
الوارد في مشروع قانون المالية اÃي نحن بصدده م®اقشBته والمتمثل في 

ر·ية عند fسBتيراد، مما سBيمكن المقاوn الوطنية التخفFض من الرسوم الجم
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العامT في مجال تعليب الشاي المسBتورد من إنتاج م®توج بتكلفة ٔ�قل 
ويقوي قدرتها Iلى المنافسة المنتوج المسBتورد الكامل التصنيع، ويمكنها 
Zلتالي من توسBيع �شاطها و�لق وNدات إنتاجFة Sديدة، يترتب عنها 

  .�ل lلخزينة العامة Iبر الضرائبفرص شغل Sديدة ومدا
ون�مٔل السBيد رئ=س الحكومة في توسBيع لائحة المواد الخام التي (شملها 
تخفFض الرسوم الجمر·ية عند fسBتيراد وIدم وضعها في نفس السT مع 
المواد الكامT التصنيع، لف{ح اsال فعليا ٔ�مام المقاوn الوطنية العامT في مجال 

الصناIة التقليدية وتعز�ز إجراءات حماية المنتوج الوطني الصناIة العصرية و 
  .Dعم هذه المقاوn، بما فFه مصل¿ة fق{صاد الوطني ومصالح اsتمع المغربي

إننا، السBيد رئ=س الحكومة، بحاSة ماسة Dعم المقاوn الوطنية من çة 
قيمة كفاIل اق{صادي � دور ٔ�ساسي في بناء اق{صاد م{قدم �الق lلثروة وال 

المضافة، ومن çة ٔ�خرى كمقاوn مواطنة ل�ساهم في �لق الشغل اللائق 
وتحسين وضعية العمال وحماية حقوقهم fجÀعية والمساهمة Zلتالي في åنمية 
قوى الإنتاج والتقدم fجÀعي، وهي مس�nٔ ٔ�ساسBية، ùركز Iليها في فريق 

ت�®افى مع المصل¿ة العامة الت¿الف fشتراكي، ونعتقد ٔ�ن مصل¿ة المقاوn لا 
ومصالح ا9ٔجراء، إذا ما تم الجمع مابين المصلحتين wشكل �لاق ومرضي 
 nوDود اç كاثفتå نى إلا إذاBلطرفي الإنتاج اعتبارا لتكاملهما، وهذا لا ي�س
وçود القطاع الخاص lلمزاوSة ما بين ما هو محاسBباتي وما هو مالي وما 

  .هو اجÀعي ومجتمعي
n حقوق، وlلشغالين حقوق، وlلمجتمع حقوق Iبر اDوn من فللمقاو

�لال الضرائب والتوازن بين كل هذه الحقوق بدون تضرر ٔ�ي طرف من 
ا9ٔطرف، اÃي يقدم المقاوn لاق{صاد اDوn واsتمع، ودوركم، السBيد رئ=س 
الحكومة، هو إيجاد �لٓية هذا التوازن وحماية حقوق الجميع Iبر هذه ا9لٓيات، 

نحن واثقون بوعيكم بهذه المتطلبات والرهاcت وما تقومون به من مaادرات و 
Øلى ذI تمع دليلsٔ�و لصالح ا nوتدابير، سواء لصالح المقاو.  

  .ن�مٔل ٔ�ن تقوي وتوسع بما فFه مصل¿ة وطننا ومواطن=®ا
  .وشكرا السBيد الرئ=س

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  .شكرا السBيد المس�شار المحترم

        .ن lلفريق الفدرالي lلوNدة واDيمقراطية، ا9ٔسBتاذ دعيدIةالكلمة ا9ٓ 

        ::::المس�شار السBيد محمد دعيدIةالمس�شار السBيد محمد دعيدIةالمس�شار السBيد محمد دعيدIةالمس�شار السBيد محمد دعيدIة
  .(سBتمع لنا السBيد رئ=س الحكومة المحترم

  السBيد رئ=س الحكومة،
  السادة الوزراء،

  السBيدات والسادة المس�شارون،
اسمحوا لنا ٔ�ن نجعل كمد�ل لمناقشة هذا الموضوع مق{طف من خطاب 

إن إن إن إن "، حFث ٔ�شار Sلاn الم! محمد السادس إلى 2011العرش لسBنة 

التعاقد اDسBتوري والسBياالتعاقد اDسBتوري والسBياالتعاقد اDسBتوري والسBياالتعاقد اDسBتوري والسBياسيسيسيسي الجديد بما �كف الجديد بما �كف الجديد بما �كف الجديد بما �كف���� من م®ظومة م{كامT لحقوق  من م®ظومة م{كامT لحقوق  من م®ظومة م{كامT لحقوق  من م®ظومة م{كامT لحقوق 

، ما لم يقترن Zن، ما لم يقترن Zن، ما لم يقترن Zن، ما لم يقترن Zن?(?(?(?(اق تعاقد اق تعاقد اق تعاقد اق تعاقد 


الإ�سان وواجaات المواطنة س=aقالإ�سان وواجaات المواطنة س=aقالإ�سان وواجaات المواطنة س=aقالإ�سان وواجaات المواطنة س=aقىىىى صور صور صور صور
اجÀعي واق{صادي تضامني، اجÀعي واق{صادي تضامني، اجÀعي واق{صادي تضامني، اجÀعي واق{صادي تضامني، يجيجيجيجعل عل عل عل كلكلكلكل مواطن ٔ�ومواطنة يلمس ا9ٓ مواطن ٔ�ومواطنة يلمس ا9ٓ مواطن ٔ�ومواطنة يلمس ا9ٓ مواطن ٔ�ومواطنة يلمس ا9ٓ				ر ر ر ر 

  ".وق Iلى مع=شه اليومي وIلى تقدم وطنهوق Iلى مع=شه اليومي وIلى تقدم وطنهوق Iلى مع=شه اليومي وIلى تقدم وطنهوق Iلى مع=شه اليومي وIلى تقدم وطنهالإالإالإالإيجيجيجيجابية لهذه الحقابية لهذه الحقابية لهذه الحقابية لهذه الحق
  السBيد رئ=س الحكومة،

يعتبر fس�eر العمومي والخاص المحرك الرئ=سي للاق{صاد وا½نمو و�لق 
الثروة، ØÃ يحق لنا ٔ�ن ن�ساءل اليوم عن انعكاسات اsهود fس�eري 

سBنوات ا�9ٔيرة، سواء Iلى معدل ا½نمو ٔ�و م®اصب الشغل  Ál5وn �لال 
 869ٔ�و دينامFة fق{صاد الوطني، إننا ن�ساءل عن القيمة المضافة لما يفوق 

والتي ªشكل منها  2010/2014مليار درهم كاس�eرات عمومFة �لال الفترة 
مليار درهم، ٔ�ي ما  589اس�eرات المãش�تٓ والمؤسسات العامة ما يفوق 

اني من ٔ�ربع ، فالاس�eر العمومي، السBيد رئ=س الحكومة، يع%�68س?{ه 
  :اخ{لالات

  التوزيع القطاعي لهذه fس�eرات؛: fخ{لال ا9ٔول -

 التوزيع الجهوي لهذه fس�eرات؛: fخ{لال الثاني -

 ضعف الإنجازات وحجم م®اصب الشغل المحدثة؛: fخ{لال الثالث -

بFãة fس�eرات العمومFة وحجم المديونية الخارجFة : fخ{لال الرابع -
 .سات العامةلبعض المؤس 

ZلãسBبة للاخ{لال ا9ٔول التوزيع القطاعي لهذه fس�eرات، نلاحظ 
 %57ٔ�ن قطاعي الطاقة والمعادن والبFãات التحتية والنقل (سBتحوذان Iلى 

من هذه fس�eرات، في Nين ٔ�ن القطاIات fجÀعية والص¿ة والتربية 
 %8.3 بãسBبة إلا 1015إلى  2013والتكو�ن لم ªسBتفد �لال الفترة من 

كمعدل كتوسط، وهو ما  %1.63والسBياNة والحرف المهنية إلا بãسBبة 
ينعكس Iلى بعض ا×ططات القطاعية كا×طط ا9ٔزرق في مجال السBياNة 

  .م(لا
حFث نجد : ZلãسBبة للاخ{لال الثاني التوزيع الجهوي لهذه fس�eرات

: العمومFة وهيمن مجموع fس�eرات  %54ٔ�ن ٔ�ربع çات ªسBتحوذ Iلى 
çة الرZط سلا زمور زIير، طن�ة تطوان، اDار البيضاء الكبرى، مراdش 

 �û18%سBيفت، في المقابل ٔ�ن نصف çات المملكة لم ªسBتفد سوى من 
  .من هذه fس�eرات، Ìادي نفوت الجدول

الخلاصة ٔ�ن الجهات والمواطنين لا (سBتفFدون Iلى قدم المساواة من 
  .ي Álوnاsهود fس�eر 

: ٔ�ما fخ{لال الثالث، ضعف fنجاز وحجم م®اصب الشغل المحدثة
لم يتم  2014إلى  2011مليار درهم �لال الفترة من  498.95من ٔ�صل 
، وهكذا نجد ٔ�نه في سBنة %61مليار درهم، ٔ�ي ما �س?{ه  304.7إنجاز إلا 

 مليار درهم، ٔ�ي ما 68.9مليار تم إنجاز فقط  144.44من ٔ�صل  2011
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 77.5مليار درهم تم إنجاز  121.62من ٔ�صل  2012في . %�47س?{ه 
مليار درهم  118.50من ٔ�صل  2014في  %63مليار درهم، ٔ�ي ما �س?{ه 

  .%61مليار درهم، ٔ�ي ما �س?{ه  80تم إنجاز 
ZلãسBبة lلقطاIات الحكومFة، نجد م(لا وزارة التجهيز ZلãسBبة lلميزانية 

، وZلãسBبة %67لميزانية fس�eرات سوى العامة لم تنجز فقط ZلãسBبة 
 TتقBالمسيرة بصورة مس nوDا�لية الميزانية العامة ، %22لمرافق اDوزارة ا

، وزارة الت�ارة الخارجFة 5.65.. مرافق اDوn المسيرة بصورة ، 44%
ZلãسBبة lلميزانية  Z44%لãسBبة lلميزانية العامة، وزارة fق{صاد  4.68%

  .ZلãسBبة لمرافق اDوn المسيرة بصورة مسBتقT %25العامة، 
الخلاصة ٔ�ن هناك ضعف الحكامة وIدم القدرة Iلى الإنجاز ZلãسBبة 

nوDتلف مؤسسات ا× .  
من : س�نٔتقل معكم، السBيد رئ=س الحكومة، لطرح السؤال التالي

(سBتفFد من fس�eرات العمومFة؟ وما هو نص=ب المقاولات المغربية ٔ�كانت 
ة ٔ�م م{وسطة ٔ�و كبرى؟ وكنموذج سBن�ٔ�ذ المك{ب الشريف صغير 

بلغت اس�eرات هذه المؤسسة  l2011 -2014لفوسفاط، فخلال الفترة 
، ٔ�ي ما �س?{ه 2013إلى نهاية سBنة  37.48مليار درهم، تم إنجاز  99.92

كãسBبة إنجاز، وSل الصفقات التي يقوم بها المك{ب الشريف  53%
  : اولات والشركات ا9ٔج®بيةlلفوسفاط ªسBتفFد منها المق

الشركة التر·ية  la ligne DAP 2013-2010الفترة  -
TEKFEN ، رeس�f مليون دولار؛ 250مجموع 

- 2010-2014 Pipeline phosphate الشركة التر·ية ،
TEKFEN، 450  مليون دولار؛ 

- 2011-2013 la Fusion de souffre  ،400شركة هندية 
 مليون دولار؛ 

- 2011-2016 (ODI 1 et 2) شركة ·ورية ،Daewoo 450 
 ؛مليون دولار

- 2012-2017 (ODI 3 et 4) ،Samsung  
 400·ور
 ؛مليون دولار

جميع مشاريع المك{ب الشريف lلفوسفاط  2010ابتداء من سBنة  -
  . مليون درهم سBنو
 600يتم تو·يلها إلى مك{ب دراسات ٔ�مر�كي، �كلفون 

ٔ�لف Iامل  408ٔ�كثر من Iلى مسBتوى م®اصب الشغل Nاليا، يوSد 
ٔ�ج®بي في الجرف ا9ٔصفر، هل يمكن ٔ�ن يقول لنا السBيد وز�ر ال�شغيل 
 Tلشركات ا9ٔج®بية العامl ص القانونية التي سلمتها الوزارةFدد التراخI

  .Zلجرف ا9ٔصفر؟ ونطالبكم ٔ�ن تف{حوا تحقFقا في هذا الموضوع
معكم، ٔ�مام  fخ{لال الرابع، لٔ=سف، لن ٔ�تمكن من سرده، س�نٔتقل

هذه fخ{لالات، إلى دعوة الحكومة إلى العمل Iلى الوفاء Zلتزاماتها 

بخصوص دعم fس�eر وتقوية البعد الترابي، الحكومة مدعوة للإسراع 
بوضع الميثاق الجديد للاس�eر وتحسين إجراءات fس�eر وªسجيل 

الت�ارية وتعز�ز   والحصول Iلى الرخص والرفع من شفافFة المعاملاتالملكFة 
ثقة المس�ثمر�ن، وإخراج الإطار القانوني الخاص Zلمقاولات في وضعية 

  .صعبة
  .شكرا السBيد الرئ=س، والتوقFت راه اح®ا كنحتجو Iليه

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة ا9نٓ sموIة fتحاد الوطني

        ::::المس�شار السBيد عبد الإ� الحلوطيالمس�شار السBيد عبد الإ� الحلوطيالمس�شار السBيد عبد الإ� الحلوطيالمس�شار السBيد عبد الإ� الحلوطي
  .شكرا السBيد الرئ=س

  سBيد رئ=س الحكومة،ال 
  السادة الوزراء المحترمون،

  السBيدة والسادة المس�شارون المحترمون،
تفاIلا مع ما تفضل به السBيد رئ=س الحكومة، وسجلت فقط في قضية 
مرتبطة بنا كمجموIة نقابية، حرص السBيد رئ=س الحكومة Iلى ٔ�ن åكون 

 Bيد رئ=س الحكومة هو مسBاطمئنان ؤ�ن الس nاN تعد لكي المقاولات في
يقدم كل المساIدات اللازمة lلمقاولات ؤ�ن (ساIدهم Iلى تجاوز كل 

  .العراقFل وكل الإشكالات
  السBيد رئ=س الحكومة، 

إن اسBتقرار المقاوn والسلم fجÀعي بها يعتبر ٔ�كبر محفز للاس�eر، 
كما تعلمون، وØÃ نعتبر ب�نٔ الحفاظ Iلى المقاوn والحفاظ Iلى fس�eر 

ٔ�ن �كون معه Sانب �خٓر، وهو حماية ا9ٔجراء، ولا يمكن ٔ�بدا ٔ�ن  لابد
  . åكون عندc حماية lلمقاوn دون ٔ�ن åكون هناك حماية لٔ=جراء

ومن هذا الباب، السBيد رئ=س الحكومة، ٔ�سجل فعلا Iلى ٔ�ن الحكومة 
بذلت مجهودات ·بيرة في هذا اsال، سواء Iلى مسBتوى الز
دة في 

لا Iلى مسBتوى توسBيع العلاSات، وولا المرTN الثانية،  المرTNا9ٔجور، لا 
ولا Iلى مسBتوى �خٓر قانون صوتنا Iليه د
ل التعويض عن فقدان الشغل، 

  . ولا Iلى مسBتوى تحسين القانون د
ل التعويض عن حوادث الشغل
 ،Øإيجابية ف� يتعلق بحماية ا9ٔجراء، لكن، مع ذ 
هذه كلها قضا

نقول ب�نٔه لابد من fن�aاه إلى الحفاظ Iلى المقاوn  السBيد رئ=س الحكومة،
وIلى fس�eر، ؤ�ن åكون صورة المغرب صورة إيجابية Zلتقليص ما ٔ�مكن 
من كل fح{قاcت fجÀعية والإضراZت التي تقوم بها النقاZت هنا 

  .وهناك
وØÃ، السBيد رئ=س الحكومة، لابد من تطبيق القانون ZلãسBبة لهذه 

قاولات، ولابد ٔ�ن åكون هناك اشتراطات لحماية القوانين د
ل اDوn من الم
  .طرف المس�ثمر�ن
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  :وØÃ، نقول، السBيد رئ=س الحكومة، لابد من

 الحكامة وتطبيق القانون؛ -

	نيا، ٔ�همية المسؤولية fجÀعية في كل تفاوض من S�ٔل  -
 fس�eر؛

ريق Iلى المزايد�ن 	لثا، لابد من قانون النقاZت حتى نقطع الط -
 Zلعمل النقابي، والمتاجر�ن Zلعمل النقابي؛

رابعا، لابد من قانون الإضراب، حتى يبدو ويتضح حق كل طرف  -
 ٔ�مام الطرف ا9خٓر؛

�امسا، اIٕادة النظر في مدونة الشغل بما يحقق التوازن المفقود  -
  .اليوم بين المقاوn وبين اS9ٔير

  .ركة الشعبية Iلى اDقFق{ينشكرا، ؤ�شكر الإخوان في فريق الح

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  . شكرا

نã{قل ا9نٓ إلى رد السBيد رئ=س الحكومة Iلى تعقFبات السادة 
  . المس�شار�ن

  .تفضلوا، تفضلوا

        ::::السBيد رئ=س الحكومةالسBيد رئ=س الحكومةالسBيد رئ=س الحكومةالسBيد رئ=س الحكومة
  .wسم الله الرحمن الرحيم

  السBيد الرئ=س،
  الإخوة المس�شارون والمس�شارات المحترمون والمحترمات،

فرصة  - طبعا لسBتم جميعا بطبيعة الحال  - نه تضيعون Iلينا ٔ�ت�سٔف 9ٔ 
التعمق في الإشكاليات بهدف إبصار الواقع والوعي به ووضع اليد Iلى 
المقارZت الصحي¿ة التي من �لالها سBنخرج من الم�زٔق، 9ٔنه نحن هنا 
جميعا في مر·ب واNد في ا½نهاية، 9ٔنه الكلمات اlلي تقدمت، إن لم �كن 

مها فيها ٔ�مور cفعة ومجدية وانتقادات صحي¿ة ؤ�وSه قصور كلها، فمعظ 
  . حقFقFة

وc�ٔ لست هنا 9ٔقول لكم ٔ�نه هل كل هذا Sاء ٔ�و Nدث فقط لما ج ت 
هاذ الشي راه ن��Fة، بصراNة، ٔ�كثر من قرن من . c�ٔ ·رئ=س الحكومة

كانت المرTN .. الزمان، هاذي هي الحقFقة، هاذ الشي راه ماشي
والمرf TNسBتعمارية تصاوZت بواNد الطريقة، وكانت عنها fسBتعمارية، 

عواقب، بقFنا كنجرجروها، واش المغرب النافع والمغرب Ìير النافع، c�ٔ اlلي 
  جaتو؟

كانت عندها عواقب، وبقFنا كنجرجروها اليوم، ومن fسBتقلال لهنا، 
تبارك الله، c�ٔ ملي كãشوف الناس اlلي تيوقفوا، ماشي يعارضوني، 

عارضوني �اصهوم يعارضوا، وإلى Iارضوني wشي شوية د
ل الشراسة ي
مقaول، ولكن كãشوف cس Iلى ا9ٔقل هما اlلي سيروا هاذ الحكومات 

المتتالية من fسBتقلال إلى اليوم، و·يفاش؟ لابد تفاهموا معا
 Iلى شي 
  .NاSة، الله يجاز�كم بخير

اlلي سBبقوني كنعتقد بلي حتى ا9خٓر�ن .. c�ٔ ملي جFت كن¿اول
Nاولوا، ولكن كاينة مسائل حقFقFة وعملية، كنفسدو هاذ المنطق اlلي هو 
في الحقFقة م®طق التعاون واlلي هو اlلي مطلوب م®ا نمشBيو لو �كلمات 
وملاحظات، مع ا9ٔسف، ضروري ùرد Iليها، 9ٔننا في ا½نهاية اح®ا في مجلس 

c�ٔ ياسة، ·يف العمل؟ هلBالمسؤول ل=س  المس�شار�ن نحن نمارس الس
فقط عن العيوب والمثالب التي تت¿دثون عنها ZلãسBبة lلحكومة، بل حتى 

  Iلى المعارضة؟ c�ٔ اÃي بخسBتكم ؤ�ر�ك{كم ؤ�فسدت Iليكم جميل زماùكم؟
لا، شوفوا حتى ٔ�نÀ �شٓ دا�ر�ن، كتجيوا كتقولوا بلي c�ٔ كنبخس 

؟ "داعش"ع الزعماء د
لكم، واش c�ٔ اتهمت شي زعيم د
لكم بلي هو م
؟ اتهمت شي زعيم د
لكم بلي "النصرة"مع بلي هو اتهمت شي زعيم د
لكم 

واش ما كتحشموش؟ واش دZ بغيت �سول واش يعني هو مع الموساد؟ 
مصور ·يبين و·يتوسم من قaل الإسرائليين يجي  ، فFديواlلي كا�ن فFديو

ن فFه تيخص الإ�سان �كو ! (شBتم عبد الإ� بنكيران؟ راه ماشي معقول
شوية د
ل الحياء، ماشي معقول، �كون شوية د
ل الحياء، راه اح®ا كنعياو 

  .. في ا�9ٔير ماشي c�ٔ اlلي درت.. نترفعو
نعم فعلا، الحمد �، المغرب ما فيهش ٔ�زمة حكومة، فFه ٔ�زمة معارضة، 
اقراوا الص¿افة، نقولها لكم بصراNة، ما يجيوش الناس اlلي عندهم مشاكل 

{ارات د
ل الغاZت داوها lلقaائل، 9ٔن الهضرة ساهT، تجي لهنا د
ل الهك 
تهضر عندك الحق قانونيا، ولكن c�ٔ كنقول Ìير كلمة كت�لمٔك، Zلحق ٔ�نت 

  . كتقول ٔ�لف كلمة ما كنديهاش فيها، 9ٔن المواطنين ما ·يديوهاش فيها
د د
ل المواطنين، وواN %50اليوم الحكومة كتمتع Zلثقة د
ل ٔ�كثر من 

ما Iبروش Iلى الرٔ�ي د
لهم، في Nين ٔ�ن المعارضة، البعض  %40لا و 30
ما تنعممش ماشي كلشي كا�ن cس معقولين  - منها وبعض الرموز د
لها 

اسمحوا ليا، ما تجيوش تقولوا ليا تبخسBنا  -ومسؤلين ما عندي ما نقول 
قFقة والسي عبد الإ� و�لي الناس، الناس من الواجب د
لي نقول ½يهم الح 

Zش يعرفوا يميزوا بين الغث والسمين، c�ٔ اlلي كنطل Iلى الطنجرة وIارف 
 وFٔ�شBنو فيها، وملي انتوما ما تقصروش في الجرائد د
لكم وتقولوا اlلي بغي� 

 c�ٔ ظروش مني ٔ�نه}ãلي، ما ت
وتتõذوني هدفا c�ٔ والحزب د
لي والحكومة د
  .ماشي مسBيحيا ونمد ليكم الخد ا9خٓر، c�ٔ مسلم ينجي لهن 

åكون ا9ٔمور واضحة بيã{نا، إلى رجعتيوا معيا lلملاحظات  ،ولهذا
وللاخ{لالات، ولكن c�ٔ في هاذ الحكومة قلت هاذ الشي لرSال ا9ٔعمال 

التوSه د
ل  لبيضاء، قلت ½يهم المهم هو ªشوفوملي مش=ت لعندهم Álار ا
  .الحكومة

إلى ما كا�ش صحيح  صحيح، يمكن لي نقول ليكم بلي كلشي اlلي قلتيوا
100%  c�ٔ لي  ..ن¿اولك عندو نص=ب من الص¿ة، ولكنlا c�ٔ الرشوة

 "Transparency"جaت الرشوة lلمغرب؟ اليوم هاذ الصباح هذا 
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في محاربة  80ل  91درSة، انتقل من  11كتخرج تتقول المغرب ربح 
  . الرشوة

مز
نة  صحيح هذيك التفاصيل.. نمشBيو Iاوتني نقلبو في التفاصيل د
ل
و�اصنا نقلبوا فيها، اح®ا ملي جFنا الإخوان ف� يخص ال�سهيل د
ل المناخ 
د
ل ا9ٔعمال اح®ا واعيين وم{فقين Iلى الإشكاليات اlلي تيلاقFوها رSال 

يربحوا، لو كا9ٔعمال في المغرب، الحمد �،  ا9ٔعمال، ولكن مع ذØ رSال
وش، تتقولوا ليا نقصت واNد يربحوا ما Ìايبقاوش وما غيجيككان ما كانوش 

شوية، نقصت واNد شوية، يمكن هاذ العام Ìادي نتدار·وها، إن شاء الله 
=سمعوا، رSال ك الرحمن الرحيم، ولكن الحمد � ·يجيوا، وZقي ·يجيوا و 

ا9ٔعمال تيعرفوا، ملي مش=ت عند رSال ا9ٔعمال في اDارالبيضاء كلهم وقفوا 
=سولوني وقفوا Iلى القضية د
ل التõليص ك في الكلمات د
لهم ملي كانوا 

  .د
ل الميزانية د
ل المغرب من واNد العدد د
ل القFود اlلي كانت مكaلاها
عرف{وا شحال وفرI cلى الميزانية د
ل المغرب Zلز
دة في ا½ثمن د
ل 
المحروقات؟ وهاذ الشي الحكومات الماجFة، إن شاء الله الرحمن الرحيم، 

 60بين  2015و 2014و 2013و 2012قيمة د
لو، من تعرف ال  ةÌادي
مليار  9مليار د
ل اDرهم، د�روا الحساب وشوفوا العام ا9ٔول حوالي  80و

مليار د
ل اDرهم،  11، العام الثاني فFه 2012د
ل اDرهم العام ا9ٔول في 
  . د
ل المرات 3العام اlلي من بعد،  11زائد  11العام الثالث 

مليار د
ل اDرهم إلى ا�Nس?{وا  80و 60ب ªشوفوا بين د�روا الحسا
مليار د
ل  80ولى  60ا½ثمن د
ل البترول واش تيطلع ولا åيهبط، هاذ 

اDرهم، م®ين كنا Ìادي نجيبوها؟ كنا إما غن�سلفوها إما Ìادي نقصوها من 
  . الإس�eر

 يفهموا؟ إلى نقصتي من fس�eر هو ما غيلقاش· رSال ا9ٔعمال �شٓ 
فرص، ما Ìاد(ش (س�ثمر، 9ٔنه تيعرف بلي اDوn مرهقة ومخنوقة بحبل 

واNد ا½نهار  105يمسكه Ìيرها، يمسكه م®تج البترول، واNد ا½نهار يقول لها 
  .150واNد ا½نهار يقول لها  107واNد ا½نهار يقول لها  106يقول لها 


ل اDوn داZ هاذ الشي، الحمد �، ما بقاش ما Ìاد(ش تبقى الرقابة د
مخنوقة، ومعنى ذØ ٔ�نه الإمكانيات د
لها Ìادي تعمل بهم NاSة ٔ�خرى، 
Ìادي تمشي توçم للاس�eر، رSال ا9ٔعمال تيفهموا ب�نٔ اDوn اlلي عندها 

  . الإمكانيات د
ل الإس�eر دوn مز
ن يجيوا لها، و�كونوا عندها
الشريف  المك{ب"ما توا�دون=ش إذا المؤسسات العمومFة بحال 

عطت المشاريع لبعض الشركات ا9ٔج®بية، ذاك الشي تيخضع ا "lلفوسفاط
لطلبات العروض، تيخضع 9ٔمور مرتبطة بهم وعندهم الإسBتقلال د
ل 
ال�سBيير د
لهم، وماشي Ûم، �اصنا اح®ا الناس د
ولنا حتى هما 9ٔنه ما 

عل لها كل شيء، تبقاوش تتكلموا Iلى المقاوn المغربية وæٔنها هي تã{ظر ٔ�ن نف
صها تحزم راسها وتعرف بلي الزمن االمقاوn المغربية حتى هي � ! Ìير معقول

تغير، وتعرف بلي التنافسBية ولت صعيبة، وتعرف بلي ا9ٔسواق انف{حت 
ؤ�نه ما غيمكن لناش نتراجعو lلور، وحتى هي تبذل مجهودها، وملي �كون 

  . عندها مشكل تجي عند الحكومة
c�ٔ قلت لكم ملي جFنا سمحوا ليا تيخص رSال ا9ٔعمال .. العيب والعار

ينوضوا (شهدوا، ملي جFنا لقFنا بين رSال ا9ٔعمال من الناس اlلي كانوا 
تي?Fعوا المحروقات، كان منهم من ما بقالو Ìير ما نعرف ٔ�شBنو يعمل، ·يغوت 

  .في الإجIÀات �Z اlلي �لقو، ا9نٓ ما بق�Fش كãشوفو نهائيا
مجهود وكنتقاتلو مع واNد العدد د
ل العوامل والظواهر،  اح®ا كنبذلو

همت=ني ولا لا؟ ولكن ا9ٔمور بعضها wشري وبعضها إداري وبعضها قانوني، ف 
و�ش الت�اوب والنتائج ما كتكو�ش فورية في جميع اsالات، وهنا تكما ك 

·يبان ا9ٔهمية د
ل بحال هاذ اlلقاء، ملي نجيو و�كون ال.م مسؤول وما 
كو�ش التعريض وما �كون ال�سفFه، وذيك الساIة اح®ا راه مسBتعد�ن �

�سمعو وفرNانين إلى توضح لنا واNد الإجراء نعملوه، كنا قاد�ن نعملوه ونفعو 
  فFه بلادc، 9ٔنه �اصكم تعرفوا ٔ�شBنو هو رئ=س الحكومة والوزراء؟ 

اNد رئ=س الحكومة والوزراء، الإخوان، إلى كانت ن=تهم سليمة، راه هو و 
الإ�سان ·يجي لواNد المرTN معينة ·يõلي ا9ٔشغال د
لو كلها، و·يجي 
·يقابل الش�نٔ العام، مقابل واNد ا9ٔجرة ·يقضي بها الحاجFات د
لو، وليني 
 nوDة لصالح اSاN م عندو هو يطير من الزمان شيÛ ليlلي هو اlا

  . والشعب
ٓ السBيد : وا Øهذا هو رئ=س الحكومة، 9ٔنه ا½نهار اlلي Ìادي يقول �

رئ=س الحكومة، لم تعد رئ=س الحكومة سBتصبح مواطنا Iاجزا ٔ�ن تنفع بÁك 
من الناحFة العملية من اليوم، إيه، اليوم إيه، إلى كان شي إجراء اlلي تقدر 
تد�رو، اليوم نقدو نعتزو ٔ�نه، الحمد �، كندفعو بلادc في اتجاه التحكم في 


  .ل البلادالتوازcت الما·رو اق{صادية د
 عندكم ماشي عيب إلى اIترف{يوا بهاذ القضية، تقولوها، قولوا ليا هاذي

مز
نة، ولكن ما تجيوش تقولو ليا هاذ الشي درتيه من جFوب المواطنين، 
  .. 9ٔنه كا�ن واNد المشكل، كا�ن تناقض، كل شي

c�ٔ بعدا واNد القضية، ملي د�لت لهاذا البرلمان وقaل ما نجي لهاذ 
ن، وc�ٔ كãسمع المقاصة، المقاصة، المقاصة، ملي جFت بديت كنصلحها البرلما

Ø ل المواطنين وا ·يفاش ند�رو؟ وريوني: قال
   ؟لا ما تق=سش جFوب د
كãسمع التقاIد، التقاIد، التقاIد، ما تمسش، c�ٔ كنعمل ذاك الشي اlلي 

في كنعتقد ٔ�نه صواب، وكن¿اول نعالج الإخ{لالات اlلي نتجت Iليه، ولكن 
وIاوا بهاذ . ا½نهاية اlلي كيربح هي اDوn، وإلى ربحت اDوn كيربح المواطن

إلى Iاش الãسر ·يع=شوا : "القضية، الله يجازيك بخير، راه المغاربة ·يقولوا
  ".ولادوا

وه ــــــــــال ك=سمFـــــــــJـد المنطق، وقaيT عطيتكم م(ــــــــكا�ن واح
(le misérabilisme) تق=س هاذي، عنداك تق=س هذا، عنداك ، عنداك

، كتبقى )le fond du pétrin(في  يعني تق=س ا9خٓر، وفي ا�9ٔير كتبقى
  . كتطلع وكتهبط، لا )tu patauges(في الم�زٔق، 

داZ يمكن لكم تقولوا، إلى بغا الله، سBب¿انه وتعالى، من هنا ½نهاية هاذ 
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ولا المازوط ولا السBنة هاذي المحروقات، سواء تعلق ا9ٔمر بليصانص 
الفFول الصناعي ولا الفFول د
ل الكهرZء، ما بقاªش عند اDوn لا الفFول و

Iلاقة بهم، و�اصكم ت�®فسوا الصعداء، قولوا الحمد � Iلى لطف الله، 
9ٔن المشكل ٔ�شBنو هو؟ ملي تمشي تعطي واNد  .. واNد الرية د
لنا تخلصنا

ك الشي اlلي ·يدوز من تم، واش العرق د
Ø لواNد الجهة ما عرف{=ش ذا
كلو مبرر ولا Ìير شي شوية م®و، ما تقدرش، الفلوس هاذو، ٔ�حسن شيء 


 رسول الله، صافي هذاك  c)وهو ما شف®اهوم ما شافوl’ONE( 4.8 

ك، السBيد  2017المليار د
ل اDرهم اتفق®ا معه نعطيوها ليه حتى ل 

و، يتحمل مسؤوليتو، راه ما نعاودوش، يد�ر راس 2017الرئ=س؟ حتى ل 
Sالس ·يقلب ·يفاش يد�ر Zش يقلب Iلى توازcت مالية، شكون اlلي 

وطبعا كا�ن ربح؟ اDوn هي اlلي Ìادي åربح، إن شاء الله الرحمن الرحيم، 
  .بعض التكاليف كتترتب Iلى بعض المواطنين

Iلى د�ر الضريبة Iلى الثروة، ونهار اlلي زدc واNد الãسBبة : كتقولوا ليا
درهم، في ا�9ٔير نقول لكم، صدقوني، راه  30.000الناس اlلي عندهم فوق 

 Ø د ·يقولNلضبط؟ 9ٔن واZ يين �شٓ تيقولواBياسBالس Zير دÌ كنبقى نقول
هكذا وهو بنفسو تيعاود يقول Ø لا، ماشي هكذا، ٔ�ودي، الله يهديك، 

  .قل لنا واNد الطريق واNدة نمشBيو فيها
 I30.000لاش تق=س مالين  ! Iليا العالم درهم تقلب 30.000فوق 

، وقولوا لي ·يفاش م®عرفش اشBنو درهم، طبعا هاذيك الطبقة الوسطى
غند�ر؟ اح®ا Zقي åنهضرو، c�ٔ ماشي ضد نعمل الضريبة Iلى الثروة ولا 
نعمل، ولكن راه كل NاSة تيخصها واNد المنطق وواNد المقاربة åكون 

تتقولوا ليا المحاربة د
ل الفساد، بعد  ملي جFنا .. صحي¿ة وإلا راه Ìادي
السي عبد الإ�، راه ما بقا Nد بغا : بضعة ٔ�سابيع بداوا تيقولوا ليا الناس

  .يوقع، كل شي ولا مخلوع، �ايف ½يمشي lلسجن
�نٔه م{ابع ب�اصنا ùرجعو الثقة، المواطن يتحمل مسؤوليتو، ولكن يعرف 

 Z)Les Classementsلحساب، و�ليوا Iليكم ذاك المؤشرات و
Internationaux(وذاك الشي ، .  

السي : الوزراء تيقولوا ليا، وخصوصا السBيد وز�ر اDوn، تيقول ليا
سBنة الوضع في المغرب تبدل وتغير، الشعور  20عبد الإ�، هاذ 

Zلمسؤولية، الشعور Zلمراقaة، كل هذا يتحسن يوما بعد يوم، ولكن مازال 
)on n’est pas sorti de l’auberge( ةSاN زيدو، وكلù قي �اصناZ ،

اlلي كتعتبروا واlلي �اصها تدار وقلتوها لنا راكم كتقدموا لنا هدية، إلى 
  ..، 9ٔنه بطبيعة الحال..كمحFدتيوا ذاك الشBناقير د
ل

نبغ=ش واNد القضية ما ك المغرب اليوم الإخوان، 9ٔن Iلاش؟ ما 
فFد ٔ�ننا في ج®ة خضراء، ما كنبغ=ش نجي نبدا نواSه ال.م د
لكم �.م ي 

كنبغ=ش، 9ٔن حتى c�ٔ م{فق معكم ٔ�ن �زاف ا9ٔمور ما شي هي هذيك، 
ولكن ما تãساوش واNد القضية، نقولها لكم بصراNة، الوضع راه تغير، اليوم 

  . الحكومة ما كتخب=ش

نية اسمح ليا، السBيد وز�ر اDا�لية، هن={ك Zلهاتف، ونعاود نهنيك Iلا
دوار وز
دة اlلي  300ناس وقلتي لهم الحقFقة، قلتي لهم ٔ�نه جFتي عند ال 

  . د
ل اDواو�ر 103تنكaت، 
لاه قدرc نوصلو إلى 
هاذ الحكومة هاذي دا�رة في البال د
لها å�ٔكلم مع المواطنين ZلحقFقة، ما 

Iدوش، ما في ·رشBناش العجينة، ما ذاك المسائل، راه تر كنõافوش ما كن
ره فجعل �خٓره ٔ�ولا، ذاك الشي اlلي عوالين ند�روه، ا9ٔمر لا يفضي إلى �خٓ

Iلاش : تنجيو وتãشرحوه lلناس تنوضحو لهم، ما تعاودوش تجيوا وتقولوا ليا
ف{حتي الرٔ�سمال د
ل المص¿ات lلقطاع الخاص 9ٔنك سBتõلق الريع؟ 9ٔنه 
اليوم واش كا�ن الريع ولا ما كايãش في القطاع؟ كا�ن ولا ما كايãش، �ٓ 

Iة؟السي دعيد  
ة التي تقدم لهم ل=ست كما يجب ٔ�ن ياليوم كا�ن cس اlلي �دمة الصح 

åكون وكذا إلى �خٓره، إذن Zلضبط م®اش تنõافو؟ كل شي المشاكل اlلي 
كنتوقعوها واقعة لنا، ولكن اح®ا ملي كنجيبو واNد المقترح Zش نخرجو، 

Ø ل المواطن، إذن : تيقول
اح®ا ٔ�ودي هاذ الشي راه ما فيهش المصل¿ة د
  .في الحقFقة اح®ا تندافعو Iلى المصالح د
ل ٔ�شõاص وف ات

ولهذا Z c�ٔغي نقول لكم، والسBيد وز�ر العدل ما بقاش هنا
، السBيد 
وز�ر العدل من نهار اlلي تعين lليوم وهو في حرب لم تتوقف، وراني ما 
بغي�ش نجبد بعض ا9ٔم(T د
ل الإشكاليات اlلي ·يتطلب م®و يتراجع فيها، 

درهم د
ل المشكل ب=®و وبين مواطن ما  5.000واش حتى اlلي عندو 
ٔ�ن  Iلاش؟ لماذا سBنلزمهايمك®لوش يوقف قدام القاضي ويدافع Iلى راسو، 

  يذهب عند محامي؟ 
المواطن من حقو يوقف يدافع Iلى راسو فاش ما بغا، كا�ن مواطنين 

مم المت¿دة، يمكن يدافعوا Iلى ٔ�نفسهم، يمكن يدافعوا Iلى المغرب في ا9ٔ 
Iلاش Ìادي نحرموهم من هاذ الحق؟ الحاSة اlلي Sا يد�رها وز�ر العدل 

  ! �اص العالم يتقلب، ماشي معقول
طبعا العدل هو ا9ٔساس، العدل ٔ�ساس الم!، والسBيد وز�ر العدل 
مطلوب م®و في هاذ المرTN هاذي اlلي هو فيها وز�ر يحاول يصلح العدل، 

لعرقT العرقT العرقT، والسBياسBيين 
 ريت وراه Ìادي بخطوات، ولكن ا
يفهموا هاذ الحقFقة والواقع، ا½نهار اlلي åكون الحكومة عندها الحق 
(ساندوها، 9ٔنه åيمكن Ø تد�ر الحساب السBياسوي، وتقول هاذي هي 
الفرصة Zش نتعرض lلحكومة و�سفه اN9ٔلام د
لها ونطيح المصداقFة د
لها 

بح في fنتõاZت، ولكن ت�كٔد من واNد القضية، ملي والمشروعية د
لها وùر
م®ه Ìتربح في fنتõاZت غتلقى راسك مع نفس المشكل اlلي كانت كتعاني 

الحكومة السابقة، وحتى هي Iاوûني غتد�ر معك نفس المعامT، ؤ�شBنو 
اlلي Ìادي يوقع؟ هو ٔ�نه هاذ البلاد Ìادية تبقى في ا9ٔزمات تلو ا9ٔزمات، 

  .رار اlلي قررc اح®ا ما ند�روهش في هاذ الحكومةهذا هو الق
شوفوا اlلي ·يجي واlلي كتجيبو : c�ٔ قلتها للإخوان، قلت لهم

ٓ السي دعيدIة 
ك؟ اlلي كتجيبو fنتõاZت  fنتõاZت، 
ك م{بعني، �
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لا، اlلي كتجيبو fنتõاZت �اصو (سBتفد من الرصيد . �اصو (سBتفد
lلحكومة Zش يعاود ينجح في fنتõاZت، د
لو Zش يصلح، ماشي يد�ل 

هذا يجب ٔ�ن �كون حراما ٔ�نه ªسBتعمل الحكومة Zش تنجح في 
 Sاب لالا، �سBٓيدي، انت جFتي Zش تحكم، تد�ر الإصلاح إ . fنتõاZت

  . الله النتائج وfنتõاZت عطاتك Zش تنجح مز
ن
تد�ل إلى مش=تي إلى خسرتي في fنتõاZت ماشي عيب، 9ٔنه ملي ك 

تخدم، ملي كنõلص شي واNد يد�ل يخدم ·يد�ل يخدم Zلص¿ة د
لو، 
·يõدم Zلص¿ة د
لو، يمكن يضيع الص¿ة د
لو، ولكن �دم ونتج، بحال 

 Tيaلي قال ا9ٔخ قlكلٔونفغرسوا "ا�Fٔ�كلنا ما "، ماشي "�كلٔنا ونغرس ف
، "غرسوا وùريد ٔ�ن ن�كلٔ ما سوف يجدون فلا يجدون ش= ا في المسBتقaل

Iلاش كتقول : اذ هو اlلي كا�ن، كا�ن اlلي ·ياكل ما (شBبع، ·يقول لياوه
lلناس العمولات؟ واش هاذيك العمولات Ì c�ٔير جFت اخ{لقتها من 
راسي؟ كل شي Iارف العمولات، شكون اlلي ·يا�ذ العمولات، شكون 

  .اlلي ·يحتل ا9ٔراضي؟ شكون اlلي دا�ر المل=شBيات؟ كلشي Iارف
ذا هو الواقع، ولابد نقولوه، و�اصنا شي واNد هاذي هي الحقFقة وه

يقولو في هذا المغرب، 9ٔن واNد ا½نهار كنت في حوار مع واNد من الوزراء 
د
لي المحترمين، وقال ليا fسBتقلال د
ل القضاء عند من؟ راه حتى 

لا  -القضاء في بعض ا9ٔحFان إذا تخلت عنه اDوn، خصوصا السلطة العليا 
ف يقع فر(سة ل=خٓر�ن، اDوn �اصها åكون فاهمة وIارفة سو  - قدر الله 

�شٓ ·يوقع، راه اح®ا ماشي جFنا لهنا Zش بعض الجرائد يتكلموا فFنا مز
ن، 
راه جFنا Zش يتصحح المسار د
ل اDوn في fتجاه اlلي �كون فFه 
المصل¿ة الحقFقFة د
ل اsتمع في المسBتقaل، ماشي Zش ùرضيو بعض 

  .ا9ٔطراف
كلمة ٔ��يرة، بغيت نختم بها للإخوان، ف� يخص النقاZت وتطبيق 
القانون والقانون د
ل الإضراب ود
ل النقاZت، هاذي كلها ٔ�مور والتزامات 
 c�ٔ زيغو عنها يمنة ولا (سرة، ولكنù تور، اح®ا ما يمكن لناشBسDكاينة في ا

Nد اDور او  ما غنقولش النقاZت كلهم، ولكن كن�Fق بلي النقاZت عندها
اlلي �اصها تقوم به، ولكن Zش تقوم به مز
ن وIلى الوSه الصحيح، 

  .. لابد
وراه نقول ليكم راه كا�ن نقاZت كنصيفط ½يهم ا½تهاني د
لي رسميا 
وIلانية lلمواقف ملي كيرفضوا Zش تد�ل السBياسة في النقابة، ملي 

اZت، النقاZت ·يتا�ذوا مواقف اlلي مشروIة، وc�ٔ ما كند�لش في النق
ملي ·يجيوا لعندي Zش نصفهوم كنصفهم، c�ٔ ما كنõافش من النقاZت، 
ملي يجي عندي واNد المسؤول د
ل الناقابة ويقول ليا بلي c�ٔ م®عوني قaل 

FلسZ شاط، كنتصلãد الNلها، م®عوني من وا
  د °ما تصدر المحكمة الرٔ�ي د

Ãيك النقابة الحق د
لها، وز�ر اDا�لية اlلي ك=سBتجب فورا وتيعطي 
وهاذ الشي ما كند�روش بمقابل، 9ٔن هذا واجب د
لي، وتن�كٔد هاذ الشي 
lلنقابيين اlلي Sاوا لعندي، وتنقول ½يهم ٔ�نÀ ٔ�حرار، د�روا الموقف اlلي 
بغي�Fوه وفي ٔ�ي موقف بغي�Fوا، c�ٔ اlلي åيهمني هو �ûذوا الحق د
لكم 

عرف مع من نتعامل، ولكن النقاZت لابد تتحمل وا½نهار اlلي المحكمة تحكم غن
  . مسؤوليتها

اليوم، الإخوان، صدقوني، كاينة شرائح في اsتمع، الشرائح الموجودة في 
�ذات حقها Zلزايد، الشرائح اlلي كانت قادرة االطبقات العليا اسBتفادت، 

Zش تã{قد Iليها وZش ªشاغب Iليها وZش تعكر Iليها الجو اسBتفادت، 
  . ن منها وا9ٔطر والموظفون وا9ٔطباء وا9ٔساتذة والمهندسون، تبارك اللهونح

بقت واNد الشرائح التحت محرومة تقريبا، هذه الشرائح �نٓ ا9ٔوان ٔ�ن 
Ø د ما غيجي يقولNادي توقف معمل حتى واÌ نهتم بها، هي ملي ٔ�نت :

Iلاش وقف{يه؟ 9ٔن هي مسكFنة كتمشي ما غت�=ش تطلب م®ك تؤدي ا
ب ولا تطلب م®ك تخلص ½يها واNد ا9ٔجرة بحال اlلي ·يوقع في ٔ�لمانيا الحسا

Iلى ما تلقى العمل، هي كتمشي وكيرجع اDري عند Zه والخو عند خوه 
والبãت عند Ûا، فهمت=ني ولا لا؟ وتيع=شوا بلي كتب الله، وت={قاسموا ذيك 

  .البركة
ربة اlلي ·يع=شوا �اصكم تعرفوا المغاربة ·يفاش ·يع=شوا، راه كا�ن المغا

ببضع م ات من اDراهم في الشهر، كا�ن اlلي ·يعطيوا 9ٔولادهم في عوض 
الحليب ·يعطيوهم ذاك الشي اlلي ·يã{ج من الطبخ د
ل البلبوn د
ل 
الشعير، ذاك الفقاني د
لها هو اlلي ·يعطيوه ½يهم Zش �كبروهم، هاذ 

�اصنا نمشBيوا في اتجاه جميع المواطنين هاذوا اlلي ·يهمهم هو يلقاوا العمل، 
  . ونتعاونو

معركة  وc�ٔ هنا كãشد Iلى يد كل واNد ·يتفهم ٔ�نه المعركة النقابية ماشي
نجاح نقابة ضد نقابة ٔ�و نقابة ضد الحكومة، هي معركة لاNٕداث التنمية 
ول�شجيع المس�ثمر�ن، و�ا ùكونوا مضطر�ن نصبرو في واNد المرTN، سمعوني 

تنقول ليكم، Iلى ما يجيب الله الت=سير، و�كون ذيك وفهموني مز
ن �شٓ 
الساIات ما نتقاسمو، ٔ�ما إلى كنا Ìادي نتقاسمو البؤس لا، وهذا اليوم دور 
. شريف د
ل النقابة تتقوم به، ومازال تتقوم به، وبغينها åزيد تقوم به

 د
ل الشعب واlلي Ìادية ªسBتمر، يمالنقاZت الحقFقFة اlلي ت?®ات في الرح
  .شاء الله الرحمن الرحيم، ZلقFام DZور د
لها إن

  .والسلام Iليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

        ::::السBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسةالسBيد رئ=س الجلسة
  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةشكرا لمساهمتكم، 


